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ВВЕДЕНИЕ 

 

 

Актуальность темы исследования. Эффективность функционирования, 

платежеспособность, финансовая устойчивость строительных организаций во 

многом зависят от оперативного управления дебиторской и кредиторской задол-

женностью. Однако, как показывает практика, только за последние пять лет раз-

вития строительной отрасли в Российской Федерации дебиторская задолжен-

ность выросла на 65%, кредиторская - на 50%, в том числе на уровне Краснодар-

ского края на 67% и 47% соответственно. При этом коэффициент соотношения 

между ними варьировал от 0,50 до 0,57, вместо оптимально допустимого 0,9-1,0, 

а его управление на основе учетно-контрольных функций с применением инфор-

мационных технологий пока не вошло в широкую практику. 

Информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) занимают важное 

место в современном обществе, активно развиваются и продвигаются на госу-

дарственном уровне, затрагивая все сферы экономики. В месте с тем сохраня-

ются определенные проблемы учета и контроля дебиторской и кредиторской за-

долженности в строительных организациях, программные продукты которых не-

достаточно адаптированы для решения конкретных задач управления расчетами 

с контрагентами. Традиционная система аналитического учета не позволяет опе-

ративно получать информацию о задолженности контрагентов в разрезе строи-

тельных объектов, центров финансовой ответственности (ЦФО) по срокам пога-

шения и исполнения обязательств, а поступающие денежные средства на эскроу-

счета, но не отраженные в бухгалтерском балансе, не участвуют в анализе пла-

тежеспособности организаций, что препятствует принятию обоснованных 

управленческих решений. Кроме того, требуют развития система документиро-

вания фактов хозяйственной жизни, связанных с бухгалтерским учетом и кон-

тролем дебиторской и кредиторской задолженности, методики ее организации в 

бухгалтерских информационных системах, обработки документов центрами фи-

нансовой ответственности хозяйствующих субъектов строительной отрасли 
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средствами ИКТ. 

Исследование данной проблемы показало довольно низкий (25,3%) уро-

вень цифровизации строительных организаций, как одного из фактора повыше-

ния конкурентного преимущества по отношению к другим экономическим субъ-

ектам данной отрасли. В этой связи дальнейшее развитие методики учета и кон-

троля дебиторской и кредиторской задолженности в организациях строительной 

отрасли, в том числе при помощи информационно-коммуникационных техноло-

гий, дает основание считать тему диссертации весьма актуальной. 

Степень разработанности проблемы. Теоретико-методологические и 

прикладные аспекты развития учета дебиторской и кредиторской задолженности 

нашли отражение в трудах отечественных ученых: И.Н. Богатой, М.А. Вахруши-

ной, И.Ф. Ветровой, В.Г. Гетьмана, Л.Т. Гиляровской, А.Г. Грязновой, В.Б. 

Ивашкевича, Е.И. Костюковой, М.И. Кутера, Н.Т. Лабынцева, М.В. Мельник, 

В.Ф. Палий, Ю.И. Сигидова, А.Н. Фролова, Н.Н. Хахоновой, А.Н. Хорина, Л.И. 

Хоружий, Л.З. Шнейдмана, и зарубежных авторов: М.Ф. Ван Бреде, Т. Коллера, 

Т. Коупленда, Д. Муррина и др. 

Исследованию проблем организации внутренних процедур контроля рас-

четов, обоснованию приоритетных направлений их решения в РФ посвящены 

публикации Е.А. Бабушкиной, А.В. Ботвица, C.B. Данилочкина, С.И. Жминько, 

Т.И. Кисилевич, И.С. Павлюка, О.В. Сергиенко, М.Ф. Сафоновой, И.А. Сысое-

вой и других авторов. 

Весомый вклад в развитие методологии планирования учета и контроля 

управления расчетами с дебиторами и кредиторами, обоснование лимитов для 

обеспечения платежеспособности организаций внесли российские ученые И.С. 

Булдакова, Т.Р. Валинуров, Ю.Е. Козлов, Л.В. Скрипина и др. 

Вместе с тем, многие вопросы методики учета и контроля дебиторской и кре-

диторской задолженности в строительных организациях недостаточно изучены и 

требуют дальнейшего исследования. Так, не ведется аналитический учет дебитор-

ской задолженности по объектам строительства, что не позволяет своевременно ее 
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выявить и проконтролировать, не организован учет по срокам погашения и испол-

нения обязательств, центрам финансовой ответственности. Кроме того, требуют 

методического обеспечения в области бухгалтерского учета строительных органи-

заций, часто меняющиеся законодательные акты. Так, только за последние пять лет 

в Федеральный Закон от 30.12.2004г. №214-ФЗ «Об участии в долевом строитель-

стве многоквартирных домов и иных объектов недвижимости и о внесении измене-

ний в некоторые законодательные акты Российской Федерации», было внесено 14 

поправок. Реализуется федеральный проект «Нормативное регулирование цифро-

вой среды», активно развиваются информационные и коммуникационные техноло-

гии. Все это определило актуальность темы, постановку цели и задач диссертаци-

онной работы. 

Целью диссертационной работы является развитие научно-теоретических 

и разработка организационно-методических положений учета и контроля дебитор-

ской и кредиторской задолженности строительных организаций, направленных на 

решение прикладных задач средствами ИКТ, позволяющих оперативно получать 

качественную информацию для принятия эффективных управленческих решений. 

Поставленная цель определила следующий спектр задач:  

- расширить теоретические представления и выявить особенности дебитор-

ской и кредиторской задолженности как объекта учета и контроля; 

- предложить концептуальный подход к формированию расширенной 

структуры аналитического учета дебиторской и кредиторской задолженности, 

методику ее организации в бухгалтерских информационных системах хозяйству-

ющих субъектов строительной отрасли; 

- обосновать целесообразность отражения в бухгалтерском балансе строи-

тельных организаций и в статистической отчетности Росстата денежных средств, 

находящихся на эскроу-счетах по договорам долевого участия, для контроля 

своевременного исполнения обязательств контрагентами; 

- разработать и апробировать порядок организации бухгалтерского учета и 

контроля дебиторской задолженности по договору долевого строительства; 

- предложить и апробировать методику учета расчетов с поставщиками и 
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подрядчиками, обработку первичных документов центрами финансовой ответ-

ственности в строительной организации с использованием информационно-ком-

муникационных технологий; 

- развить методику внутреннего контроля дебиторской и кредиторской за-

долженности с применением автоматизированных систем учета в строительных 

организациях. 

Область исследования. Диссертация выполнена в соответствии с паспор-

том специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика, область исследо-

вания: «п.1.5. Регулирование и стандартизация правил ведения бухгалтерского 

учета при формировании отчетных данных»; «п.1.7. Бухгалтерский (финансо-

вый, управленческий, налоговый и др.) учет в организациях различных органи-

зационно-правовых форм, всех сфер и отраслей»; «п.1.10. Методология приме-

нения современных информационных и коммуникационных технологий в обла-

сти бухгалтерского учета и отчетности». 

Предмет и объект исследования. Предметом исследования являются тео-

ретические и организационно-методические положения учета и контроля дебитор-

ской и кредиторской задолженности с применением ИКТ в строительных организа-

циях. 

Объектом исследования выступили строительные организации, в том 

числе специализирующиеся на строительстве жилых домов, по которым изуча-

лись особенности учета и контроля дебиторской и кредиторской задолженности 

в современных экономических условиях, а также апробировались предлагаемые 

методики с использованием ИКТ. 

Теоретической, методологической и информационной основой ис-

следования послужили труды отечественных и зарубежных ученых, раскры-

вающие вопросы учета и контроля дебиторской и кредиторской задолженно-

сти, основные направления их совершенствования на основе применения ин-

формационно-коммуникационных технологий; нормативно-правовые акты 

Российской Федерации по бухгалтерскому учету; Налоговый кодекс РФ, ука-
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зания и рекомендации министерств и ведомств; статистическая и иная инфор-

мация, полученная в результате обобщения периодической литературы. 

Для достижения цели и решения поставленных задач исследования приме-

нялись методы: балансовый, графический, диалектический, системный, ком-

плексный анализ, логический подход, общенаучные и специальные методы ис-

следования, в том числе учетные, контрольные, организационные, нормативно-

правовые, а также методы статистической обработки данных. Исходная инфор-

мация обрабатывалась с помощью пакета прикладных программ Microsoft Office, 

а также специализированных программ по бухгалтерскому учету «1С: УСО» и 

«1С:Предприятие, версия 8.3». 

Научная новизна исследования заключается в уточнении и развитии тео-

ретических и разработке организационно-методических положений бухгалтер-

ского учета и контроля дебиторской и кредиторской задолженности, позволяю-

щих решать прикладные задачи средствами ИКТ, оперативно формировать до-

стоверную и понятную информацию для принятия эффективных управленческих 

решений в строительных организациях. 

Элементы научной новизны, полученные лично автором научного иссле-

дования, заключаются в следующем: 

- расширены теоретические представления о дебиторской и кредиторской 

задолженности как объектах бухгалтерского учета и контроля на основе выявле-

ния и раскрытия их ключевых особенностей, что позволяет обосновать целесо-

образность использования комплексного подхода к пониманию их сущности на 

основе синтеза правового, экономического, бухгалтерского, налогового, управ-

ленческого подходов в целях ориентации на информационные потребности 

внешних и внутренних пользователей; 

- дополнена структура аналитического учета дебиторской и кредиторской 

задолженности по строительным объектам, срокам погашения и исполнения обя-

зательств, центрам финансовой ответственности и предложена методика его ор-
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ганизации в бухгалтерских информационных системах хозяйствующих субъек-

тов строительной отрасли, применение которой позволяет повысить эффектив-

ность контроля расчетов с контрагентами; 

- доказано, что дополнительное отражение в бухгалтерском балансе де-

нежных средств, находящихся на эскроу-счетах организаций, осуществляющих 

жилищное строительство по договорам долевого участия, позволяет сформиро-

вать более полную информацию о дебиторской задолженности для оценки пла-

тежеспособности организаций, а реализация предложенного алгоритма контроля 

своевременного исполнения обязательств по расчетам с контрагентами повы-

шает эффективность управления их деятельностью. Для теории и практики бух-

галтерского учета, анализа и контроля задолженности обоснованные автором 

предложения являются новыми; 

- экономически обоснована корректность отражения в бухгалтерском 

учете фактов хозяйственной жизни и операций по договором долевого участия 

(ДДУ), центрами финансовой ответственности с применением информационно-

коммуникационных технологий, оставив бухгалтерской службе функционал 

контролера, и аргументирована целесообразность применения дополнительной 

аналитики в разрезе объектов строительства для учета дебиторской задолженно-

сти по договорам долевого участия. В практике бухгалтерского учета и контроля 

предложенный порядок ранее не применялся; 

- разработан порядок организации учета, обработки первичных докумен-

тов и контрольного блока расчетов с поставщиками и подрядчиками, центрами 

финансовой ответственности в бухгалтерской информационной системе, допол-

ненной функционалом по учету, мониторингу, оценке, контролю данных о мате-

риалообороте, выполненных подрядных работах, что позволяет обеспечить пол-

ноту оприходования материальных ценностей, автоматизацию и повышение эф-

фективности управления бизнес-процессами. В традиционной практике учета 

указанные функции ранее не применялись; 

- разработана и встроена в учетную систему методика внутреннего кон-

троля дебиторской и кредиторской задолженности, включающая сканирование 
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отраслевых рисков, формирование оперативной и стратегической информации 

на основе автоматизированной обработки информации по учету расчетов с 

контрагентами, применения оповещения дебиторов и дополнительной анали-

тики по объектам учета, видам, структуре и графикам задолженности, как фак-

торов укрепления финансового состояния строительных организаций. Для тра-

диционной методики учета и контроля задолженности она является новой. 

Основные положения диссертации, выносимые на защиту: 

1. Комплексный подход к пониманию сущности дебиторской и кредитор-

ской задолженности как объекта учета и контроля на основе синтеза правового, 

экономического, бухгалтерского, налогового, управленческого подходов по-

средством выявления и обоснования их ключевых особенностей. 

2. Расширенная структура аналитического учета дебиторской и кредитор-

ской задолженности и методика ее организации в бухгалтерских информацион-

ных системах строительных организаций, позволяющая осуществлять непре-

рывно, встроенный в общую учетную систему контроль расчетов с контраген-

тами с применением ИКТ. 

3. Отражение в бухгалтерском балансе строительных организаций и в ста-

тистической отчетности Росстата денежных средств, находящихся на эскроу-

счетах по договорам долевого участия. 

4. Порядок организации бухгалтерского учета по договорам долевого уча-

стия и контроля дебиторской задолженности с использованием дополнительной 

аналитики по объектам строительства средствами информационно-коммуника-

ционных технологий.  

5. Порядок организации учета, обработки первичных документов и кон-

трольного блока расчетов с поставщиками и подрядчиками ЦФО в бухгалтер-

ской информационной системе строительной организации. 

6. Методика внутреннего контроля дебиторской и кредиторской задолжен-

ности с применением ИКТ и предложенной системы KPI в строительных орга-

низациях. 
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Теоретическая значимость результатов исследования. Обоснованные 

автором научные положения вносят определенный вклад в развитие бухгалтер-

ского учета и контроля дебиторской и кредиторской задолженности, расширение 

их информативности при помощи ИКТ для обеспечения эффективного управле-

ния расчетами с контрагентами, повышения платежеспособности, укрепления 

финансового состояния строительных организаций. 

Практическая значимость полученных результатов состоит в возможно-

сти расширения учетно-контрольных функций при помощи организации анали-

тического учета и контроля дебиторской и кредиторской задолженности, обра-

ботки первичных документов центрами финансовой ответственности с примене-

нием разработанных автором рекомендаций на основе использования ИКТ в 

строительных организациях. К важнейшим из них относятся: 

1) выработанный концептуальный подход к формированию расширенной 

структуры аналитического учета дебиторской и кредиторской задолженности и 

методика ее организации в бухгалтерских информационных системах хозяйству-

ющих субъектов строительной отрасли; 

2) методические рекомендации по отражению в бухгалтерском балансе де-

нежных средств, учитываемых на эскроу-счетах для организаций, осуществляю-

щих жилищное строительство по ДДУ; 

3) порядок организации бухгалтерского учета по ДДУ и контроля дебитор-

ской задолженности с использованием дополнительной аналитики по объектам 

строительства средствами ИКТ; 

4) порядок организации учета, обработки первичных документов и кон-

трольного блока расчетов с поставщиками и подрядчиками ЦФО в бухгалтер-

ской информационной системе строительного субъекта; 

5) методика внутреннего контроля дебиторской и кредиторской задолжен-

ности с применением ИКТ и предложенной системы KPI в строительных орга-

низациях. 
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Апробация и внедрение результатов исследования.  Основные положе-

ния и результаты исследования обсуждались на международных и всероссий-

ских научно-практических конференциях (г. Анапа, г. Волгоград, г. Казань, г. 

Краснодар, г. Москва, г. Пенза, г. Петрозаводск, г. Саратов, г. Уфа). Отдельные 

рекомендации внедрены в практическую деятельность строительных организа-

ций (ООО «СК Гарантия», ООО «Кубстрой-15», ООО «СЗ Гарантия»), что под-

тверждено соответствующими актами.  

 Публикация результатов исследования Основные результаты исследо-

вания опубликованы в 27 научных работах, общим объемом 14,46 п.л, в том 

числе авторских 14,21 п.л. В изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, 

опубликовано 12 статей, общим объемом 8,84 п.л., принадлежащих автору. 

Объем и структура работы. Диссертационная работа состоит из введе-

ния, трех глав, включающих 9 разделов, заключения, списка использованных ис-

точников из 180 наименований. Работа представлена на 212 страницах, содержит 

44 таблицы, 53 рисунка и 6 приложений. 
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ГЛАВА 1. НАУЧНО-ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ 

                   УЧЕТА И КОНТРОЛЯ ДЕБИТОРСКОЙ И  

КРЕДИТОРСКОЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ В  

ОРГАНИЗАЦИЯХ СТРОИТЕЛЬНОЙ  

ОТРАСЛИ 
 

1.1 Дебиторская и кредиторская задолженность как объект 

учета и контроля в условиях цифровой экономики 

 
 

В современных экономических условиях важным элементом финансово-

хозяйственной деятельности любого экономического субъекта, в том числе ор-

ганизаций строительной отрасли, является получение положительного финансо-

вого результата, на величину формирования которого оказывает влияние деби-

торская и кредиторская задолженность, выступающая неотъемлемой составляю-

щей товарно-денежных отношений, образующихся между поставщиками и за-

казчиками в результате строительства и реализации недвижимости. Традици-

онно, дебиторская задолженность в виде денежных средств, полученных в про-

цессе реализации как объектов недвижимости в период строительства, так и по-

сле ввода ее в эксплуатацию, выступает средством погашения кредиторской за-

долженности. Своевременное поступление финансовых ресурсов на счета по-

ставщиков за счет погашения обязательств по дебиторской задолженности, а 

также привлечение кредитных ресурсов по стоимости, более привлекательной, 

чем собственный капитал, дают возможность организациям уменьшать затраты, 

повышать результативность деятельности и как следствие увеличивать финансо-

вый результат, платежеспособность и финансовую устойчивость. 

В организациях, осуществляющих жилое строительство с применением эс-

кроу-счетов (ФЗ-214), денежные средства поступают хозяйствующему субъекту 

после ввода объекта в эксплуатацию, что отличается от традиционной товарно-

денежной системы обращения (рисунок 1.1). Застройщики осуществляют строи-
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тельство за счет кредитных и заемных ресурсов. После ввода объекта в эксплуа-

тацию у организаций появляется возможность расплатиться по обязательствам 

при условии достаточно накопленных денежных средств на эскроу-счетах за 

счет реализованных помещений и поступивших денежных средств от участников 

долевого строительства. 

Рисунок 1.1 - Потоки денежных средств в организациях, осуществляющих 

жилищное строительство 

 

В результате круговорота денежных средств при эффективном управлении 

организацией образуется прибыль для выплаты дивидендов учредителям [167]. 

В тоже время необходимо отметить, что неконтролируемое увеличение дебитор-

ской и кредиторской задолженностей может привести к снижению ликвидности 

оборотных активов и платежеспособности организации, с одной стороны, и по-

тере финансовой устойчивости – с другой [27]. Своевременно не возращенная 

дебиторская задолженность обесценивает активы, уменьшая их стоимость в 

условиях инфляции, а неконтролируемое увеличение кредиторской задолженно-

сти создает риски предъявления претензий со стороны кредиторов на банкрот-

ство организаций [10;177]. Кроме этого, неуплата дебиторами суммы долга во-

время может привести к несвоевременному выполнению обязательств строи-
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тельной организации перед кредиторами, налоговыми органами и др., что обу-

словит необходимость привлечения новых кредитных и заемных средств и как 

следствие, увеличение себестоимости за счет уплаты процентов, снижение фи-

нансового результата.  

В этой связи можно сделать вывод, что для экономических субъектов стро-

ительной отрасли важным аспектом является эффективное управление денеж-

ным потоком, в состав которого входят поступления денежных средств  от деби-

торской задолженности и выбытие денежных средств в счет погашения креди-

торской задолженности. Решение этой проблемы должно основываться на пол-

ной и достоверной информации о составе, структуре, динамике дебиторской и 

кредиторской задолженности, что подчеркивает важность и значимость бухгал-

терского учета и контроля, необходимость глубокой проработки этого вопроса. 

Результаты проведенного исследования позволяют отметить, что раскры-

тию содержания дебиторской и кредиторской задолженности посвящены науч-

ные труды многих отечественных [23; 30; 59; 68; 137; 142; 153; 154; 180] и зару-

бежных [40; 48] ученых. Так, по мнению экономиста А.Ю. Жданова под деби-

торской задолженностью хозяйствующего субъекта следует понимать платежи 

покупателей товаров, а под кредиторской - задолженность самого субъекта по-

ставщикам товаров и другим сторонним организациям [59]. На наш взгляд, автор 

не раскрывает всего наполнения задолженности и не учитывает в ее составе 

авансы полученные от покупателей и выданные поставщикам и подрядчикам, а 

также расчеты за полученные и отгруженные товары (работы, услуги), что не 

позволяет полностью согласиться с его мнением.   

В дополнение к выше представленному определению Н.И. Яшина, раскры-

вая дебиторскую задолженность, рассматривает ее как часть оборотных активов, 

уменьшение которых понижает коэффициент покрытия, поэтому, по мнению 

ученого, задачей финансовых менеджеров является не только контроль дебитор-

ской задолженности, но и достижение ее балансирования с кредиторской» [180]. 

С такой позицией автора стоит согласиться, так как коэффициент покрытия вли-

яет на финансовую устойчивость предприятия. 
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 Несколько иного мнения, отличного от мнения Н.И. Яшиной, придержи-

вается А.А. Сандаков, который считает, что под дебиторской задолженностью 

следует понимать имущественные права предприятия как юридическим, так и к 

физическим лицам, которые выступают в роли должников [142]. Полагаем, что с 

таким определением стоит согласится в части именно имущественных требова-

ний к должникам, поскольку А.А. Сандаков не раскрыл в определении источ-

ники образования дебиторской задолженности, что требует, на наш взгляд, дора-

ботки и уточнения. 

Более широко раскрывает понятие должников И.А. Бланк. Анализ его 

научных работ показал, что дебиторская задолженность – это сумма долга в 

пользу организации, представленная финансовыми обязательствами физических 

и юридических лиц [23]. Как представляется такой подход к определению иссле-

дуемой дефиниции не раскрывает учетные аспекты возможных причин образо-

вания задолженности (например, в следствие реализации товаров, выполнения 

работ, оказания услуг, имущественных прав, подписания договорных обяза-

тельств по которым не перешло право требования на имущественные обязатель-

ства и др.). Вместе с тем, полагаем, что именно выявление специфических осо-

бенностей в определении дебиторской и кредиторской задолженности является 

тем основанием, на котором строятся все остальные аспекты исследования. 

Известный ученый Ковалев В.В., раскрывая наполнение дебиторской за-

долженности, трактует ее как «задолженность юридических и физических лиц 

данному хозяйствующему субъекту», а кредиторскую, как «часть заемного капи-

тала предприятия в составе его краткосрочных обязательств» [68].  Автор также 

как и И.А. Бланк дает расширенное понятие должников и не ограничивает виды 

задолженности, указав в определении, что к дебиторской задолженности отно-

сится вся задолженность хозяйствующему субъекту, с чем стоит согласится, в 

тоже время требует уточнения определение кредиторской задолженности, кото-

рая  может иметь долгосрочные обязательства, к примеру кредитные договора 

или обязательства по выполнению договоров долевого участия, срок исполнения 

которых превышает двенадцать месяцев. Считаем целесообразным убрать слово 
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«краткосрочных», оставив все обязательства, что позволит расширить состав 

кредиторской задолженности. 

 С позиций экономического и юридического подходов, на наш взгляд, 

уточнил понятие дебиторской и кредиторской задолженности ученый-экономист 

М.Л. Пятков. Так, с юридической стороны автор выделил под кредиторской за-

долженностью возникающие обязательства, взаимоотношения, при которых 

«должник» обязан произвести определенные действия в пользу «кредитора» (вы-

полнить работу, передать имущество, передать деньги, оказать услугу) [137], в 

дальнейшем такая трактовка подтверждается ст.307 ГК РФ. С таким определе-

нием стоит согласится, так как автор разъясняет, что «должник» должен распла-

титься по обязательствам любым незапрещенным способом. С экономической 

точки зрения, по мнению автора, обязательства организации перед контраген-

тами и обязательства контрагентов перед организацией следует рассматривать 

как статьи доходов и расходов. По нашему мнению, данное определение явля-

ется не совсем корректным, так как дебиторская и кредиторская задолженность 

не является доходом и расходом, она является источником поступления и выбы-

тия денежных средств, а в доходах и расходах может быть отражена в случае 

непогашения кредиторской задолженности и списание ее на финансовые резуль-

таты организации или отнесение на расходы безнадежную к взысканию дебитор-

скую задолженность. 

Раскрывая содержание исследуемой дефиниции Пятков М.Л. отмечал, 

что под дебиторской задолженностью следует понимать обязательства, которые 

отражены на счетах расчетов перед предприятием сторонних лиц – бюджета, 

покупателей, займополучателей, работников [137]. С данным определением 

частично стоит согласится, в связи с тем, что автор представляет расширенное 

понятие дебиторской задолженности, но в тоже время, на наш взгляд, его следует 

дополнить следующей формулировкой «… учредителей, поставщиков по 

предоставленным авансам в счет предстоящих поставок (работ, услуг), дочерних 

организаций и прочих лиц имеющих задолженность в пользу организации». 
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По мнению Я.В. Соколова, юридический подход позволяет рассматривать 

обязательства в пассиве как долг предприятия перед кредиторами, а 

обязательства в активе – это долг дебиторов перед предприятием. За каждыми 

обязательствами со своими интересами экономического и правового характера 

стоят юридические и физические и лица [153], полагаем, что с таким подходом к 

раскрытию исследуемой дефиниции можно согласиться. Далее Соколов Я.В. 

полагает, что с позиций экономического подхода организация может иметь 

обязательства только перед собственниками, поэтому в качестве предмета учета 

будет капитал, при этом кредиторскую задолженность следует рассматривать 

как его неотъемлемую часть, причем организации, прежде всего, ее персоналу, 

все равно, приобретены ли основные средства за наличные или в кредит, главное, 

что эти средства приносят прибыль» [153; 154]. С такой точкой зрения стоит 

частично согласится, в части обязательств перед собственником, в тоже время 

нельзя все пассивные обязательства отнести к капиталу. Капитал – это средства 

собственника, а кредиторская задолженность, как краткосрочная, так и 

долгосрочная – это обязательства организации, в том числе собственника 

организации перед кредиторами. Собственник отвечает всем своим имуществом 

в процессе осуществления хозяйственной деятельности, в отличие от 

кредиторов, которые рискуют в пределах своей кредиторской задолженности 

юридическому лицу. 

Глубокое и всестороннее рассмотрение различных аспектов теории и 

практики учета дебиторской и кредиторской задолженности содержится в трудах 

Бочарова В.В. [30], в которых дебиторская задолженность – это комплексная 

статья, включающая расчеты с дочерними и зависимыми обществами; по 

выданным авансам; с покупателями и заказчиками; с участниками 

(учредителями) по взносам в уставный капитал; по векселям к получению; с 

прочими дебиторами», автор привел определение исходя из классификации 

задолженности, которое находит отражение в учете. 

Таким образом, в результате проведенного монографического анализа 

дефиниции «дебиторская и кредиторская задолженность» был получен научный 
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результат, позволивший систематизировать понятия задолженности и опираясь 

на многолетнюю практику уточнить некоторые формулировки данные авторами, 

выделив не только наиболее распространенные точки зрения, но и синтезировать 

их по следующим подходам: правовой, бухгалтерский, налоговый, 

экономический и управленческий (таблица 1.1).  

Таблица 1.1 – Подходы к определению дебиторской и кредиторской задолженности 

 

Определение Источники 

П
р

ав
о

в
о

й
 

Дебиторская задолженность в гражданском праве рас-

сматривается как разновидность имущественного 

права.  

Кредиторская задолженность – долг перед кредито-

ром. Кредитор - лицо, имеющее по отношению к долж-

нику права требования по денежным обязательствам и 

иным обязательствам, об уплате обязательных плате-

жей, о выплате выходных пособий и об оплате труда 

лиц, работающих или работавших по трудовому дого-

вору. 

- ФЗ от 2 октября 2007 г. № 229-

ФЗ «Об исполнительном произ-

водстве» [165]; 

- ст. 2 ФЗ №127 «О несостоя-

тельности банкротстве)». В 

строительных организация обя-

зательства возникают в силу 

статей ст.454; 702; 779; 1005 ГК 

РФ [164]; 

- Соколов Я.В. [153;154].  

Б
у
х

га
л
те

р
ск

и
й

 

 

Дебиторская задолженность- задолженность других 

лиц (организаций, предпринимателей, работников, фи-

зических лиц) перед данным хозяйствующим субъек-

том, отражение которой в бухгалтерском учете выра-

жено, как имущество организации (имущественное 

право).  

Кредиторская задолженность – это обязательства орга-

низации перед юридическими и физическими лицами 

по выполненным работам, услугам и поставки активов. 

-Приказом Минфина РФ от 

13.06.1995г.№49 [102]; 

-План счетов бухгалтерского 

учета финансово-хозяйственной 

деятельности предприятий и 

Инструкция по его применению: 

утв. приказом Минфина РФ от 

31 октября 2000 г. № 94н [120]; 

-Бабаев А.Ю. [35].  

Н
ал

о
го

в
ы

й
 

 

Дебиторская и кредиторская задолженность – сами по 

себе объектом налогового учета не являются, до мо-

мента признания долга нереальным к взысканию и 

списанию. В этом случае «дебиторская задолжен-

ность» уже превращается в расход, а «кредиторская за-

долженность» в доход по налогу на прибыль. 

Дебиторская задолженность признается безнадежной – 

при ликвидации организации или окончании срока ис-

ковой давности. 

-Налоговый кодекс РФ [107]; 

-п. 2 ст. 266 НК РФ[107];  

-Письмо Минфина России от 

16.06.2021 № 03-03-06/1/47424); 

-Егорова И.С.[52];  

-Жминько С.И.[60]; 

- Кисилевич Т. И., Хачемизова 

Е.Н.[66]. 

Э
к
о
н

о
м

и
ч

ес
к
и

й
 

 

Дебиторская задолженность -средства, временно от-

влеченные из оборота предприятия. Это деньги, кото-

рые, в сущности, у предприятия есть, но не в денежном 

выражении, а в виде обязательств в той или иной 

форме. Дебиторская и кредиторская задолженность -

это обязательства которые следует рассматривать как 

статьи доходов и расходов 

Кредиторская задолженность–привлеченные средства 

в оборот экономического субъекта и являющиеся обя-

зательствами в отчетном и будущих периодах. 

-Ведерникова Е.А. «Кредитор-

ская задолженность в системе 

управления экономической без-

опасностью предприятия»; 

-Булдакова, И. С.[32]; 

-Пятков М.Л.[137]; 

-Сергиенко О.В.[144]; 

-Соколов Я.В.[153]. 

 

https://www.audit-it.ru/nk/266.html#2
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Продолжение таблицы 1.1 

Определение Источники 
У

п
р

ав
л
ен

ч
е-

ск
и

й
 

 
Дебиторская задолженность – это задолженность юри-

дических и физических лиц по заключенным догово-

рам перед хозяйствующим субъектом в силу которых 

возникают имущественные обязательства.  

Кредиторская задолженность-это задолженность хо-

зяйствующего субъекта перед юридическими и физи-

ческими лицами по заключенным договорам вне зави-

симости от сроков поставки продукции (работ, услуг). 

-Вахрушина М.А.[41]; 

-Басова А.В.[19]; 

-Рубчинский А.А.[140]; 

- Кондраков Н.П. [71]; 

-Кондратова И. Г.[72]; 

-Мишкова М. П.[104]. 

 

Нельзя не заметить, что при кажущейся многоаспектности и обширности 

исследований в области определения дебиторской и кредиторской задолженно-

сти, еще требуют дополнительного рассмотрения содержание управленческой 

задолженности. В бухгалтерском учете не находят отражения заключенные до-

говора с покупателями на отгрузку продукции до момента отгрузки заказчику, 

что не позволяет на основании данных учетной системы проконтролировать не 

исполненные обязательства. Учет построен на отражении фактов хозяйственной 

жизни в экономических субъектах. Вместе с тем, считаем, что особое значение в 

свете развивающихся информационных технологий приобретает организация 

управленческого учета, дополняющая бухгалтерский учет по неисполненным 

обязательствам перед заказчиками и поставщиками. Отсутствие такой информа-

ции может привести к финансовым проблемам хозяйствующих субъектов. В це-

лом, можно отметить, что некоторые высказанные положения носят аналитиче-

ский характер и не исключают других точек зрения на рассмотренные вопросы 

определения дебиторской и кредиторской задолженности [26].  

Таким образом, исследование дебиторской и кредиторской задолженности 

как объекта бухгалтерского учета и контроля позволило констатировать, что по 

мере развития общества трансформировались и дополнялись научные подходы 

(правовой, бухгалтерский, экономический, налоговый, управленческий) к пони-

манию данной экономической категории. В целях повышения эффективности 

учета и контроля дебиторской и кредиторской задолженности как функций 

управления, а также ориентации на информационные потребности внешних и 
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внутренних пользователей, считаем целесообразным использование комплекс-

ного подхода к пониманию сущности дебиторской и кредиторской задолженно-

сти на основе синтеза различных подходов, учитывающих выявленные ключе-

вые особенности задолженности (таблица 1.2). 

Рассмотрим более детально некоторые из выделенных и систематизиро-

ванных в ходе исследования особенности дебиторской и кредиторской задол-

женности, которые оказывают влияние на организацию учета и контроля. 

 

Таблица 1.2. – Особенности дебиторской и кредиторской задолженности  

                         организации 
Особенности дебиторской и кредиторской задолженности 

Правовой  

подход  

Экономический 

подход 

Бухгалтерский 

подход 

Налоговый 

подход 

Управленческий 

подход 

Имуще-

ственное 

право  

Экономический 

 ресурс 
Часть стоимости 

имущества / актив-

ных, пассивных 

обязательств, под-

лежащих учету 

Прочий 

доход, 

прочий 

расход по 

налогу на 

прибыль 

Контролируемость 

взыскания задол-

женности по за-

ключенным дого-

ворам 

Источник по-

ступления и вы-

бытия денежных 

средств 

Право вос-

требовать 

задолжен-

ность 
Изменяющаяся 

стоимость 

Обязанность 

должника по 

отношению 

к кредитору 

 или право 

кредитора 

Использование различных видов оценок 

и методических подходов в рамках от-

дельных видов учета 

Обязательность 

возврата задол-

женности по за-

ключенным дого-

ворам 

 

Кругооборот задолженности 

Множественность видов задолженности 

 

Так, в качестве одной из особенностей следует рассмотреть кругооборот 

задолженности, которая проходит разные стадии движения и переходит из фи-

нансовой формы в товарную и обратно, что требует организации аналитического 

учета в разрезе основных стадий кругооборота, направлений формирования и ис-

пользования, а также организации контроля по данным направлениям.  

Еще одной особенностью дебиторской и кредиторской задолженности вы-

ступает множественность видов ее оценок (например, приведенная, справедли-

вая) и методических подходов по отдельным видам учета в соответствии с феде-

ральными стандартами бухгалтерского учета (далее – ФСБУ) и МСФО в рамках 

бухгалтерского и экономического подходов.  
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Дополнительная особенность дебиторской и кредиторской задолженности 

при рассмотрении ее со стороны учетных аспектов возможных причин образова-

ния (например, в следствие передачи товаров, работ (услуг), имущественных 

прав и пр.), так и с позиций организации контроля ее возврата по заключенным 

договорам (например, нормальная, просроченная, безнадежная) заключается во 

множественности ее видов. При этом «набор» такой задолженности в каждой ор-

ганизации индивидуален и может меняться в зависимости от хозяйственной си-

туации, оказывая влияние на организацию аналитического учета, контроля фор-

мирования и состояния задолженности. 

Таким образом, на основе установленных и раскрытых особенностей деби-

торской и кредиторской задолженности в рамках комплексного подхода, позво-

ляющего расширить представление о данной дефиниции как объекте бухгалтер-

ского учета и контроля, полагаем, что обобщенно трактовку этих понятий можно 

представить следующим образом: 

- дебиторская задолженность – это обязанность должника перед организа-

цией в виде долга, возникшая в процессе хозяйственных взаимоотношений с 

ними в рамках производственно-коммерческого цикла за выполненные для него 

работы, оказанные услуги, проданные материалы и товары, документально при-

нятые, подписанные и подтвержденные накладными и актами выполненных ра-

бот, но не оплаченные включая выданные авансы контрагентам и сотрудникам, 

по итогам возврата которого в соответствии с заключенным договором ожида-

ется получение денежных средств / прочего расхода и изменение стоимости ча-

сти имущества. Работа, которая была выполнена, но не принята документально, 

не несет возникновение дебиторской задолженности; 

- кредиторская задолженность – это часть имущества организации, пред-

ставляющая собой предмет различных обязательств перед юридическими и фи-

зическими лицами за полученные от них материалы, работы и оказанные им 

услуги, документально принятые, подписанные и подтвержденные накладными 

и актами выполненных работ, но не оплаченные в адрес контрагентов, включая 
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авансы, полученные от контрагентов, имеющими право потребовать ее взыска-

ния в соответствии с заключенным договором, по итогом выполнения которого 

ожидается выбытие денежных средств / прочие доходы и изменение стоимости 

части имущества. 

Выполненные, но не принятые заказчиком работы не несут возникновение 

кредиторской задолженности до подписания первичных документов [9]. Если за-

казчик отказывается принимать работы при их выполнении, спор урегулируется 

только в судебном порядке с привлечением независимой оценки для подтвер-

ждения и оценки выполнения работ [115]. 

Дебиторская и кредиторская задолженность несет в себе наличие договор-

ных обязательств между сотрудниками, подрядчиками и заказчиками, контроли-

рующими органами, организацией и поставщиками, которые регулируются 

Гражданским кодексом РФ; Трудовым кодексом РФ и налоговые обязательства, 

регулируемые налоговым кодексом РФ [67]. В этой связи для хозяйствующих 

субъектов строительной деятельности ее можно классифицировать в соответ-

ствии с нормами правового регулирования (таблица 1.3) [38]. 

 

Таблица 1.3 – Группировка дебиторской и кредиторской задолженности  

  в соответствии с нормами законодательства 

  
Виды обязательств Нормы законодательства 

Счет 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками» 

Счет 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» 

Счет 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» 

Счет 66, 67 «Расчеты по кредитам и займам» 

Гражданский кодекс 

РФ 

Счет 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» 

Счет 71 «Расчеты с подотчетными лицами» 

Счет 73 «Расчеты с персоналом по прочим операциям» 

Трудовой кодекс РФ 

Счет 68 «Расчеты по налогам и сборам» 

Счет 69«Расчеты по социальному страхованию и обеспе-

чению» 

Налоговый кодекс РФ 

 

Состав дебиторской и кредиторской задолженности в бухгалтерском учете 

организации определен Положением о бухгалтерском учете 4/99 «Бухгалтерская 

garantf1://12016599.400/
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отчетность организации» [9; 52; 119]. В зависимости от вида ее образования она 

может быть связана с продажей продукции (выполнением работ, оказание услуг), 

квартир и помещений, либо образоваться по договорам уступки права 

требования долга, по расчетам с поставщиками и подрядчиками, по расчетам с 

бюджетом, по расчетам с сотрудниками организации [15]. Каждый вид 

задолженности учитывается на специальных бухгалтерских счетах предприятия. 

По сроку задолженность может группироваться следующим образом: по срокам 

погашения обязательств; по срокам исполнения обязательств; по вероятности 

погашения [22].  

Основными видами кредиторской задолженности для хозяйствующих 

субъектов строительной деятельности, осуществляющих жилищное 

строительство, является задолженность перед поставщиками материалов и услуг 

и подрядными организациями. При приобретении материалов (работ, услуг) с 

предоставлением графика платежей на условиях последующей оплаты, 

застройщик беспроцентно кредитуется в объеме совершаемой сделки с момента 

получения материалов и услуг до момента оплаты денег поставщикам и 

подрядчикам. Если в договоре по этой сделке не оговариваются условия 

коммерческого кредитования, застройщик получает от поставщика не просто 

кредит, а бесплатный кредит. На рисунке 1.2 представлена подробная 

классификация дебиторской и кредиторской задолженности с учетом различных 

подходов к ее трактовке (правовой, бухгалтерский, налоговый, экономический, 

управленческий), позволяющая разработать такую аналитику счетов, которая 

будет выполнять встроенные контрольные функции, непосредственно в 

процессе фиксации фактов хозяйственной жизни и не даст возможности, выйти 

за рамки плановых, сметных показателей.  

В настоящее время в российском действующем законодательстве в 

Федеральном законе «О бухгалтерском учете» от 06.12.2011 № 402-ФЗ и в 

других федеральных законах по бухгалтерскому учету нет положений и 

рекомендаций по применению определенных объектов информационно-

коммуникационных технологий [39]. 
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Рисунок 1.2 – Классификация дебиторской и кредиторской задолженности 
 

Вместе с тем информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) – это 

совокупность технологических процессов, методик и способов сбора, накопле-

ния, хранения, архивирования, передачи, поиска, анализа, обработки, распро-

странения информации и предоставления на рынок продуктов и услуг для удо-

влетворения информационных потребностей различного уровня данных на ос-

нове применения средств вычислительной и коммуникационной техники.  

Безусловно бухгалтерский учет в систематизации и обработке информации 

играет главенствующую роль в автоматизации всех бизнес-процессов, обеспечи-

вает тотальный контроль объектов учета, в том числе дебиторской и кредитор-

ской задолженности [62]. Проведенные исследования показывают, что обрабо-

танная, систематизированная и структурированная информация является гаран-

тией эффективного управления экономическим субъектом. На рисунке 1.3 пред-

ставлена учетная система информационно-коммуникационных технологий.  
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Рисунок 1.3 – Учетная система информационно-коммуникационных технологий 

 

Учет дебиторской и кредиторской задолженности отражается в бухгалтер-

ском учете на счетах синтетического учета, разработанных экономическим субъ-

ектом строительной деятельности, представленных в разделе четыре плана сче-

тов бухгалтерского учета [9; 37; 150]. В большинстве программных специализи-

рованных продуктов аналитический учет с покупателями и поставщиками (счета 

60, 62 ,76) стандартно ведется в разрезе аналитики «контрагенты» и «договора»; 

расчеты с персоналом (счета 70,71) ведутся в разрезе «сотрудников»; учет задол-

женности по бюджету ведется в разрезе аналитики «начисленные налоги» и 

«начисленные пени и штрафы» [5; 26]. 

Для фиксации задолженности в небольших хозяйствующих субъектов или 

организациях, возводящих один строительный объект, будет достаточен анали-

тический учет в разрезе контрагентов и договоров, но в тоже время он не дает 

возможности оперативно прослеживать графики погашения образовавшейся за-

долженности. На рисунке 1.4 представлен анализ дебиторской и кредиторской 

задолженности в программе «1С Бухгалтерия» в разрезе контрагентов и догово-

ров. Как видно из типового отчета, представленного на рисунке, для работы с 

дебиторской и кредиторской задолженностью необходимо предварительно про- 
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анализировать задолженность по срокам образования, распределить ее на про-

сроченную и текущую, составить график поступления и выбытия денежных 

средств, что занимает продолжительный период времени. В стандартных про-

граммных продуктах, таких как 1С и БИТ, нет возможности оперативно полу-

чить детальную информацию по дебиторской и кредиторской задолженности 

[163]. В строительных организациях при одновременном возведении более двух 

строительных объектов необходимо организовать учет расчетов с дебиторами 

и кредиторами в разрезе аналитического учета по объектам строительства, цен-

тров финансовой ответственности (ЦФО), срокам погашения и исполнения обя-

зательств, а также по составу и структуре задолженности. Типовые информаци-

онные системы не позволяют структурировать задолженность в соответствии 

с необходимой аналитикой, многие хозяйствующие субъекты вручную ведут 

учет расчетов с дебиторами и кредиторами: при помощи Excel-форм классифи-

цируют и обрабатывают информацию [86; 127].  

На основании информации, представленной в оборотно-сальдовой ведомо-

сти, работники учетных служб проводят анализ сроков образования задолженно-

сти, собирают и  сверяют информацию по срокам погашения обязательств по де-

биторам и кредиторам в соответствии с заключенными договорами.. При сло-

жившейся системе организации учета снижается оперативность получения и 

контроля достоверной информации, а действующие информационные системы 

не позволяют структурировать задолженность в соответствии с необходимой 

аналитикой для строительных организаций. Следует отметить, что многие хозяй-

ствующие субъекты строительной отрасли создают службы внутреннего кон-

троля, сотрудники которых специализируются на решении вопросов, связанных 

с возникновением и погашением дебиторской и кредиторской задолженности, 

что помогает достичь минимального уровня безнадежной к взысканию задол-

женности [63; 113]. Последовательная реализация основных этапов контроля де-

биторской и кредиторской задолженности представлена на (рисунке 1.5).  
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В ходе контроля задолженности проводятся: 

- экспертиза документов, подтверждающих права организации на отраже-

ние операций дебиторской и кредиторской задолженности; 

- определение дат возникновения всей дебиторской и кредиторской задол-

женности; 

- выявление задолженности с истекшим сроком исковой давности; 

- анализ учета списанной задолженности; 

- определение соответствия условий договора и платежных документов; 

- задолженность по выданным авансам и т.д. 

Вместе с тем, анализ существующей модели расчетов с контрагентами в 

строительных компаниях позволяет выявить ряд основных проблем, связанных 

с организацией учета и контроля:  

- во-первых, их аналитический учет ведется только в разрезе контрагентов 

и договоров что не позволяет анализировать задолженность по центрам финан-

совой ответственности и строительным объектам;  

- во-вторых, отсутствует аналитика учета задолженности по строительным 

объектам, что не позволяет выявить задолженность по введенным в эксплуата-

цию объектам с целью контроля своевременного погашения долгов; 

- в-третьих, не ведется аналитика по срокам погашения и исполнения обя-

зательств, что не позволяет оперативно получать информацию по текущей и про-

сроченной задолженности и графикам планируемого поступления и выбытия де-

нежных средств;  

- в-четвертых, отсутствует аналитика дебиторской и кредиторской задол-

женности по центрам финансовой ответственности или ответственным отделам,  

следовательно, хозяйствующие субъекты не смогут оперативно предоста-

вить информацию по задолженностям контрагентов, ответственным сотрудни-

кам, а за время подготовки данных актуальность информации снижается. 



30 

 

Для решения этих проблем считаем необходимым ввести дополнительные 

счета аналитического учета, которые позволяют группировать задолженность по 

значимым для строительных организаций критериям контроля: строительным 

объектам, срокам (графику погашения), центрам финансовой ответственности, 

срокам исполнения (вместо традиционного учета по контрагентам, договорам) и 

отражением всей суммы дебиторской, кредиторской задолженности, текущей, 

просроченной, безнадежной, графиков ежедневной оплаты (рисунок 1.6).   

 

 

 

Рисунок 1.6 – Аналитический учет дебиторской и кредиторской задолженности 

строительных организаций (составлено автором) 

 

Такой способ учета даст возможность формировать и накапливать в авто-

матизированной среде бухгалтерского учета данные о потенциальных рисках 

просроченной задолженности, что обеспечит повышение прогнозной ценности 

финансовой информации. Организацию дополнительной аналитики учета деби-

торской и кредиторской задолженности в программных продуктах хозяйствую-

щих субъектов предлагается осуществлять по методике, представленной в таб-

лице 1.4. 
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Таблица 1.4 – Методика организации учета и оперативного контроля дебиторской  

и кредиторской задолженности с помощью дополнительной аналитики 

учета средствами ИКТ 

 

Дополнительная 

аналитика учета 

Методика организации учете 

в программном продукте 

1. Учет в разрезе 

строительных объек-

тов 

Внедрить аналитические субконто по счетам  

60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками»;  

62 «Расчеты с покупателями и заказчиками»; 

76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» в 

разрезе: объект строительства; контрагент; договор. 

2. Учет по срокам по-

гашения (графики по-

ступления и выбытия 

денежных средств) 

Организовать систему учета в разрезе договоров и до-

кументов расчетов, добавить графики выбытия де-

нежных средств к документам поступления материа-

лов и услуг. 

3.Учет задолженно-

сти по принадлежно-

сти к ЦФО 

Разработать дополнительную аналитику к справоч-

нику контрагентов, добавив категорию контрагента и 

закрепив за ним центр финансовой ответственности 

[170].  

4. Учет по срокам ис-

полнения обяза-

тельств с делением на 

текущую и просро-

ченную 

Дополнить систему управленческого учета специали-

зированным отчетом по дебиторской и кредиторской 

задолженности с делением задолженности на теку-

щую (при условии, если срок оплаты не наступил) и 

просроченную. 

Источник: составлено автором  

 

В результате внедрения встроенной методики непрерывного контроля за-

долженности с применением ИКТ в систему финансового и управленческого 

учета, строительные организации получат преимущества и смогут: 1) вести де-

тальный контроль дебиторской и кредиторской задолженности по строительным 

объектам, срокам погашения и исполнения обязательств и по ЦФО; 2) предоста-

вить оперативно по центрам финансовой ответственности информацию для 

сверки расчетов с контрагентами; 3) финансовой службе оперативно обладать 

информацией о расчетах с контрагентами и формировать платежные календари 

для своевременного исполнения обязательств; 4) сократить риски предъявления 
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штрафных санкций за несвоевременную оплату поставщикам и подрядчикам; 5) 

сократить трудоемкость работы бухгалтерской службы по выборке и системати-

зации расчетов с дебиторами и кредиторами.  

Для анализа эффективности организации системы учета и контроля деби-

торской и кредиторской задолженности можно воспользоваться показателями, 

представленными в таблице 1.5 [122]. 

 

Таблица 1.5 – Показатели оценки эффективности организации системы учета 

                        и контроля дебиторской и кредиторской задолженности 

 

Показатель Формула Пояснение 

Период погаше-

ния задолженно-

сти (на примере 

дебиторской) 

СПдз = ДП × ДЗ/В, 

где: 

СПдз -период погашения деби-

торской задолженности, дни; 

ДП — длительность анализиру-

емого периода в днях; 

ДЗ — дебиторская задолжен-

ность, рубл.; 

В — выручка (нетто) от всех 

видов продаж, руб. 

Чем быстрее рассчитываются покупа-

тели, тем быстрее увеличивается обо-

рачиваемость оборотных активов, 

уменьшение количество дней поло-

жительно характеризует деятельность 

экономического субъекта [69] 

Коэффициент 

соотношения де-

биторской и кре-

диторской задол-

женностей.  

КЗ = ДЗ / КЗ, 

где:  

КЗ — коэффициент соотноше-

ния ДЗ и КЗ; 

ДЗ — совокупная величина де-

биторской задолженности на 

дату расчета, руб; 

КЗ — совокупная величина кре-

диторской задолженности на 

дату расчета, руб. 

 

В математическом толковании значе-

ние КЗ показывает, какой объем име-

ющейся в организации ДЗ приходится 

на 1 руб. совокупной КЗ компании. 

Соотношение темпов прироста задол-

женностей между собой позволяет 

сделать вывод о потребностях в ис-

точниках финансирования (если 

быстрее растет дебиторская задол-

женность, то потребность в финанси-

ровании увеличивается) 

 

Темп роста кре-

диторской задол-

женности 

 

 Тр =
Кз1

Кз0
х100 

где: КЗ1 и КЗ0 - сумма кредитор-

ской задолженности на конец 

года и на начало года соответ-

ственно, руб. 

 

Темп роста кредиторской задолжен-

ности указывает на повышение источ-

ников кредитования и привлечение 

оборотных средств [16;17;20;43] 
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Продолжение таблицы 1.5 

 

Показатель Формула Пояснение 

Оборачивае-

мость дебитор-

ской задолжен-

ности 

КобДЗ = ВР / ДЗ 

где ВР - выручка от реализации 

продукции (работ, услуг), руб.; 

ДЗ - средняя величина , 

дебиторской задолженности, руб. 

Оборачиваемость показывает ско-

рость оборота дебиторской задол-

женности в денежные средства за 

период. 

Погашение де-

биторской за-

долженности 

Кn = ДЗ / ВР 

где ВР - выручка от реализации 

продукции (работ, услуг), руб.; 

ДЗ - средняя величина , 

дебиторской задолженности, руб. 

Понижение коэффициента погаше-

ния дебиторской задолженности, 

указывает на эффективное управ-

ление долгами в организации. 

Инкассация де-

биторской за-

долженности 

 

Кинк = Оплата текущего месяца / 

Отгрузка текущего месяца 
 

Кинк п.м = Погашение 

дебиторской задолженности от 0 

до 30 дн. / Отгрузка предыдущего 

месяца 
 

где Кинк - коэффициент 

инкассации дебиторской 

задолженности текущего месяца; 

Кинк п.м - коэффициент 

инкассации дебиторской 

задолженности предыдущего 

месяца 

Если нет сомнительной дебитор-

ской задолженности, то Кинк = 1, 

или 100%. 

Коэффициенты инкассации на 

каждую дату рассчитываются по 

отдельным группам задолженно-

сти 

Доля дебитор-

ской задолжен-

ности в объеме 

оборотных акти-

вов 

ДДЗ = ДЗ / ОА 

где ОА - объем оборотных 

активов 

Удельный вес задолженности по-

казывает какая часть активов от-

влечена из оборота, положитель-

ная динамика характеризует ухуд-

шение финансового состояния ор-

ганизации.  

Соотношение 

темпов роста де-

биторской за-

долженности с 

темпами роста 

выручки от 

продаж 

 

К = ТРДЗ / ТРв 

 

где ТРДЗ - темп роста 

дебиторской задолженности; 

ТРв - темп роста выручки от 

продаж 

Увеличение показателя в динамике 

свидетельствует о снижении 

уровня управления дебиторской 

задолженностью, о 

"замораживании" части выручки 

организации, необходимой для 

финансирования текущей 

деятельности 

«Золотым правилом экономики»- 

темпы прироста выручки должны 

превышать темпы прироста деби-

торской задолженности [58]. 
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Продолжение таблицы 1.5 

 

Показатель Формула Пояснение 

 

Удельный вес 

просроченной 

задолженности в 

ее общем объ-

еме,% 

К=
Дз (просроченная)

Дз (текщая)
х100 

 

 

высокая доля просроченной задол-

женности говорит об увеличении 

не оплаченных долгов покупате-

лей и требует особого контроля. 

Оформление 

 

 

Своевременность погашения обязательств, наличие штрафов и пеней по до-

говорным обязательствам, наличие просроченной задолженности, наличие 

сомнительной задолженности, списание безнадежных долгов.  
 

Источник: составлено автором по обзору указанных источников [16;17;43;58;69] 

 

Таким образом, на основании проведенных исследований были дополнены 

и конкретизированы понятия дебиторской и кредиторской задолженности с юри-

дической, бухгалтерской, экономической, налоговой и управленческой точек 

зрения и произведена их уточненная классификация. Это позволило рекомендо-

вать формирование системы аналитического учета с применением информаци-

онно-коммуникационных технологий (по объектам строительства, центрам фи-

нансовой ответственности, срокам погашения и исполнения обязательств), через 

который осуществляется непрерывный контроль расчетов с контрагентами с 

применением ИКТ, встроенный в учетную систему, что, как следствие, миними-

зирует риски несвоевременного погашения обязательств, повышает финансовую 

устойчивость организаций строительной отрасли. 

Развитие методологии бухгалтерского учета и внутреннего контроля деби-

торской и кредиторской задолженностью строительных организаций и возраста-

ние требований заинтересованных пользователей отчетности к ее прозрачности 

делают необходимым исследование нормативно-правового регулирования с при-

менением ИКТ в данной области. 
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1.2 Нормативно-правовое регулирование учета и контроля 

      дебиторской и кредиторской задолженности   

      в строительных организациях 
 

 

В Российской Федерации бухгалтерский учет и контроль дебиторской и кре-

диторской задолженности регулируется нормативно-правовыми документами, 

имеющими разный юридический статус, которые представляет собой установление 

общеобязательных законов, приказов, постановлений, правил, требований, стан-

дартов, методических рекомендаций для целенаправленного воздействия на опре-

деленную сферу учета (рисунок 1.7). 

Бухгалтерский учет – это упорядоченная система сбора, регистрации 

и обобщения информации в денежном выражении об имуществе, обязательствах 

организации и их движении путем сплошного, непрерывного и документального 

учета всех фактов хозяйственной жизни - сделка, событие, операция, которые 

оказывают или способны оказать влияние на финансовое положение экономиче-

ского субъекта, финансовый результат его деятельности [3; 148]. 

В настоящее время не существует единого нормативного документа, регла-

ментирующего порядок проведения и отражения в бухгалтерском учете фактов 

хозяйственной жизни, нет единых стандартов отражения операций в учете, нет 

общих правил ведения взаиморасчетов с контрагентами, нет отдельных инструк-

ций и положений, связанных с дебиторской и кредиторской деятельностью [59]. 

В тоже время, существуют законы, положения, приказы, методические рекомен-

дации по ведению бухгалтерского учета в соответствии с которыми предприятия 

должны самостоятельно организовать учет, который не будет противоречить 

нормативным актам.  

В Гражданском кодексе (далее – ГК РФ) дано определение сделок, выде-

лены их виды и формы, условия заключения, а также условия, при которых 

сделки являются оспариваемыми либо ничтожными. Так, согласно ст.153 ГК РФ 

«Сделками признаются действия граждан и юридических лиц, направленные на 

установление, изменение или прекращение гражданских прав и обязанностей».  
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Рисунок 1.7 - Нормативное регулирование бухгалтерского учета в РФ 
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В соответствии со ст. 307 ГК РФ расчеты между организациями возникают 

в силу обязательства: одно лицо (должник) обязано совершить в пользу другого 

лица (кредитора) определенное действие, например, передать имущество, вы-

полнить работу, оказать услугу, внести вклад в совместную деятельность, упла-

тить деньги и т.п., либо воздержаться от определенного действия, а кредитор 

имеет право требовать от должника исполнения его обязанности [47]. Сделки 

могут совершаться как с подписанием договора, так и без него, факт оплаты (пре-

доплаты) или исполнения обязательств по устной договоренности признает со-

вершение сделки без письменного подтверждения, единственное при возникно-

вении споров, финансовые обязательства придется доказывать в суде.  

Обязательства, возникающие между организациями, могут привести к воз-

никновению как дебиторской, так и кредиторской задолженности [151]. В соот-

ветствии с Гражданским кодексом РФ, основные сделки, заключаемые строи-

тельными организациями, совершаются по следующим договорам [101]: 

- договор купли-продажи (ст.454 ГК РФ) – по договору купли-продажи 

одна сторона (продавец) обязуется передать вещь (товар) в собственность другой 

стороне (покупателю), а покупатель обязуется принять этот товар и уплатить за 

него определенную денежную сумму (цену); 

- договор подряда (ст.702 ГК РФ) – по договору подряда одна сторона (под-

рядчик) обязуется выполнить по заданию другой стороны (заказчика) определен-

ную работу и сдать ее результат заказчику, а заказчик обязуется принять резуль-

тат работы и оплатить его; 

- по договору возмездного оказания услуг (ст.779 ГК РФ) –по договору воз-

мездного оказания услуг исполнитель обязуется по заданию заказчика оказать 

услуги (совершить определенные действия или осуществить определенную дея-

тельность), а заказчик обязуется оплатить эти услуги; 

- по агентскому договору (ст.1005 ГК РФ) – по агентскому договору одна 

сторона (агент) обязуется за вознаграждение совершать по поручению другой 

стороны (принципала) юридические и иные действия от своего имени, но за счет 

принципала либо от имени и за счет принципала. 



38 

 

Трудовой кодекс РФ регулирует интересы сторон трудовых отношений, 

интересы государства, интересы сотрудников, интересы работодателей, вопросы 

по разрешению трудовых споров, материальную ответственность работодателей 

и работников в сфере труда. В соответствии со ст. 22 ТК РФ, работодатель обя-

зуется выплачивать в полном размере начисленную работникам заработную 

плату в сроки, установленные в соответствии нормативными документами и тру-

довым законодательством, гражданским кодексом по договорным выплатам, по-

ложением о премировании, внутренними регламентами экономических субъек-

тов строительной деятельности.   

Обязательства возникают по расчетах с бюджетом и внебюджетными фон-

дами. Отношения с государством регулируются Налоговым кодексом РФ, в соот-

ветствии с которым установлен порядок расчета налогов, предоставления отчетов 

и урегулирования взаимоотношений между налогоплательщиком и государством.  

Основа построения бухгалтерского учета базируется на основном законе – 

это Федеральный закон от 06.12.2011 №402-ФЗ «О бухгалтерском учете», це-

лями Федерального закона являются установление единых требований к бухгал-

терскому учету, в том числе бухгалтерской (финансовой) отчетности, а также со-

здание правового механизма регулирования бухгалтерского учета [9; 108]. В Фе-

деральных Законах даны наиболее общие положения, касающиеся учета обяза-

тельств, а именно: порядок организации бухгалтерского учета, порядок проведе-

ния инвентаризации имущества, порядок документирования операций, общие 

принципы по применяемому плану счетов, положение по организации внутрен-

него контроля на предприятии, порядок оформления первичных документов при-

нимаемых к учету для отражения хозяйственных операций, формирования реги-

стров бухгалтерского учета, а также организация хранения документов [102]. 

Ведение учета и контроля дебиторской и кредиторской задолженности в 

организациях регулируется не только гражданским, трудовым и налоговым за-

конодательством, но и другими нормативными, отраслевыми документами.  В 

таблице 1.6 приведены основные нормативно-правовые документы, регламенти-

рующие расчеты с контрагентами [94].  
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Таблица1.6 – Документы, регулирующие учет и контроль дебиторской и  

                         кредиторской задолженности в строительных организациях 

 

Наименование документа Регламентируемые вопросы 
 

 

1-й уровень: Законодательный уровень (Федеральный уровень) 

 

Федеральный закон «О бухгалтерском учете» от 

06.12.2011г. №402-ФЗ (в редакции от 26.07.2019 

№ 247-ФЗ) [102] 

отражение в учете обязательств предпри-

ятия; инвентаризация обязательств, хра-

нение документов и т.д.  

Федеральный закон «Об акционерных обще-

ствах» от 26.12.1995 г. № 208-ФЗ (в редакции от 

24.02.2021 г. № 17-ФЗ) 

виды обязательств предприятия, в т.ч. и 

перед акционерами 

Федеральный закон «Об обществах с ограничен-

ной ответственностью» от 08.02.1998 № 14-ФЗ (в 

редакции от 24.02.2021 г. №17-ФЗ) [165] 

виды обязательств предприятия в т.ч. и 

перед участниками (учредителями) 

Гражданский кодекс РФ от 30.11.1994 №51-ФЗ (в 

редакции от 08.07.2021 г. №33-П-ФЗ)[47] 

правовое регулирование совершаемых 

сделок; классификация сделок; виды обя-

зательств 

Федеральный закон «О несостоятельности (банк-

ротстве)» от 26.10.2002 № 127-ФЗ (в редакции от 

13.07.15 г. №215-ФЗ) [164] 

процедура банкротства; просроченные 

обязательства. 

Налоговый кодекс Российской Федерации (НК 

РФ)31 июля 1998 года № 146-ФЗ 

порядок исчисления налогов 

Указы Президента РФ порядок исчисления налогов 

Постановления Правительства РФ и др. порядок исчисления налогов 

Федеральный закон «Об участии в долевом стро-

ительстве многоквартирных домов и иных объ-

ектов недвижимости и о внесении изменений в 

некоторые законодательные акты Российской 

Федерации» от 30.12.2004г.№ 214-ФЗ (редакция 

от 01.07.21г. №273-ФЗ). 

регулирование сделок по договорам доле-

вого участия (ДДУ), порядок заключения 

сделок и взаиморасчеты с дольщиками, в 

т.ч. с применением эскроу-счетов 

Трудовой кодекс Российской Федерации от 

30.12.2001г.№ 197-ФЗ (ред. от 28.06.2021) [162]. 

учет расчетов с сотрудниками организа-

ции 

Федеральный закон от 02.10.2007 №229-ФЗ «Об 

исполнительном производстве» (в редакции от 

22.12.2020г. №442-ФЗ) [166]. 

о порядке истребования дебиторской за-

долженности. 

 

2-й уровень: Нормативный уровень  

устанавливает базовые правила формирования полной и достоверной информации  

по отдельным разделам бухгалтерского учета 

Приказ Минфина России от 29.07.1998г. № 34н 

(ред. от 11.04.2018 г.) «Об утверждении Положе-

ния по ведению бухгалтерского учета и бухгал-

терской отчетности в Российской Федерации» 

(Зарегистрировано в Минюсте России 

27.08.1998г.№1598) [126] 

порядок отражения обязательств в учете; 

признание сомнительной задолженности; 

создание резервов по обязательствам 
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Продолжение таблицы 1.6 

 

Наименование документа Регламентируемые вопросы 

Положения по бухгалтерскому учету-ПБУ регла-

ментируют организацию бухгалтерского учета и 

порядок ведения учёта активов, обязательств или 

событий хозяйственной деятельности. ПБУ раз-

рабатываются и утверждаются Министерством 

Финансов РФ.  

различные положения, регламентирую-

щие отражения хозяйственных операций 

в учете, в т.ч. учет в условных единицах, 

курсовые разницы и отражения в отчетах 

для контролирующих органов 

Документы, разрабатываемые Минфином регламентируют порядок организации 

учета  

Приказ Минфина России от 24.10.2008г. № 116н 

(ред. от 27.11.2020г.) «Об утверждении Положе-

ния по бухгалтерскому учету «Учет договоров 

строительного подряда» (ПБУ 2/2008)» (Зареги-

стрировано в Минюсте России 24.11.2008г.№ 

12717) [133] 

отражение в учете обязательств по дого-

ворам строительного подряда хозяйству-

ющих субъектов 

Приказ Минфина России от 27.11.2006г. № 154н 

(ред. от 09.11.2017г.) «Об утверждении Положе-

ния по бухгалтерскому учету «Учет активов и 

обязательств, стоимость которых выражена в 

иностранной валюте» (ПБУ 3/2006)» (Зареги-

стрировано в Минюсте России 17.01.2007г. 

№ 8788) в редакции от 09.11.2017г. №180н [135] 

отражение курсовой разницы в бухгалтер-

ском учете; методы переоценки обяза-

тельств экономических субъектов, выра-

женной в иностранной валюте 

Приказ Минфина РФ от 06.07.1999г.№ 43н (ред. 

от 08.11.2010г., с изм. от 29.01.2018г.) «Об утвер-

ждении Положения по бухгалтерскому учету 

«Бухгалтерская отчетность организации» (ПБУ 

4/99)», в редакции от 08.11.10 г. №142н [52;125] 

раскрытие дебиторской и кредиторской 

задолженности в бухгалтерской отчетно-

сти.  

Приказ Минфина России от 25.11.1998г. № 56н 

(ред. от 06.04.2015г.) «Об утверждении Положе-

ния по бухгалтерскому учету «События после от-

четной даты» (ПБУ 7/98)» (Зарегистрировано в 

Минюсте России 31.12.1998г.№ 1674) [134] 

отражение дебиторской и кредиторской 

задолженности, обнаруженной после от-

четной даты 

Приказ Минфина России от 06.05.1999г.№ 32н 

(ред. от 27.11.2020г.) «Об утверждении Положе-

ния по бухгалтерскому учету «Доходы организа-

ции» ПБУ 9/99» (Зарегистрировано в Минюсте 

России 31.05.1999г.№ 1791) в редакции от 

27.11.20 г. №287н.[128] 

отражение доходов, связанных с расче-

тами по дебиторской и кредиторской за-

долженности (пени, штрафы и прочие 

обязательства) 

Приказ Минфина России от 06.05.1999г.№ 33н 

(ред. от 06.04.2015г.) «Об утверждении Положе-

ния по бухгалтерскому учету «Расходы органи-

зации» ПБУ 10/99» (Зарегистрировано в Миню-

сте России 31.05.1999г.№1790) [129]. 

отражение расходов, связанных с расче-

тами по дебиторской и кредиторской за-

долженности (пени, штрафы и прочие 

обязательства) 

Приказ Минфина России от 06.10.2008г.№ 107н 

(ред. от 06.04.2015г.) «Об утверждении Положе-

ния по бухгалтерскому учету «Учет расходов по 

займам и кредитам» (ПБУ 15/2008)» (Зарегистри-

ровано в Минюсте России 27.10.2008г.№ 12523) 

в редакции от 06.04.15 г. №57н.[130]. 

отражение в учете расчетов по кредитам и 

займов, порядок начисления процентов. 
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Продолжение таблицы 1.6 

 

Наименование документа Регламентируемые вопросы 

Приказ Минфина России от 10.12.2002г.№ 126н 

(ред. от 06.04.2015г.) «Об утверждении Положе-

ния по бухгалтерскому учету «Учет финансовых 

вложений» ПБУ 19/02» (Зарегистрировано в Ми-

нюсте России 27.12.2002г.№ 4085) в редакции от 

06.04.2015г. №57н [132]. 

отражение в учете выданных займов и фи-

нансовых вложений 

3-й уровень: Отраслевые стандарты 

это правила, регулирующие применение федеральных стандартов бухучета в разных от-

раслях функционирования, создающиеся с учетом нюансов отдельных видов деятельности 

(отраслей) или их направлений 

4-й уровень: Методический уровень 

документы этого уровня носят рекомендательный характер в них изложены методические 

указания, разъяснения по вопросам бухгалтерского учета 

Инструкции, методические указания, разрабо-

танные Минфином и Центробанком РФ 

 рекомендации по учету 

Приказ Минфина РФ от 31.10.2000г.№ 94н (ред. 

от 08.11.2010г.) «Об утверждении Плана счетов 

бухгалтерского учета финансово-хозяйственной 

деятельности организаций и Инструкции по его 

применению» 

синтетические счета для бухгалтерского 

учета расчетов с дебиторами и кредито-

рами. 

Методологические рекомендации по проведе-

нию анализа финансово-хозяйственной деятель-

ности организаций (утв. Госкомстатом России 

28.11.2002г.). 

анализ платежеспособности и финансовой 

устойчивости предприятия 

Положение о документах и документообороте в 

бухгалтерском учете (утв. Минфином СССР 

29.07.1983г.№ 105), документ утрачивает силу с 

1 января 2022 года в связи с изданием Приказа 

Минфина России от 30.04.2020 г. № 184. Прика-

зом Минфина России от 16.04.202 1г.№ 62н 

утвержден Федеральный стандарт бухгалтер-

ского учета ФСБУ 27/2021 «Документы и доку-

ментооборот в бухгалтерском учете»[123]. 

порядок документирования хозяйствен-

ных операций по отражению дебиторской 

и кредиторской задолженности и порядку 

хранения первичной документации. 

Приказ Минфина РФ от 13.06.1995г. N 49 (ред. от 

08.11.2010г.) «Об утверждении Методических 

указаний по инвентаризации имущества и фи-

нансовых обязательств». 

порядок проведения инвентаризаций по 

обязательствам контрагентам, не реже раз 

в год, но для достоверного учета расчетов 

необходимо проводить инвентаризацию 

ежемесячно. 

5-й уровень: Организационный уровень 

документы этого уровня относятся к внутренним документам предприятия, регламенти-

рующий порядок работы с дебиторами и кредиторами 

Учетная политика предприятия с приложением 

форм первичных учетных документов для отра-

жения хозяйственных операций и с приложением 

рабочего плана счетов [124] 

определяет порядок начисления резервов, 

списания долгов, проведения инвентари-

заций и т.д.  

Положение о внутреннем документообороте определяет порядок предоставления доку-

ментов в бухгалтерию между отделами 
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Продолжение таблицы 1.6 

 

Наименование документа Регламентируемые вопросы 

Положение о контроле деятельности организа-

ции [94; 109] 

определяет порядок заключения догово-

ров и проверку контрагентов, устанавли-

вает пороговые риски заключения сделок 

Приказы и распоряжения руководителя приказы по проведению инвентаризации, 

списанию долгов  

Регламенты по предприятию регламенты по контролю дебиторской и 

кредиторской задолженности; регла-

менты по списанию безнадежных долгов. 

График документооборота для своевременного предоставления доку-

ментов в бухгалтерию 

Формы внутренней отчетности внутренние формы по контролю задол-

женности, графики платежей, реестры 

просроченных долгов и т.д. 

Источник- составлено автором 

 

Как видно из таблицы 1.6, нормативно-правовая база учета и контроля де-

биторской и кредиторской задолженности представлена обширным набором до-

кументов [157;94]. В настоящее время не существует единого документа, регла-

ментирующего порядок ведения учета и контроля расчетов с дебиторами и кре-

диторами. Также, следует отметить, что хозяйствующие субъекты опираются не 

только на вышеперечисленные документы, но и на отраслевые и ведомственные 

нормативные акты, условия договоров с покупателями, поставщиками, подряд-

ными организациями, дольщиками, банками и другими участниками отношений 

В обобщенном виде нормативно-правовое регулирование учета и контроля де-

биторской и кредиторской задолженности в строительных организациях можно 

системно представить в виде схемы, рассмотренной выше (рисунок 1.7).  

В соответствии с действующей системой нормативно-правового регулиро-

вания бухгалтерского учета в РФ оценку дебиторской задолженности и займов, 

выданным сторонним организациям, можно провести на основе МСФО (IAS) 39 

и ФСБУ. При первоначальном признании дебиторская задолженность оценива-

ется по справедливой стоимости. В соответствии с федеральными стандартами 

бухгалтерского учета (ФСБУ) краткосрочная дебиторская задолженность учиты-

вается по стоимости совершенной хозяйственной операции, по которой возникла 

задолженность. По международным стандартам финансовой отчетности такая 
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оценка существенно не отличается ФСБУ, поскольку краткосрочная дебиторская 

задолженность не дисконтируется. Это связано с тем, что за период менее года 

стоимость денег в результате инфляции существенно не изменится. Причем, 

краткосрочная дебиторская задолженность отражается по справедливой стоимо-

сти за вычетом возможного резерва под обесценение [6;112]. 

В практике организаций строительной отрасли, как показали результаты 

проведенного исследования, сложилась ситуация, при которой в большинстве 

случаев справедливая стоимость товаров и услуг определяется на основе дого-

вора. Однако последующий учет дебиторской задолженности более сложен и за-

висит от ее вида (долгосрочная, краткосрочная) [1].  

Обесценение дебиторской задолженности возникает в случае, если есть риск 

не получить денежные средства от должника. По международным стандартам, со-

здать резерв под его обесценение можно в том случае, если существуют доказатель-

ства возможности неполучения денежных средств от должника. Что касается созда-

ния резерва по сомнительным долгам по ФСБУ, то его величина в бухгалтерском 

учете определяется по результатам проведенной инвентаризации [46; 110]. 

Создание внутренних регламентов по учету и контролю дебиторской и кре-

диторской задолженности является элементом организационного уровня регули-

рования дебиторской и кредиторской задолженности и имеет огромное значение 

для эффективного управления строительными предприятиями. 

Таким образом, результатом проведенного исследования является: 

- систематизация нормативной базы, которая регламентирует порядок 

учета и контроля расчетов с дебиторами и кредиторами; 

- полученная краткая характеристика по каждому нормативному доку-

менту, раскрывающая учет и контроль фактов хозяйственной жизни по движе-

нию дебиторской и кредиторской задолженности; 

- систематизация видов договоров, применяемых в строительной отрасли, 

определяющая правовой статус хозяйствующих субъектов и регламентирующая 

их взаимоотношение;   

-  сравнительный анализ системы оценки дебиторской задолженности на 
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основе МСФО (IAS) 39 и ФСБУ. Как показали исследования, выявление в ре-

зультате инвентаризаций сумм безнадежных к получению экономическим субъ-

ектом долгов покупателей, на покрытие которых нужно создать резерв по сомни-

тельным долгам, лучше всего производить в соответствии с требованиями меж-

дународных стандартов с применением в расчетах метода определения процента 

(%) от чистой реализации. 

Приведенные научные результаты могут во многом способствовать разви-

тию теоретических и методических положений управления дебиторской и кре-

диторской задолженности не только в строительных, но и других организаций 

реального сектора. При этом для более глубокого изучения вопросов учета и кон-

троля дебиторской и кредиторской задолженности необходимо изучить ретро-

спективное развитие учетно-контрольного обеспечения задолженности и про-

анализировать возможность применения ИКТ в предприятиях строительной от-

расли, что находит отражение в разделе 1.3 настоящей диссертации. 

 

1.3 Ретроспективное развитие учетно-контрольного  

 обеспечения управления дебиторской и кредиторской  

 задолженностью с применением ИКТ 

 

 

В современных условиях для грамотного управления дебиторской и кре-

диторской задолженностью необходимо владеть информацией, которая проис-

ходила в прошлом. Учет опыта прошлых лет дает возможность строительным 

организациям оптимизировать все процессы, в том числе учет и контроль задол-

женности для урегулирования будущих рисков. Использование результатов ре-

троспективного развития учетно-контрольного обеспечения для выявления ре-

зервов повышения эффективности управления дебиторской и кредиторской за-

долженностью представляет собой связующее звено между сложившейся ситуа-

цией и выбором варианта ее развития в будущем. 

Ретроспективный обзор нормативных актов, регулировавших способы ор-
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ганизации и ведения бухгалтерского учета, действовавших начиная с IV тысяче-

летия до нашей эры и по настоящее время документов, а также анализ размещен-

ных на сайте Минфина России проектов федеральных стандартов, позволяет вы-

делить 8 этапов формирования и развития бухгалтерского учета (таблица 1.7). 

 

Таблица 1.7 – Ретроспективное развитие бухгалтерского учета 

 
Период Событие 

IVтыс. 

до н.э 
Начало регистрации фактов хозяйственной жизни [138] 

XV-XIX 

 Веках 
Появление двойной записи как важнейшего элемента формирования достоверной 

информации выход первых научных трудов по учету [35]. 

 

с 1494 г. 

по 

1517г. 

Лука Пачоли в своем «Трактате о счетах и записях» впервые выразил фундаменталь-

ные принципы бухгалтерии: установил основные цели и задачи учета;  дал описа-

ние способа двойной записи;  изложил применение и значение бухгалтерского ба-

ланса. 

XVIII – 

XIX век  
Адмиралтейский Регламент, в котором впервые появились понятия: «бухгалтер», 

«дебет» и «кредит». 

 

 

с 1863 г. 

по 

1934г. 

А.П. Рудановский в направлении развития бухгалтерского учета расчетов с деби-

торами и кредиторами предложил модель баланса, где в пассиве отображались 

внешние обязательства организации, а в активе – внутренние; ученый И.Р. Нико-

лаев (1877-1942 гг.) в части учета дебиторской задолженности предложил созда-

вать резервы для списания безнадежных долгов [153]; А.М. Галаган опубликовал 

учебник «Счетоведенья» (1916 г.), пособие «Основы бухгалтерского учета» (1936 

г.). 

 

 

с 1930 г. 

по 

1948г. 

А.А. Афанасьев ввел калькуляцию продукции и услуг в число элементов метода бух-

галтерского учета. В тоже время конкуренция на рынках делает калькуляцию про-

дукции не показательной и даже бессмысленной, так как цена в этом случае склады-

вается под влиянием спроса и предложения экономических субъектов, а сама по себе 

фактическая себестоимость на продажную цену не влияет (влияет плановая или нор-

мативная себестоимость), а является показателем стоимости затрат для руководите-

лей субъектов. 

Вначале 1930г. калькуляция осуществлялась статистически вне прямой связи с 

данными бухгалтерского учета, затем, с 1934 г., ее стали проводить по данным 

бухгалтерских регистров, при этом динамические изображения позволяли списы-

вать готовую продукцию по себестоимости прошлого отчетного периода и, нако-

нец, с 1938—1940 гг. заводится жесткая бухгалтерская калькуляция. 

 

с 1950 г. 

по 

1984г. 

Механизация и совершенствование производственного учета: главным идеоло-

гом машинной бухгалтерии стал В.И. Исаков, который формирует таблично-пер-

фокарточную форму счетоводства, основывает учение о комплексной механиза-

ции и автоматизации учета. 

 

 

 

с 1990 г. 

по 

1998г. 

Развитие информационных технологий, первые персональные компьютеры для 

пользователей- Intel; 

-приказ МФ РФ от 20.03.1992 №10 об утверждении «Положения о бухгалтерском 

учете и отчетности» Налоговый кодекс принят Государственной Думой от 

16.07.1998 г. Происходит изменения способов ведения бухгалтерского учета [35]; 

-выпущена первая программа «БЭМБИ», с 1993 году начался выпуск систем се-

рии «БЭСТ». В 1992 году создана программа «Парус-Бухгалтерия»; 

https://ru.wikipedia.org/wiki/1992_%D0%B3%D0%BE%D0%B4
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Продолжение таблицы 1.7 

 

Период Событие 

 -в 1995г. выпуск программы 1С под DOS. В 1995 1С предприятия — 6.0, про-

грамма, написанная для Windows,  становится настоящим лидером в своей сфере. 

Фирма выпускает множество продуктов под различные виды бизнеса, расширен-

ная аналитика учета доступна в дорогостоящих версиях ERP. 

с 1998г. Применение МСФО, трансформация отечественных стандартов с международ-

ными 

 

 

с 2000г. 

по 

настоя-

щее 

время 

Развитие информационных бухгалтерских систем характеризуется созданием ин-

тегрированных программных продуктов, объединяющих несколько предметных 

областей автоматизации. благодаря которым осуществляется комплексная авто-

матизация бухгалтерии, производственных и логистических процессов, реализу-

ется электронный обмен документами с возможность электронно-цифрового под-

писания, обмен информацией с контролирующими органами и различными сер-

висами по проверке и анализу контрагентов. 

Источник: составлено автором 

 

Как видно из материалов таблицы история возникновения и развития бух-

галтерского учета неразрывно связана с развитием общества. При этом на протя-

жении всего периода большинство трудов отечественных и зарубежных ученых 

посвящены как вопросам его зарождения как практического вида деятельности 

и становления как науки, так и отдельным его проблемам. В этой связи их можно 

рассматривать в качестве весомого вклада в развитие историко-логического под-

хода к исследованию ретроспективы бухгалтерского учета. Так, М.И. Кутер, 

К.Ю. Цыганков, В.Ф. Палий, Ю.И. Сигидов, Я. В. Соколов, И.А. Маслова, Б.Г. 

Маслов, Л.И. Куликова, Э.С. Хендриксен, М.Ф. Ван Бред, Б. Нидлз, Х. Андерсон, 

Д. Колдуэлли, Ж. Ришар [40; 95; 101; 154; 175; 142; 149] и другие ученые в своих 

трудах развивают представления об исторических этапах бухгалтерского учета. 

Известны многочисленные научные труды отечественных и зарубежных авто-

ров, в которых раскрываются виды, принципы, методы, способы оценки учетных 

объектов и другие важные положения бухгалтерского учета. Например, среди 

особенно важных вопросов В.Ф. Палий называл, в частности, такие, как финан-

совый и управленческий учет, статические и динамические балансы, классифи-

кация счетов, бухгалтерская отчетность и МСФО и другие [118]. Вопросами от-

ражения хозяйственных операций и инвентаризацией расчетами с контраген-

тами занимался В.С. Плотников [121], правилами организации бухгалтерского 
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учета и порядок его ведения отражены в работах Н. Г. Сапожниковой [143]. По-

нятие, задачи и функции бухгалтерского учета, нормативное регулирование бух-

галтерского учета в Российской Федерации изложены в работах Ю. И. Сигидова 

[147]. Вопросы антикризисного управления были рассмотрены автором Е.А. Ба-

бушкиной [14]. 

Американские ученые Э. Ц. Хендриксен и М. Ф. Ван Бреда выдвинули 

идею, состоящую в понимании теории бухгалтерского учета, которую предста-

вители американской школы трактуют как методологический анализ процедур 

по исчислению финансовых результатов. В связи с этим каждый объект бухгал-

терского учета (здания, машины, финансовые инструменты, материалы, товары, 

деньги и т.п.) рассматривается с точки зрения его влияния на прибыль [40]. Ко-

упленд Т., Коллер Т., Муррин Дж. освещали специфику оценки компаний на но-

вых развивающихся рынках, повышающих экономический потенциал предприя-

тия [93]. 

В учебнике «Бухгалтерский управленческий учет» М.А. Вахрушиной про-

слеживается связь бухгалтерского управленческого учета с финансовым и про-

изводственным учетом, что послужило анализом для построения управленче-

ского учета [41]. 

Существенный вклад в исследование теоретических, методических и прак-

тических вопросов анализа финансового состояния, в том числе дебиторской и 

кредиторской задолженности  внесли такие известные ученые как М.И. Баканов, 

Л.В. Донцова, Д.А. Ендовицкий, В.В. Ковалев, Н. П. Любушин, Н.С. Пласкова, 

Г.В.Савицкая, Н. Н.Селезнева, А.Д.Шеремет, Л. Т.Гиляровская, М. В. Мельник, 

А.Н. Хорин, Л.И. Хоружий, Л.З. Шнейдман и другие [16;17; 28; 51; 55; 56; 98; 

171; 175; 179; 173]. В тоже время при многообразии изучаемых вопросов, еще 

недостаточно изучены вопросы анализа строительных предприятий, осуществ-

ляющих строительство с применением эскроу-счетов и поступлением денежных 

средств в хозяйствующий субъект после ввода в эксплуатацию объекта. 

За время развития и становления бухгалтерского учета менялись не только 

принципиальные позиции, но и способы ведения бухгалтерского учета [4]. На 
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первоначальном этапе учет велся в амбарных книгах с отражением в системати-

ческом порядке всех хозяйственных операций и расчетов с контрагентами, по-

степенно ученые разрабатывали первичные документы и формы ведения учета, 

параллельно развивались информационные системы.  

Первыми информационными технологиями в бухгалтерском учете были 

долгое время деревянные счеты, до 1996г., на которых производили арифмети-

ческие действия с бухгалтерскими данными для таксировки результатов, такой 

учет был трудоемким и требовал содержания большого штата сотрудников. 

Позднее для выполнения арифметических расчетов и ускорения работы бухгал-

терии на смену деревянных счет вышли различного уровня калькуляторы. По-

следующее развитие информационных систем позволило вести учет с использо-

ванием перфокарт, что создало целую индустрию с открытием новых рабочих 

мест по производству оборудования и комплектующих, обеспечивающих рас-

ходные материалы для работы сотрудников бухгалтерии. В 1950г. стали выпус-

кать компьютеры первого поколения, которые занимали большие по площади 

помещения, были громоздкими и неудобными, и, хотя с каждым годом инфор-

мационные технологии совершенствовались, только в 1990г. вышли персональ-

ные компьютеры для пользователей. Intel представляет собой новый процессор 

– 32-разрядный 80486SX, скорость которого составляет 27 млн. операций в се-

кунду (1990 г.). С 1990г. начался основной этап развития информационных тех-

нологий, который непосредственно затронул ведения бухгалтерского учета.  

Вопросы рассмотрения аналитического учета дебиторской и кредиторской 

задолженности раскрывались в работах В.Д. Новодворского [154] и А.Н. Хорина 

[173], которые предложили создать систему аналитического учета дебиторской 

задолженности не только по срокам, но и по размерам, юридическим, физиче-

ским лицам и прочим контрагентам, срокам погашения при заключении сделок, 

что является актуальным для хозяйствующих субъектов строительной отросли. 

В книге «Финансовый учет» (под редакцией В. Г. Гетьмана) раскрывается состав 

дебиторской и кредиторской задолженностей и действующих правил их учета 

[45]. 
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Вопросы классификации видов дебиторской задолженности 

рассматривались такими авторами, как И.К. Ларионов, С.Л. Береза, В.Б. 

Ивашкевич, И. М. Семенова, Г.Б. Поляк [22; 63; 96; 168]. В изученных работах 

даны различные виды классификации дебиторской задолженности по видам и 

срокам погашения, исследуемые материалы могут быть использованы для 

организации контроля сроков погашения обязательств хозяйствующих 

субъектов. Вопросами терминологии занимались многие ученые, которые 

давали разные трактовки, но все они имели одинаковый смыл – задолженность 

контрагентов перед организацией. К их числу можно отнести И.А. Бланка, В.В. 

Ковалева, В.П. Астахова, Е.И. Костюкову, которые характеризуют дебиторскую 

задолженность как сумму задолженности в пользу предприятия, представленную 

финансовыми обязательствам юридических и физических лиц или как элемент 

оборотных средств, существенно зависящий от принятой в компании политики 

в отношении покупателей продукции [12; 23; 68; 92].  

Большое значение для оценки эффективности и кредитоспособности 

работы хозяйствующих субъектов имеют методы прогнозирования банкротства, 

расчет финансовых коэффициентов, вклад в разработку которых внесли 

зарубежные ученые У. Бивер (американский ученый, опубликовал труд в 1966г.), 

Э. Альтман (американский ученый опубликовал труд 1968г.), Дж. Олсон, Дж. 

Аргенти (статистическая модель банкротства), И. Адизес и другие зарубежные 

ученые, а также отечественные ученые, например А.Г. Грязнова  предлагающая 

методику  временной оценки денежных потоков [48].  

Выполненный в процессе исследования ретроспективный анализ развития 

учетно-контрольного обеспечения дебиторской и кредиторской задолженности 

с применением ИКТ, охватывающий период с конца 1920 г.  в СССР и по насто-

ящее время, позволил сгруппировать и выделить ключевые блоки, системно 

представленные в таблице 1.8. 
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Таблица 1.8 – Ретроспективное развитие учетно-контрольного обеспечения  

     управления дебиторской и кредиторской задолженностью 

     с применением ИКТ 

Реперные точки по развитию учета и 

контроля дебиторской и кредиторской 

задолженности 

Краткая информация по ведению учета 

Ретроспективное изменение ведения бухгалтерского учета  

Мемориально- ордерная система учета 

(возникла в конце 1920-х – начале 1930-х гг.) 

метод двойной записи хозяйственных опера-

ций с хронологической регистрацией орде-

ров и отражением операций в оборотах Глав-

ной книги 

Журнально- ордерная система учета 

(возникла в 50-е годы XX в., как наиболее 

прогрессивная в условиях ручного способа 

ведения бухгалтерского учета). 

ведение учета с помощью журналов-ордеров 

по кредитовым операциям и отражением 

операций в оборотах Главной книги 

Упрощенная форма ведения учета 

(введена с 2012г., приказом Минфина Рос-

сии от 18.12.2012 № 164н) 

упрощенный порядок ведения учета субъек-

тами малого предпринимательства 

Автоматизированная форма ведения учета 

(с 1990 г. и по настоящее время) 

ведение учета с помощью ИКТ 

Изменения, вносимые в бухгалтерский учет по отражению дебиторской и  

кредиторской задолженности 

 

Отражение резервов по сомнительным дол-

гам в бухгалтерском учете 

(приказ Минфина России от 29.07.1998 № 

34н) 

появились новые требования по отражению 

резервов в бухгалтерском учете по сомни-

тельны долгам с применением счета 63 «Рас-

четы по сомнительным долгам» 

Отражение расшифровки по дебиторской и 

кредиторской задолженности в Пояснитель-

ной записке к балансу  

(с 2011г., 402-ФЗ от 06.12.2011) 

Приводится расшифровка дебиторской и 

кредиторской задолженности с делением на 

текущую и просроченную 

Отражение расшифровки по дебиторской и 

кредиторской задолженности в Пояснении к 

бухгалтерскому балансу и отчету о финансо-

вых результатах 

(с 2011г., 402-ФЗ от 06.12.2011) 

обязательная форма для всех организаций 

кроме организаций, применяющих упрощен-

ные формы отчетности. Заполнение таблич-

ных форма по расчетам с дебиторами и кре-

диторами с классификацией на краткосроч-

ные, долгосрочные, просроченные и т.д.. 

ПБУ9/99 и ПБУ10/99 отражение доходов и 

расходов по списанию задолженности  

(Приказ Минфина РФ от 6 мая 1999 г. № 32н 

и №33н) 

введены новые положения по бухгалтер-

скому учету, списание сомнительных долгов 

на счет 91.02 «Прочие расходы» 

План счетов бухгалтерского учета, примене-

ние 60,62,76 счетов 

(изменения внесены в октябре 2000г.) 

Ранее на счете 60 предприятие учитывала 

только расчеты с поставщиками по основной 

деятельности, остальные расчеты велись на 

счете 76, далее были внесены изменения по 

методике применения счетов 60, 62,76. 

 

 

http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_142506/#dst100006
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Продолжение таблицы 1.8 

 

Реперные точки по развитию учета и 

контроля дебиторской и кредиторской 

задолженности 

Краткая информация по ведению учета 

План счетов по бухгалтерскому учету 

(изменения внесены в октябре 2000г.) 

в 2000 г. изменен план счетов бухгалтер-

ского учета, замена счета 61 на 60.02; 64 на 

62.02 и 67 на 69. 

Изменения, вносимые в налоговый учет по отражению дебиторской и кредиторской 

задолженности 

Отражение резервов по сомнительным дол-

гам в налоговом учете 

(внесены изменения с 2017г. п.1 ст.266 НК 

РФ) 

налоговые требования по отражению резер-

вов по сомнительным долгам п.1 ст266 НК 

РФ. Срок долга от 45-90 дней-резерв 50%; 

долг больше 90 дней -резерв 100%, но общая 

сумма резерва не больше 10% от выручки. 

Формирование резерва закрепляется в учет-

ной политике для налогового учета. 

Отражения списания дебиторской и креди-

торской задолженности в налоговом учете 

(внесены изменения с 29.05.2002 №57-ФЗ) 

списание производится за счет резерва по со-

мнительным долгам, если резерва не хватает 

за счет внереализационных расходов счет 

91.2, ст.266 НК 

Ст. 251 НК РФ «Доходы, не учитываемые 

при определении налоговой базы» 

(внесены изменения с 20.07.2011 № 249-ФЗ) 

На протяжении периода действия НК, меня-

лась ст.251, что приводило к разным вариан-

там определения выручки застройщиков. 

Под выручкой, у застройщиков, осуществля-

ющих жилое строительство, признавалась 

сумма заключенных договоров долевого уча-

стия, а при введении изменений в ст. 251- вы-

ручкой признавалась экономия застройщика. 

П.23 ст. 149 НК РФ «Не облагается НДС пе-

редача доли в праве на общее имущество в 

многоквартирном доме при реализации квар-

тир» (внесены изменения в 2004г.) 

жилые помещения не облагаются НДС, ФЗ-

109от20.08.2004г., принят с принятием 214-

ФЗо долевом строительстве. 

Изменения вносимые в ФЗ 214-ФЗ РФ «Об участии в долевом строительстве много-

квартирных домов и иных объектов недвижимости и о внесении изменений в некото-

рые законодательные акты Российской Федерации» от 30.12.2004 

Ст.5 ФЗ-214 «Цена договора»  

(внесены изменения в 2018г.) 

внесены изменения от 01.07.2018г. в опреде-

ление- ценой договора, что привело к изме-

нениям по ведению бухгалтерского учета 

(отменено понятие вознаграждение застрой-

щика) 

Ст. 18, ФЗ-214 «Использование денежных 

средств застройщиком» в редакции (в ред. 

218-ФЗ, 175-ФЗ, 478-ФЗ, 151-ФЗ) 

(внесены изменения 2018-2019гг.) 

введены эскроу-счета, денежные средства до 

ввода в эксплуатацию объекта хранятся в 

банке, в учете отражаются за балансом. 

 

 

Ретроспективное изменение ведения бухгалтерского учета с применением ИКТ 

Использование ИКТ для ведения учете рас-

четов с дебиторами и кредиторами 

(первые бухгалтерские программы с1992 г. 

по 2003) 

применение ИКТ 
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Продолжение таблицы 1.8 

 

Реперные точки по развитию учета и 

контроля дебиторской и кредиторской 

задолженности 

Краткая информация по ведению учета 

Создание управленческого учета на базе бух-

галтерского учета по контролю и учету деби-

торской и кредиторской задолженности 

(комплексные программные продукты по 

управлению строительными и производ-

ственными субъектами хозяйственной дея-

тельности 2012г. по настоящее время) 

концепция улучшения учета и контроля рас-

четов с контрагентами 

Источник: составлено автором 
 

Анализ подходов ученых к периодизации ключевых проблем в развитии 

учета и контроля дебиторской и кредиторской задолженности в России показывает, 

что в отношении этого процесса нет единого мнения и существует многоаспектная 

тематика. Так, вопросами внутреннего учета и контроля дебиторской задолженно-

сти занимались Е.А.Бабушкина, А.В. Ботвиц, И.С. Павлюк, О.В.Сергиенко и 

И. А. Сысоева, С.В. Данилочкина, А. М. Макарова.  Они рассматривали сущность 

дебиторской и кредиторской задолженности и организацию внутренних процедур 

контроля расчетов на предприятии, с которыми стоит согласиться [13;14; 15; 29; 50; 

116; 144; 145; 158]. 

Проблемой  контроля дебиторской и кредиторской задолженности занима-

лись отечественные авторы Ю.Е. Козлов, И.С. Булдакова, Л.В. Скрипина, Т.Р. Ва-

линуров, Л.Ф. Бердникова, М. И. Кутер, В .И. Бобошко и другие, которые считали 

нужным планировать ее уровень, устанавливать лимиты для хохранения платеже-

способности организации [24; 21; 32; 70; 95; 152].  

Организацией внутренних процедур контроля расчетов с контрагентами за-

нимались С.И. Жминько и М.Ф. Сафонова, И. А. Сысоева [60; 158]. Вопросами 

налогового аудита в строительстве посвящены труды Т. И. Кисилевич, Е. Н. Хаче-

мизова [66]. Все эти исследования помогают глубже понять ранее представленные 

методики расчета, носят информационный характер и представляют интерес в 

плане используемых методов, дают возможность для дальнейшей проработки и 

развития учета и контроля дебиторской и кредиторской задолженности с учетом 
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применения информационных систем. В тоже время, следует отметить, что указан-

ными авторами не отражены аспекты контроля задолженности в строительных ор-

ганизациях, осуществляющих жилое строительство с применением эскроу-счетов.  

Вместе с тем для организаций строительной отрасли, осуществляющих жилое стро-

ительство, в том числе с применением эскроу-счетов, характерны ряд отраслевых 

особенностей, которые необходимо учитывать, в том числе при бухгалтерском 

учете и контроле дебиторской и кредиторской задолженности.  

Особое значение для управления дебиторской и кредиторской задолжен-

ности имеет создание резервов по сомнительным долгам. 

Сомнительный долг – это дебиторская задолженность, которая не погашена 

или с высокой вероятностью не будет погашена в установленные договором сроки 

и не обеспечена соответствующими гарантиями. (п. 70 Положения по бухучету N 

34н, Письма Минфина от 27.05.2016 N 03-03-06/1/30504, от 14.01.2015 N 07-01-

06/188, от 27.01.2012 N 07-02-18/01) [126]. В бухгалтерском учете ввели обязатель-

ные правила по созданию резервов по сомнительным долгам, это обеспечит со-

блюдение принципа осмотрительности и формирование достоверной бухгалтер-

ской отчетности (п. 6 ПБУ 1/2008 «Учетная политика организации», п. 6 ПБУ 4/99 

«Бухгалтерская отчетность организации») [124; 125]. Порядок определения вели-

чины резерва устанавливается Учетной политикой организации в целях бухгал-

терского учета. Создаваемый резерв по сомнительным долгам относится на фи-

нансовые результаты организации в составе прочих расходов, и отражается запи-

сями по Дебету счета 91 «Прочие доходы и расходы» и Кредиту 63 «Резервы по 

сомнительным долгам», а формирование резерва отражается в учете записями по 

Дебету счета 63 «Резервы по сомнительным долгам» и Кредиту 60 «Расчеты с по-

ставщиками и подрядчиками»; 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками»; 76 

«Расчеты с разными дебиторами и кредиторами». Обязательства по отражению 

резервов непосредственно влияет на структуру дебиторской и кредиторской за-

долженности и определения финансового результата предприятия. В случае не-

надлежащего контроля за возвратом денежных средств, предприятие получит 
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убыток по хозяйственной деятельности, создание резервов по сомнительным дол-

гам создает стимул для бухгалтеров отработать с контрагентами по возврату за-

долженности для составления достоверного бухгалтерского баланса. Резервы-это 

предупреждение возможных рисков у предприятия. 

Отражение расшифровки по дебиторской и кредиторской задолженности в 

Пояснениях к бухгалтерскому балансу и отчету о финансовых результатах. На 

протяжении многих лет предоставления отчетности организации заполняли по-

яснительные записки к бухгалтерской отчетности в произвольной форме, так  по-

яснительная записка не входит в состав бухгалтерской отчетности (ч. 1 ст. 14 

Федерального закона от 06.12.2011 г. № 402-ФЗ, письма Минфина от 

23.05.2013 г. № 03-02-07/2/18285, от 09.01.2013 г. № 07-02-18/01, информация 

Минфина от 04.12.2012 г. № ПЗ-10/2012). А вот Пояснение к бухгалтерскому ба-

лансу и отчету о финансовых результатах входят в состав годовой бухгалтерской 

отчетности (ч. 1 ст. 14 Закона от 06.12.2011 г. № 402-ФЗ, п. 4 приказа Минфина 

от 02.07.2010 г. № 66н)[102]. 

Одной из обязательных форм приложения к отчетности является таблич-

ная форма по расшифровке дебиторской и кредиторской задолженности (раздел 

5 «Пояснения к бухгалтерскому балансу»), которая в себя включает следующие 

разделы: 

- наличие и движение дебиторской задолженности (раздел 5.1); 

- просроченную дебиторскую задолженность (раздел 5.2); 

- наличие и движение кредиторской задолженности (раздел 5.3); 

- просроченную кредиторскую задолженность (раздел 5.4) [18]. 

Такие изменения со стороны контролирующих органов способствуют осу-

ществлению контроля за расчетами с контрагентами с целью своевременного со-

здания резервов под сомнительные долги или списания задолженности на фи-

нансовый результат организации [65]. Ранее проконтролировать просроченную 

задолженность возможно было только во время документальной проверки [94]. 

Внесены изменения в ПБУ 9/99 и ПБУ 10/99 отражение доходов и расходов 

по списанию задолженности. Так согласно п.11 ПБУ 10/99, в бухгалтерском 
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учете суммы дебиторской задолженности, нереальных для взыскания, призна-

ются прочими расходами с отражением по Дебету счета 91.2 «Прочие расходы», 

в случае списания кредиторской задолженности, в учете отражаются прочие до-

ходы по Кредиту счета 91.1 «Прочие доходы» [99]. Ранее задолженность могла 

числиться в течение трех лет на балансе предприятия, до истечения срока иско-

вой давности, а при подписании актов сверки, срок возврата задолженности уве-

личивался. В связи с внесенными изменениями по резервам, создаются резервы 

по сомнительным долгам и списание задолженности производится равномерно 

[107; 179]. 

Предприятия, осуществляющие строительство многоквартирных домов 

в соответствии с ФЗ-214 «Об участии в долевом строительстве многоквартирных 

домов и иных объектов недвижимости и о внесении изменений в некоторые за-

конодательные акты РФ», на протяжении последних десяти лет по-разному от-

ражали в учете выручку от реализации продукции в зависимости от признания 

затрат на строительство целевыми средствами или расходами предприятия. Так, 

, до 2019 г. в соответствии с п.1 ст. 5 ФЗ-214, цена договора складывалась из 

компенсации затрат на строительства и вознаграждения застройщика за строи-

тельство. Далее в соответствии со ст. 251 НК целевые средства не облагаются 

налогом на прибыль. Так как компенсация затрат на строительство приравнива-

ется к целевым средствам, то застройщики рассчитывали выручку за минусом 

компенсации затрат на строительство (к примеру ДДУ заключен на 1 500 млн. 

руб., а строительство объекта обходится 1 300 млн руб., то у застройщика вы-

ручка признавалась только 200 млн руб., корреспондирующие счета Д 76 К 86 – 

1500 млн руб., Д  08 К 60,70-1300 млн руб., Д 86 К 08 – 1300 млн. руб., Д 86 К 

90.1.1 – 200 млн выручка от реализации). Выручка от реализации влияет на нало-

говую нагрузку предприятия. 

С 2019 г. в ст. 5 ФЗ-214 были внесены изменения в 218-ФЗ от 29.07.2017г., 

цена договора есть размер денежных средств, подлежащих уплате участником 

долевого строительства для строительства (создания) объекта долевого строи-
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тельства. Из статьи убрали понятия возмещения затрат на строительство, соот-

ветственно вся сумма по договору является выручкой от реализации (в случае 

строительства по новым правилам с применением эскроу-счетов). Такая позиция 

законодательства привела к повышению налоговой нагрузки для застройщиков. 

Малые предприятия, находящиеся на упрощенной системе налогообложения, 

были вынуждены перейти на общую систему налогообложения, так как выруч-

кой является общая цена ДДУ, а не вознаграждение застройщика. Такая позиция 

просуществовала до 2020г. 

С 2020 г. в пп.14 п.1 ст.251 (в ред. ФЗ от 09.11.2020г. № 368-ФЗ) применя-

ется к правоотношениям, возникшим с 01.01.2020г.к средствам целевого финан-

сирования приравниваются средства участников долевого строительства, разме-

щенные на счетах эскроу в соответствии с Федеральным законом от 30 декабря 

2004 г.№ 214-ФЗ «Об участии в долевом строительстве многоквартирных домов 

и иных объектов недвижимости и о внесении изменений в некоторые законода-

тельные акты Российской Федерации». Соответственно, застройщики могут, как 

и раньше, определять свою выручку как экономию застройщика на строитель-

ство многоквартирных домов. 

Такие серьезные изменения затронули многих застройщиков, так как 

непосредственно влияют на расчет налогов, что приводит к увеличению нало-

говых обязательств и порядку отражения в учете сделок по договорам доле-

вого участия (ДДУ). 

Налоговый учет по НДС строительных организаций с 2000 г. претерпевает 

постоянные изменения, что влияет на налоговую нагрузку предприятий и на рас-

четы с бюджетом как составляющая часть кредиторской задолженности. 

С 20. 08. 2004г. законом 109-ФЗ были внесены изменения для НДС, добавили 

п.23 и 23.1 статьи 149 НК РФ «Не облагается НДС передача доли в праве на об-

щее имущество в многоквартирном доме при реализации квартир», в соответ-

ствии с которым жилое строительство не облагается НДС. Что повлияло на из-

менения порядка учета продажи жилой недвижимости и отражения в учете хо-

зяйственных операций по оформлению сделки [83].  
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В соответствии с внесенными изменения в ФЗ-214, договора долевого уча-

стия должны регистрироваться с применением эскроу-счетов, дольщики перево-

дят денежные средства на эскроу-счета и до момента ввода объекта в эксплуата-

цию, застройщик не имеет возможности ими распорядится (таблица 1.9.) [84].  

Основные изменения в бухгалтерском учете и контроле произошли в связи 

с применением ИКТ. Основной прорыв произошел в 90-е годы, один из первых 

программных продуктов была программа 1С Предприятие, которая свершила ре-

волюцию в учете. Бухгалтерам достаточно было вводить первичные данные, 

и все операции автоматически разносились по журналам-ордерам и в главную 

книгу. Таким образом, сократилось время на обработку информации, уменьши-

лись ошибки в бухгалтерском учете, повысилась оперативность предоставления 

информации, появилась возможность контролировать расчеты с дебиторами и 

кредиторами.  

 

Таблица 1.9 – Изменения в учете, связанные с применением эскроу-счетов 

 

Учет до внесения изменений Учет после внесения изменений 

Д 76 К 86 – регистрация ДДУ 

Д 51 К76 – поступление де-

нежных средств по ДДУ 

Д 76 К 86 – регистрация ДДУ 

Д 008 – поступление денежных средств по ДДУ 

на эскроу-счета 

После ввода дома в эксплуатацию 

Д 51 К 76 – зачислены денежные средства на 

расчетный счет и К 008 

 

В настоящий момент, экономика развивается и этому способствуют при-

нятые законы. В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 7 

мая 2018 г. № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития 

Российской Федерации на период до 2024 г.» сформирована национальная про-

грамма «Цифровая экономика Российской Федерации. Цифровая экономика вли-

вается во все сферы жизни.  

В тоже время у каждого предприятия есть свои особенности учета, типо-

вые программные продукты нацелены на среднестатистические предприятия и 



58 

 

не учитывают отраслевые особенности. Большинство программных продуктов 

не дают возможности проконтролировать расчеты с контрагентами в разрезе 

каждого строительного объекта, составить графики платежей в соответствии с 

заключенными договорами. Эти проблемы возможно решить, так как все про-

граммные продукты можно адаптировать под потребности организации [25].  

В последнее время основной задачей хозяйствующих субъектов является 

сближение бухгалтерского и управленческого учета, на базе бухгалтерского 

учета формируют надстройки управленческого учета для ввода плановых пока-

зателей, а факт автоматически синтезируется на основании данных бухгалтер-

ского учета, но более оптимальным будет решение построение бухгалтерского 

учета на платформе управленческого.  

Произошла трансформация учета дебиторской и кредиторской задолжен-

ности, в результате которой, в последние годы появилась возможность получать 

оперативно информацию в различных детализациях аналитического учета с по-

мощью информационно-коммуникационных технологий.  

Таким образом, результаты проведенного исследования позволили разра-

ботать периодизацию возникновения и развития учета и контроля дебиторской и 

кредиторской задолженности в строительных организациях, логика которой ба-

зируется на ядре систематизации и отражения в законодательных, нормативных 

и специализированных под строительную деятельность актов по реформирова-

нию их учета и контроля основных характеристик, сформулированных в уточ-

ненном определении «дебиторской и кредиторской задолженности» с позиций 

правового, бухгалтерского, экономического, налогового и управленческого под-

ходов, а также установить необходимость учета отраслевых особенностей стро-

ительных организаций для повышения эффективности управления данным про-

цессом на основе расширенной аналитики при помощи ИКТ. Полученные ре-

зультаты могут во многом способствовать дальнейшему развитию теоретиче-

ских положений в данной предметной области, разработке новых и дополнитель-

ных систем учета и контроля дебиторской и кредиторской задолженности с при-

менением ИКТ.  
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ГЛАВА 2. ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКИЕ  

                   АСПЕКТЫ АНАЛИЗА, УЧЕТА И КОНТРОЛЯ 

                   ДЕБИТОРСКОЙ И КРЕДИТОРСКОЙ  

                   ЗАДОЛЖЕННОСТИ В СТРОИТЕЛЬНЫХ  

                   ОРГАНИЗАЦИЯХ   КРАСНОДАРСКОГО 

                   КРАЯ 
 

 

2.1 Современное состояние и основные результаты деятель-

ности строительного комплекса  
 

 

По официальным данным, в России строится жилья в последние 5 лет в 

среднем 79,86 млн м2 общей площади в год. За 2020 г. построено 82,2 млн м2, 

это больше миллиона квартир. Жилищное строительство охватывает возведение 

домов и целых комплексов (кварталов, микрорайонов). Так решается одна из 

важнейших государственных задач по удовлетворению потребностей граждан в 

жилище. Динамика объема строительных работ в Российской Федерации за 

2016-2020 гг. характеризуется тенденцией роста: в 2020г. по сравнению с 2016г. 

он увеличился на 2 284,3 млрд. руб., или на 31,7 %; в Южном федеральном 

округе произошел его рост на 170 519 млн. руб., или на 30,3 %, а в 

Краснодарском крае на 31585 млн. руб., или на 12,5% (таблица 2.1.).  

 

Таблица 2.1 - Объем работ, выполненных по виду деятельности 

                        «Строительство» в Российской Федерации [169]  

 

Показатель 2016г. 2017г. 2018г. 2019г. 2020г. 

Изменение (±) в 

2020г. по сравнению 

с 2016г. 

млн. руб. % (п. п. 

раз) 

Российская Федерация, 

млрд. руб. 
7213,5 7579,8 8470,6 9132,2 9497,8 2 284,3 31,7 

В том числе:  

Южный федеральный 

округ-всего: млн. руб.  
563543 688676 757942 734513 734062 170 519,0 30,3 
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Продолжение таблицы 2.1 

 

Показатель 2016г. 2017г. 2018г. 2019г. 2020г. 

Изменение (±) в 

2020г. по сравнению 

с 2016г. 

млн. руб. % (п. п. 

раз) 

в процентах от общего 

объема работ  
7,8 9,1 8,9 8,0 7,7 х -0,1 п.п. 

Из них по регионам Южного федерального округа  

Республика Адыгея 12868 12704 19454 25473 20271 7 403,0 57,5 

Республика Калмыкия 1321 2946 6495 7418 6801 5 480,0 4,2 раза 

Республика Крым 16020 51086 151954 138847 141374 125 354,0 7,8 раз 

Краснодарский край 252093 308669 311056 280754 283678 31 585,0 12,5 

Астраханская область 26474 39579 40964 40400 52399 25 925,0 97,9 

Волгоградская область 77006 91871 77637 79021 77771 765,0 1,0 

Ростовская область 159301 171253 133262 143941 143109 -16 192,0 -10,2 

г. Севастополь 18461 10568 17120 18661 8659 -9 802,0 -53,1 

 

Удельный вес региона в общем объеме Южного Федерального округа, %   

Республика Адыгея 2,3 1,8 2,6 3,5 2,8 х 0,5 п.п. 

Республика Калмыкия 0,2 0,4 0,9 1,0 0,9 х 0,7 п.п. 

Республика Крым 2,8 7,4 20,0 18,9 19,3 х 16,4п.п. 

Краснодарский край 44,7 44,8 41,0 38,2 38,6 х -6,1 п.п.  

Астраханская область 4,7 5,7 5,4 5,5 7,1 х 2,4 п.п. 

Волгоградская область 13,7 13,3 10,2 10,8 10,6 х -3,1 п.п. 

Ростовская область 28,3 24,9 17,6 19,6 19,5 х -8,8 п.п. 

г. Севастополь 3,3 1,5 2,3 2,5 1,2 х -2,1 п.п. 

  

 Удельный вес объема работ строительных организаций Краснодарского 

края в общем объеме по Южному федеральному округу за исследуемый период 

варьировал от 38,2% (2019г.) до 44,8% (2017г.), а его динамика характеризуется 

тенденцией снижения на 6,1 процентных пункта. Уменьшение объема строитель-

ных работ в организациях Краснодарского края произошло вследствие недоста-

точного финансирования, ухудшения финансового состояния, снижения плате-

жеспособности [30; 43]. В то же время произошло повышение цен на строитель-

ные материалы, и в результате удорожание строительства, рост стоимости 1 кв. 

м жилья (таблица 2.2).  



61 

 

Таблица 2.2 - Средняя фактическая стоимость строительства одного 

                        квадратного метра общей площади помещений во введенных  

                        в эксплуатацию жилых зданиях, руб. [169] 

 

  Показатель 2015г. 2016г. 2017г. 2018г. 2019г. 2020г. 

Темп роста в 

2020г. к 

2015г., % 

В среднем 28610 36391 39385 46569 50122 46887 163,9 

В городах 
28868 36604 39530 46762 50092 44706 

 

154,9 

В сельской мест-

ности 
20204 26664 28333 38887 50823 46990 

 

232,5 

 

Так, в 2019г. по сравнению с 2015г. средняя фактическая стоимость квад-

ратного метра жилья, введенного в эксплуатацию, увеличилась на 21 512 руб., 

или на 75,2%; в 2020г. по сравнению с 2015г. его стоимость возросла на 18 277 

руб., или на 63,9%; в городах она увеличилась на 54,9%, сельской местности – в 

2,3 раза. Существенный рост цен в сельской местности, как показали исследова-

ния, связан с повышением стоимости земельных участков, инженерных сетей, 

оплаты труда строителей. По Южному федеральному округу стоимость 1 кв. м 

площади жилых помещений в 2020г. варьировала от 27 622 руб. (Республика 

Калмыкия) до 48 213 руб. (г. Севастополь), в Краснодарском крае она сформиро-

валась на уровне 46 887 руб. [173; 174;156]. 

Произошедшее увеличение средней стоимости квадратного метра жилья 

объясняется во многом изменением экономического механизма, бухгалтерского 

учета в деятельности строительных организаций. 

Ранее застройщики возводили жилье за счет реализованных помещений по 

ДДУ и денежных средств заказчиков. С применением эскроу-счетов ситуация 

изменилась, у застройщиков появилась возможность строить за счет банковского 

проектного финансирования.  

Как показали исследования, наибольшее влияние, ограничивающее дея-

тельность строительных организаций, оказывает налоговая нагрузка - 36-40%; но 

существенно снижают ее результативность неплатежеспособность заказчиков - 
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22-30%; конкуренция сторонних фирм -31-29%; недостаток заказов -24%; высо-

кая стоимость материалов – до 25%; недостаток финансирования до 21 % 

(рисунок 2.1). 

 

 

Рисунок 2.1 - Основные факторы, ограничивающие производственную 

деятельность строительных организаций Краснодарского края за 2019- 2020гг. 

 

Для повышения конкурентного преимущества строительных организаций 

целесообразно активизировать внутренние резервы повышения платежеспособ-

ности застройщиков за счет формирования системы контроля себестоимости 

строительства, цены и объема поступающих материалов, выполненных работ 

[78; 142]. 

Строительный комплекс Краснодарского края на конец 2020г. насчитывал 

8189 организаций, в том числе 7941 субъект малого предпринимательства (таб-

лица 2.3). По сравнению с 2016г. общее количество строительных организаций 

сократилось на 1046 ед., или на 11,3 %; число субъектов малого предпринима-

тельства уменьшилось на 896 ед., или на 10,1 %, а их удельный вес возрос на 1,3 

процентных пункта и достиг 97%. Анализ показал, что сократились мелкие ор-

ганизации. 
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Таблица 2.3 - Производственные ресурсы строительных организаций  

   Краснодарского края   

 

Показатель 2016г. 2017г. 2018г. 2019г. 2020г. 

Изменение в 2020г. по 

сравнению с 2016г. 

физиче-

ское зна-

чение 

в процентах 

(разах), 

процентных 

пунктах 

Число организаций 

всего, ед. 
9235 9095 8563 7857 8189 -1046 - 11,3 

В том числе субъ-

ектов малого пред-

принимательства:  

-количество; 

- в процентах от об-

щего числа 

 

 

 

8 837 

 

95,7 

 

 

 

8703 

 

95,7 

 

 

 

8233 

 

96,1 

 

 

 

7582 

 

96,5 

 

 

 

7941 

 

97,0 

 

 

 

-896 

 

х 

 

 

 

- 10,1 

 

1,3 п.п. 

Число работников 

всех видов деятель-

ности всего, тыс. 

чел. 

Из них занято в 

строительстве: 

- численность; 

- в процентах от об-

щего числа 

  

2495,1 

 

 

 

 

237,2 

 

9,5 

 

25 99,1 

 

 

 

 

243,2 

 

9,4 

 

2603,1 

 

 

 

 

242 

 

9,3 

 

2623,3 

 

 

 

 

242,7 

 

9,3 

 

2609,1 

 

 

 

 

231,1 

 

8,9 

 

114,0 

 

 

 

 

-6,0 

 

х 

 

4,6 

 

 

 

 

- 2,6 

 

-0,6 п .п. 

Наличие основных 

фондов на конец 

года, млн. руб.  

Износ основных 

фондов, %  

 

36 336 

 

62,5 

 

39 490 

 

65,1 

 

38012 

 

63,8 

 

39996 

 

62,7 

 

114209 

 

16,3 

 

77873 

 

х 

 

214,3 

 

-46,2 п.п. 

Удельный вес пол-

ностью изношен-

ных основных фон-

дов, % 

20,8 24,4 23,2 23,0 3,5 х -17,3 п.п. 

Введено в дей-

ствие основных 

фондов в действу-

ющих ценах, млн. 

руб. 

3127 1749 4184 3552 83056 79929 25,6 раза 

 

Численность трудовых ресурсов организаций всех видов деятельности 

Краснодарского края в 2020г. превысила 2 млн.609 тыс. человек; по сравнению 

с 2016г. она увеличилась на 114 тыс. человек, или на 4,6 %.  Из общей численно-

сти работников в строительстве занято было в 2020г. 231,1 тыс. человек, или 
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8,9% от общего числа работников. Динамика занятых в строительстве работни-

ков характеризуется тенденцией их сокращения по сравнению с 2016г. на 6 тыс. 

человек, или на 2,6 %, а их удельный вес снизился на 0,6 процентного пункта. 

 В 2020г. была значительно укреплена материально-техническая база стро-

ительных организаций края. На конец года по сравнению с 2016г. наличие ос-

новных фондов достигло 114 209 млн. руб., на 77 873 млн. руб. больше, или на 

214,3 %; износ основных фондов снизился с 62,5 до 16,3 %, или на 46,2 процент-

ного пункта. Удельный вес полностью изношенных основных фондов снизился 

на конец 2020г. по сравнению с 2016г. до 3,5%, или на 17,3 процентного пункта 

за счет введения в действие основных фондов в объеме 83 056 млн. руб. (больше 

на 79 929 млн. руб.), или на 25,6 процентного пункта. 

С финансовой точки зрения произошедшее укрепление производственного 

потенциала — это существенный фактор реального улучшения финансового со-

стояния организаций строительного бизнеса [176].  Финансовые ресурсы отдель-

ных строительных организаций, в которых внедрены методические разработки 

соискателя, представлены в таблице 2.4. 

 

Таблица 2.4 - Финансовые ресурсы отдельных строительных организаций 

            г. Краснодара  

 

Показатель, 

организация 
2016г. 2017г. 2018г. 2019г. 2020г. 

Изменение (±) 

(%, раз) в 2020г. 

по сравнению с  

2016г. 2019г. 

Дебиторская задолженность, тыс. руб. 

ООО "СК Гарантия" 

ИНН2312220816 
106281 538160 842773 235063 264600 2,4 раза 113 

ООО "СК Гарантия" 

ИНН2312210487 
0 11 189503 433315 244282 х 56 

ООО  "Кубстрой-

15"ИНН 2308056433 
17998 125196 145816 65418 72859 4 раза 111 

ООО "СЗ Гарантия" 

ИНН2312281583 
0 0 0 5095 1846957 х 

362 

раза 

Кредиторская задолженность, тыс. руб. 

ООО "СК Гарантия" 

ИНН2312220816 
267135 1604151 2348528 2073930 1171676 4,3раза 56 

 



65 

 

Продолжение таблицы 2.4 

 

Показатель, 

организация 
2016г. 2017г. 2018г. 2019г. 2020г. 

Изменение (±) 

(%, раз) в 2020г. 

по сравнению с  

2016г. 2019г. 

ООО "СК Гарантия" 

ИНН2312210487 
0 43 420434 2429140 651056 х 27 

ООО  "Кубстрой-

15"ИНН 2308056433 
91431 283582 309763 27731 9588 10 35 

ООО "СЗ Гарантия" 

ИНН2312281583 
0 0 0 92543 3609290 х 39 раз 

Среднегодовая стоимость  внеоборотных активов, тыс. руб. 

ООО "СК Гарантия" 

ИНН2312220816 
150983 694904 942229 1920561 1013576 6,7 раза 53 

ООО "СК Гарантия" 

ИНН2312210487 
0 0 317925 1917393 272072 х 14 

ООО  "Кубстрой-

15"ИНН 2308056433 
7535 19395 16357 9691 5181 69 53 

ООО "СЗ Гарантия" 

ИНН2312281583 
0 0 0 366755 1675484 х 

4,6 

раза 

в том числе затраты на строительство и земельные участки, тыс. руб. 

ООО "СК Гарантия" 

ИНН2312220816 
150748 694584 942000 1875158 1010383 6,7 раза 54 

ООО "СК Гарантия" 

ИНН2312210487 
0 0 317742 1917379 272072 х 14 

ООО  "Кубстрой-

15"ИНН 2308056433 
0 0 0 0 0 х х 

ООО "СЗ Гарантия" 

ИНН2312281583 
0 0 0 366775 1675481 х 

4,6 

раза 

Среднегодовая стоимость оборотных средств, тыс. руб. 

ООО "СК Гарантия" 

ИНН2312220816 
116162 909290 1460420 256874 270363 2,3 раза 105 

ООО "СК Гарантия" 

ИНН2312210487 
10 14 252598 661885 430013 

 43 тыс. 

раз 
65 

ООО  "Кубстрой-

15"ИНН 2308056433 
84643 275873 330848 81345 74057 87 91 

ООО "СЗ Гарантия" 

ИНН2312281583 
0 0 0 64869 2275515 Х 35 раз 

в том числе материальные запасы, тыс. руб. 

ООО "СК Гарантия" 

ИНН2312220816 
258 5811 26510 6613 2652 10,2 раза 40 

ООО "СК Гарантия" 

ИНН2312210487 
0 0 42484 31869 152283 Х 

4,7 

раза 

ООО  "Кубстрой-

15"ИНН 2308056433 
60853 137961 183431 13638 1024 2 8 

ООО "СЗ Гарантия" 

ИНН2312281583 
0 0 0 35721 82856 Х 

2,3 

раза 
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Продолжение таблицы 2.4 

 

Показатель, 

организация 
2016г. 2017г. 2018г. 2019г. 2020г. 

Изменение (±) 

(%, раз) в 2020г. 

по сравнению с  

2016г. 2019г. 

Валюта баланса, тыс. руб. 

ООО "СК Гарантия" 

ИНН2312220816 
267145 1604194 2402649 2177435 1283939 4,8 раза 59 

ООО "СК Гарантия" 

ИНН2312210487 
10 14 570523 2579278 702085 

70 тыс. 

раз 
27 

ООО  "Кубстрой-

15"ИНН 2308056433 
92178 295268 347205 91036 79238 86 87 

ООО "СЗ Гарантия" 

ИНН2312281583 
0 0 0 431624 3950999 Х 

9,2 

раза 

Выручка, тыс. руб.  
ООО "СК Гарантия" 

ИНН2312220816 
0 0 153654 330229 11698 Х 4 

ООО "СК Гарантия" 

ИНН2312210487 
0 0 0 0 411557 Х х 

ООО  "Кубстрой-

15"ИНН 2308056433 
98004 438680 644560 990715 296646 3 раза 30 

ООО "СЗ Гарантия" 

ИНН2312281583 
0 0 0 0 0 Х х 

Чистая прибыль, тыс. руб.  
ООО "СК Гарантия" 

ИНН2312220816 
6 27 54078 49384 1697 283 раза 3 

ООО "СК Гарантия" 

ИНН2312210487 
0 -39 128 49 39451 Х 

805 

раз 

ООО  "Кубстрой-

15"ИНН 2308056433 
1121 10939 25756 25863 6345 5,6 раза 25 

ООО "СЗ Гарантия" 

ИНН2312281583 
0 0 0 581 29 Х 5 

 

Анализируя динамику показателей деятельности строительных организа-

ций, обращает на себя внимание значительный рост внеоборотных активов в 

2019-2020гг. за счет заемных средств, что вызвало увеличение валюты баланса, 

улучшение финансовых результатов деятельности. Особенностью учета финан-

совых результатов деятельности в указанных строительных компаниях является 

отражение выручки в момент ввода объекта в эксплуатацию, а дебиторская и 

кредиторская задолженность накапливается в течение всего периода строитель-

ства. В процессе исследования выявлено, что в организации ООО «СЗ Гарантия» 
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ИНН 2312281583 произошло накопление дебиторской и кредиторской задолжен-

ностей, свидетельствующее о неудовлетворительном их управлении. Однако 

сложившееся положение объясняется осуществлением строительства с примене-

нием эскроу-счетов, и после ввода объекта в эксплуатацию полученными денеж-

ными средствами от банка, накопленными на эскроу-счетах, будут погашены де-

биторская и кредиторская задолженности. 

Строительный комплекс играет важную социально-экономическую роль в 

жизни общества. В валовом региональном продукте Краснодарского края за 

2000-2019гг. он занимал 16,8% (2010г.) – 6,3 % (2019 г.) Его динамика характе-

ризуется тенденцией роста абсолютной суммы с 21 608 млн. руб. в 2000г. до 

198 735 млн. руб. в 2015г., но с 2019г. произошло уменьшение до 161 195 млн. 

руб., или на 14 948 млн. руб. (10,2 %) к 2016г.; удельный вес продукции отрасли 

сократился с 15,8 % в 2000г., 16,8% в 2010г. до 6,3% в 2019г., или на 9,5% про-

центного пункта, а по сравнению с 2010г. – на 10,5 пункта (таблица 2.5) [28]. 

 

Таблица 2.5 -Динамика валового регионального продукта Краснодарского края 

Год 

Показатель 

Всего,  

млн. руб. 

В том числе по строи-

тельной отрасли 
Объем работ по виду дея-

тельности "Строительство", 

млн. руб. млн. руб. % (п.п.) 

2000 137125 21608 15,8 37382 

2005 372930 35093 9,4 62115 

2010 1028308 172335 16,8 296416 

2015 1933512 198735 10,3 343812 

2016 2257074 146247 6,5 252093 

2017 2422753 173988 7,2 308669 

2018 2499915 165707 6,6 311056 

2019 2569811 161195 6,3 280754 

2019г.к: 2015г. 636299 -37540 -4,0 п. п. -63058 

2016г. 312737 14948 -0,2 п. п. 28661 

2017г. 147058 -12793 -0,9 п. п. -27915 

2018г. 69896 -4512 -0,4 п. п. -30302 
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Динамика финансовых результатов деятельности строительных организа-

ций Краснодарского края представлена в таблице 2.6. 

Таблица 2.6 - Финансовые результаты деятельности строительных организаций 

               Краснодарского края, включая субъекты малого  

               предпринимательства (млн. руб.) 

 

Показатели 2017г. 2018г. 2019г. 2020г. 

Изменение (±) в 2020г. 

по сравнению с 

2017г. 2019г. 

Прибыль по отрасли 

всего  
9605 4330 4645 2216 -7389 -2429 

-в том числе прибыль 

без субъектов малого  

предпринимательства 

3004 -2447 -4100 -6985 -9989 -2885 

-в том числе прибыль 

субъектов малого 

предпринимательства 

6601 6777 8745 9201 2600 456 

 

Анализ динамики финансовых результатов деятельности всей совокупно-

сти строительных организаций края выявил тенденцию снижения прибыли в 

2020г. по сравнению с 2017г. она уменьшилась на 7 389 млн. руб., по отношению 

к 2019г.- на 2 429 млн. руб., или на 76,9 – 52,3% соответственно, что с финансово-

экономической точки зрения является негативным фактором.  

В строительных организациях края, кроме предприятий малого бизнеса, в 

2020г. по сравнению с 2017г. прибыль уменьшилась на 9989 млн. руб., в сравне-

нии с 2019г. убыток возрос на 2885 млн. руб., или на 70,4%. 

В организациях малого предпринимательства за исследуемый период 

сформировалась тенденция увеличения прибыли: в 2020г. по сравнению с 2017г. 

она выросла на 2600 млн. руб., или на 39,4%, по отношению к 2019г.- на 456 млн. 

руб., или на 5,2%.  

Рентабельность совокупных активов как соотношение чистого финансо-

вого результата деятельности и их среднегодовой стоимости во всех строитель-

ных организациях Краснодарского края за 2016-2020гг. изменялась по тенденции 

ее снижения с 1,9 % в 2017 г. до 0,3 % в 2020 г., или на 1,6 процентного пункта 

за счет опережающих темпов роста среднегодовой балансовой стоимости сово-

купных активов по сравнению с темпами увеличения прибыли. 
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В 2019г. наибольшая сумма прибыли была получена строительными орга-

низациями г. Краснодара, а наибольший убыток принесла деятельность органи-

заций г. Сочи. Общая величина прибыли по всем организациям Краснодарского 

края равна 9206,5 млн. руб., а убыток - 4561,4 млн. руб., положительное сальдо 

финансового результата равно 4645,1 тыс. руб. (таблица 2.7). 

 

Таблица 2.7 – Финансовые результаты деятельности строительных 

     организаций по муниципальным образованиям  

      Краснодарского края за 2019-2020гг. [169]  

 

Муниципальное  

образование  

(город, район),  

показатель 

2019 г. 2020 г. 

Изменение (±) в 

2020г. к 2019г. 

млн. руб. 

в % (раз) 

к итогу 

по краю 

млн. руб. 

в % (раз) к 

итогу по 

краю 

млн. руб. % (раз) 

г. Краснодар 4782,5 103,0 7526,6 в 3,4 раза 2744,1 57,4 

г. Новороссийск 1357,4 29,2 -4831,7 54,9 -6189,1 х 

г. Анапа 466,3 10,0 217,2 9,8 -249,1 -53,4 

г. Армавир 378,9 8,2 412,5 18,6 33,6 8,9 

Красноармейский 268,4 5,8 290,3 13,1 21,9 8,2 

Мостовский 209,9 4,5 4,7 0,2 -205,2 -97,8 

Северский 183,3 3,9 34,2 1,5 -149,1 -81,3 

Усть-Лабинский 180,9 3,9 211,3 9,5 30,4 16,8 

Приморско-Ахтар-

ский 
160,1 3,4 155,8 7,0 -4,3 -2,7 

Гулькевичский  148,5 3,2 174,1 7,9 25,6 17,2 

Абинский 134,3 2,9 189,2 8,5 54,9 40,9 

Тимашевский 110,9 2,4 60,2 2,7 -50,7 -45,7 

Динской 103,3 2,2 147,7 6,7 44,4 43,0 

Кореновский 97,3 2,1 24,5 1,1 -72,8 -74,8 

г. Геленджик 75,6 1,6 435,8 19,7 360,2 4,8 раз 

Лабинский 70,7 1,5 37,4 1,7 -33,3 -47,1 

г. Горячий Ключ 67,9 1,5 -1378,2 15,7 -1446,1 х 

Тихорецкий 61,1 1,3 191,6 8,6 130,5 2,1 раз 

Апшеронский 52,7 1,1 15,1 0,7 -37,6 -71,3 

Ейский 52,1 1,1 46,2 2,1 -5,9 -11,3 

Новокубанский 49,4 1,1 9,2 0,4 -40,2 -81,4 

Курганинский 48,5 1,0 39,2 1,8 -9,3 -19,2 
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Продолжение таблицы 2.7 

 

Муниципальное  

образование  

(город, район),  

показатель 

2019 г. 2020 г. 

Изменение (±) в 2020г. 

к 2019г. 

млн. руб. 

в % (раз) 

к итогу 

по краю 

млн. руб. 

в % (раз) к 

итогу по 

краю 

млн. руб. % (раз) 

Успенский 47,1 1,0 59,4 2,7 12,3 26,1 

Каневской 30,6 0,7 30,4 1,4 -0,2 -0,7 

Белореченский 
 

28,2 
0,6 83 3,7 54,8 1,9раза 

Павловский 25,2 0,5 -4,2 0,0 -29,4 х 

Прочие  15,4 0,3 -96 1,1 -111,4 х 

Кущевский -25,6 0,6 80,9 3,7 106,5 х 

Крымский -481,7 10,6 123,7 5,6 605,4 х 

Темрюкский -909,6 19,9 -93 1,1 816,6 89,8 

г. Сочи -3144,5 68,9 -2380,4 27,1 764,1 24,3 

Славянский 0 0 194,7 8,8 194,7 х 

Староминский 0 0 213,5 9,6 213,5 х 

Тбилисский 0 0 6,2 0,3 6,2 х 

Туапсинский 0 0 -17 0,2 -17 х 

Щербиновский 0 0 2,1 0,1 2,1 х 

Всего по краю : 4645,1 100,0 2216,2 100 -2428,9 -52,3 

- прибыль 9206,5 100,00 11016,7 100,00 1810,2 19,7 

 -убыток -4561,4 100,00 -8800,5 100,00 -4239,1 -92,9 

-сальдо финансового 

результата по краю 
4645,1 100,00 2216,2 100,00 -2428,9 -52,3 

 

В 2020г. по сравнению с 2019г. произошли заметные изменения. Строи-

тельные организации г. Краснодара увеличили прибыль на 2744,1 млн. руб., или 

на 57,4 %. Строительные субъекты г. Новороссийска ухудшили финансовые ре-

зультаты деятельности на 6189,1 млн. руб., завершили год с убытком 4 831,7 млн. 

руб. Строительные организации г. Сочи сократили убыток до 2380,4 млн. руб., 

или на 764,1 млн. руб. (24,3%) за исследуемые годы. Убыточной была деятель-

ность строительных организаций г. Горячий Ключ - в 2020г. по сравнению с 

2019г. был получен убыток в сумме 1378,2 млн. руб., или больше на 1446,1 млн. 

руб. По всем строительным организациям в 2020г.получена прибыль в размере 

11016,7 млн. руб., или больше на 1810,2 млн. руб. (на 19,7 %) по сравнению с 
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2019г. Убыток в сумме 8800,5 млн. руб. принесла деятельность строительных 

организаций, главным образом, городов Новороссийск, Сочи, Горячий Ключ. По 

сравнению с 2019 г. он увеличился на 4239,1 млн. руб., или почти в 2 раза (на 

92,9%) вследствие недостаточного финансирования, неудовлетворительного 

обеспечения строительными материалами, дефицита трудовых ресурсов по при-

чине пандемии. Сальдо финансового результата- прибыль – равно 2216,2 млн. 

руб., и по сравнению с 2019г. уменьшилось на 2428,9 млн. руб., или на 52,3%.  

Разнонаправленные финансовые результаты деятельности строительных 

организаций объясняются влиянием следующих факторов: 

1. в соответствии с ФЗ-214, для осуществления строительства предприятия-

застройщики должны создавать новые компании отдельно под каждый проект, для 

получения проектного финансирования. Поэтому в момент открытия компании 

имеют статус малого предпринимательства, так как выручка определяется после за-

крытия объекта строительства. В составе холдинга одного застройщика может 

находиться до десятка организаций-застройщиков под каждый объект; 

2. в крупных организациях расходы на управленческий персонал и другие 

хозяйственные траты значительно больше по сравнению с малым предпринима-

тельством, что существенно уменьшает прибыль от основной деятельности. 

Таким образом, строительный комплекс Краснодарского края располагает 

мощным производственным потенциалом, и задача менеджмента - обеспечить 

эффективное его использование, укрепить финансовое положение хозяйствую-

щих субъектов  

 

 

2.2 Организация бухгалтерского учета, анализ динамики  

      дебиторской и кредиторской задолженностей 

 

Исследования и многолетний опыт работы соискателя в строительной 

сфере позволяет отметить, что бухгалтерский учет дебиторской и кредиторской 
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задолженностей в строительных организациях Краснодарского края ведется в 

соответствии с Федеральным законом №402 «О бухгалтерском учете», 

Налоговым кодексом Российской  Федерации, ПБУ 10/99 «Расходы 

организации», ПБУ 9/99 «Доходы организации», Инструкцией по применению 

Плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельностью 

организаций и другими нормативными документами. 

Учет расчетов с покупателями и заказчиками ведется на счете 62 «Расчеты 

с покупателями и заказчиками» дебетуется в корреспонденции со счетами 90 

«Продажи», 91 «Прочие доходы и расходы» на суммы, документов реализации, 

а кредитуется в корреспонденции со счетами учета денежных средств, расчетов 

по векселям и уступкам на суммы поступивших платежей (включая суммы 

полученных авансов) и заключенных договоров [54]. Для учета расчетов по 

договорам долевого участия применяется счет 76 «Расчеты с разными 

дебиторами и кредиторами», предназначен для обобщения информации о 

расчетах по операциям с дебиторами с выделением отдельного субсчета по учету 

именно договоров долевого участия [136]. В связи с тем, что на законодательном 

уровне не определен порядок учета дебиторской задолженности по ДДУ, 

организациям дано право самостоятельно определиться с порядком отражения 

фактов хозяйственной жизни по договорам долевого участия, закрепив в учетной 

политике способ ведения бухгалтерского учета [31]. На основании опыта работы 

предложено отражать в учете регистрацию договоров долевого участия по 

дебету счета 76.6 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами, ДДУ» кредиту 

счета 86.2 «Целевое финансирование». Счет 76.6 «Расчеты с разными 

дебиторами и кредиторами» по договорам долевого участия дебетуется в 

корреспонденции со счетом обязательств 86.2 «Целевое финансирование» и 

счетом 91.1 «Прочие доходы и расходы» при превышении фактической площади 

квартир над плановой по заключаемому договору, кредитуется в 

корреспонденции с счетами учета денежных средств, и счетом 91.2 «Прочие 

доходы и расходы» в случае уменьшения фактической площади квартир над 

плановой. 
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Учет расчетов с поставщиками и подрядчиками ведется на счете 60 

«Расчеты с поставщиками и подрядчиками», предназначен для обобщения 

информации о расчетах с поставщиками и подрядчиками за: полученные 

товарно-материальные ценности, принятые выполненные работы и 

потребленные услуги, включая предоставление электроэнергии, газа, пара, воды 

и т.п., а также по доставке или переработке материальных ценностей и прочих 

операций. Счет 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» кредитуется на 

стоимость принимаемых к бухгалтерскому учету товарно-материальных 

ценностей, работ, услуг в корреспонденции со счетами учета этих ценностей или 

счетов учета соответствующих затрат, а дебетуется на суммы исполнения 

обязательств (оплату счетов), включая авансы и предварительную оплату, в 

корреспонденции со счетами учета денежных средств и другими счетами, 

закрывающими долг [149]. 

Однако, существуют следующие проблемы традиционного метода 

бухгалтерского учета и контроля дебиторской и кредиторской задолженности: 

- при использовании эскроу-счетов на счета застройщика вообще не 

поступают денежные средства, но задолженность по обязательствам отражается; 

-аналитический учет предусмотрен только в разрезе договоров и 

контрагентов, что не позволяет вести задолженность в разрезе строительных 

объектов; 

- кредиторская задолженность по данным учета предоставляется общим 

реестром без группировки по видам контрагентов, что замедляет процесс контроля. 

На законодательном уровне не закреплен порядок учета договоров 

долевого участия, каждое предприятие самостоятельно разрабатывает порядок 

учета и отражает его в учетной политике. В ООО «СЗ Гарантия» ИНН 

2312281583 учет договоров долевого участия осуществляется по счету Дебет 

76.06 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами». Согласно анализу счета 

76.06 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» за 2020г. и 2021г., учет 

расчетов с дебиторами по договорам долевого участия оформляли следующими 

бухгалтерскими записями (таблица 2.8).  
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Таблица 2.8 - Схема учетных записей по счету 76.06 «Расчеты с разными 

                       дебиторами и кредиторами» в ООО «СЗ Гарантия» за 2020-2021 гг. 

 

С кре-

дита 

счетов 

Содержание 

фактов хозяйствен-

ной жизни 

Сумма, 

руб. 

Содержание 

фактов хозяйственной 

жизни 

Сумма, 

руб. 

В де-

бет 

сче-

тов 

1 2 3 4 5 6 

Остаток на 01.01.2020 0,00 X X x 

86 

Зарегистрирован до-

говор долевого уча-

стия между дольщи-

ком и застройщиком 

1 781 676 341,00 

Расторгнута регистра-

ция договоров доле-

вого участия 

6 010 960,00 86 

76.06 

Зарегистрирован до-

говор уступки  на но-

вого дольщика 

3 564 440,00 

Зарегистрирован до-

говор уступки  на но-

вого дольщика 

3 564 440,00 76.06 

х Оборот за 2020г. 1 785 240 781,00 Оборот за 2020г. 9 575 400,00  

Х Остаток на 31.12.2020 1 775 665 381,00 Х Х х 

Х Остаток на 01.01.2021 1 775 665 381,00 Х Х х 

86 

Зарегистрирован до-

говор долевого уча-

стия между дольщи-

ком и застройщиком 

634 049 038,00 

Расторгнута регистра-

ция договоров доле-

вого участия 

13 582 951,00 86 

76.06 

Зарегистрирован до-

говор уступки  на но-

вого дольщика 

112 461 205,00 

Зарегистрирован до-

говор уступки  на но-

вого дольщика 

112 461 205,00 76.06 

51 

Возращены денежные 

средства дольщика в 

связи с замерами пло-

щади по данным БТИ, 

ранее излишне опла-

ченные 

274 701,00 

Скорректирована за-

долженность дольщи-

кам по ДДУ в связи с 

замерами площади по 

данным БТИ 

180 600,00 91.02 

Поступили денежные 

средства от банка с эс-

кроу счетов в связи с 

вводом объекта в экс-

плуатацию. 

2 217 722 448,00 51 

х Оборот за 2021г. 746 784 944,00 Оборот за 2021г. 2 343 947 204,0  

х Остаток на 31.12.2021 178 503 121,00 Х Х х 

 

Рассмотрим учет расчетов по счету 76 «Расчеты с разными дебиторами и  

кредиторами» за 2020-2021гг. для чего, проанализируем каждую запись отраже-

ния хозяйственной операции ООО «СК Гарантия». 

1. Зарегистрированы договора долевого участия в2020г.: 

Дебет счета 76.06 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами»   

                                        1 781 676 341,00 руб. 

Кредит счета 86  «Целевое финансирование»                        1 781 676 341,00 руб. 
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2. Зарегистрирован договор уступки по ДДУ на нового дольщика, расход с 

аналитики счета 76.06  предыдущего контрагента и приход на аналитику нового 

контрагента в 2020г.: 

Дебет счета 76.06 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами»   

                                              3 564 440,00 руб. 

Кредит счета 76.06 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами»   

                                              3 564 440,00 руб. 

 3. Расторгнута регистрация договоров долевого участия в 2020г.:  

Дебет счета 86  «Целевое финансирование»                                6 010 960,00 руб. 

Кредит счета 76.06 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами»   

                                               6 010 960,00 руб. 

4. Осуществлена   регистрация договоров долевого участия в2021г.: 

Дебет счета 76.06 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами»   

                                           634 049 038,00 руб. 

Кредит счета 86  «Целевое финансирование»                          634 049 038,00 руб. 

5. Зарегистрирован договор уступки по ДДУ на нового дольщика, расход с 

аналитики счета 76.06  предыдущего контрагента и приход на аналитику нового 

контрагента в 2021г.: 

Дебет счета 76.06 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами»   

                                          112 461 205,00 руб. 

Кредит счета 76.06 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами»   

                                           112 461 205,00 руб. 

 6. Расторгнута регистрация договоров долевого участия в 2021г.:  

Дебет счета 86  «Целевое финансирование»                              13 582 951,00 руб. 

Кредит счета 76.06 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами»   

                                            13 582 951,00 руб. 

 7.Скорректирована задолженность дольщикам по ДДУ в связи с замерами 

площади по данным БТИ в 2021г.: 

Дебет счете 91.02 «Прочие расходы»            180 600,00 руб. 

Кредит счета 76.06 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами»   

                                                                180 600,00 руб. 

8. Поступили денежные средства от банка с эскроу-счетов в связи с вводом 

объекта в эксплуатацию в 2021г.: 

Дебет счета 51 «Расчетные счета»    2 217 722 448,00 руб. 
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Кредит счета 76.06 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами»   

                                                       2 217 722 448,00 руб. 

9. Возращены денежные средства дольщикам в связи с замерами площади 

по данным БТИ, ранее излишне оплаченные в 2021г.: 

Дебет счета 76.06 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами»   

                                                             274 701,00 руб. 

Кредит счета 51 «Расчетные счета»             274 701,00 руб. 

Проведенный анализ расчетов по договорам долевого участия - счет 76.6 

«Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» позволил представить схему 

движения бухгалтерской информации с отражением документов и хозяйствен-

ных записей на счетах бухгалтерского учета (рисунок 2.2).  

 

Рисунок 2.2 - Схема движения бухгалтерской информации по счету 76.6  

«Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» по журнально-ордерной и  

автоматизированной формам бухгалтерского учета 
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Отражение первичных документов в учете непосредственно влияет на рас-

четы с дебиторами и кредиторами, что находит отражение в главной книге и бух-

галтерском балансе предприятия. Схема движения бухгалтерской информации 

по счету 76.6 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» по журнально-

ордерной и автоматизированной формам бухгалтерского учета отражена на ри-

сунке 2.2.  

Учет договоров долевого участия непосредственно связан с отражением хо-

зяйственных операций на счете 86 «Целевое финансирование». В таблице 2.9. от-

ражены хозяйственные записи строительной организации ООО «СК Гарантия».  

 

Таблица 2.9 - Схема учетных записей по счету 86 «Целевое финансирование»   

                        в ООО «СЗ Гарантия» г. Краснодар за 2020-2021 гг. 

 
С кре-

дита 

счетов 

Содержание 

фактов хозяйственной 

жизни 

Сумма, 

руб. 

Содержание 

фактов хозяй-

ственной жизни 

Сумма, 

руб. 

В де-

бет 

счетов 

 1 2 3 4 5 6 

х Остаток на 01.01.2020 0,00 X x x 

76.06 

Расторгнута регистрация 

договоров долевого уча-

стия 

6 010 960,00 

Зарегистрирован 

договор долевого 

участия между 

дольщиком и за-

стройщиком 

1 781 676 341,00 76.06 

86 

Зарегистрирован договор 

уступки  на нового доль-

щика 

3 564 440,00 

Зарегистрирован 

договор уступки  

на нового доль-

щика 

3 564 440,00 86 

х Оборот за 2020г. 9 575 400,00 Оборот за 2020г. 1 785 240 781,00  

х Остаток на 31.12.2020 Х Х 1 775 665 381,00 х 

х Остаток на 01.01.2021 Х Х 1 775 665 381,00 х 

76.06 
Расторгнута регистрация 

ДДУ 
13 582 951,00 

Зарегистрирован 

договор долевого 

участия между 

дольщиком и за-

стройщиком 

634 049 038,00 76.06 

08 

Введен объект в эксплуа-

тацию и стоимость строи-

тельства, приходящаяся на 

проданные объекты по 

ДДУ, списана в счет за-

крытия целевых средств  

2 141 405 656 ,66 

91.01 

Скорректирована задол-

женность дольщикам по 

ДДУ в связи с замерами 

площади по данным БТИ 

- 8165,30 

Скорректирована 

задолженность 

дольщикам по 

ДДУ в связи с за-

мерами площади 

по данным БТИ 

127 051,00 91.02 
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Продолжение таблицы 2.9  

 

С кре-

дита 

сче-

тов 

Содержание 

фактов хозяйственной 

жизни 

Сумма, 

руб. 

Содержание 

фактов хозяй-

ственной жизни 

Сумма, 

руб. 

В де-

бет 

сче-

тов 

76.06 

Зарегистрирован договор 

уступки  на нового доль-

щика 

124 738 106,00 

Зарегистрирован 

договор уступки  

на нового доль-

щика 

 

 

 

 

 

 

 

124 738 106,00 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

76.06 

90.01 
Экономия застройщика по 

строительству объекта 
69 975 538,34 

43 Отнесена на расходы стои-

мость проданных помещений 

по ДДУ по объектам введен-

ным в эксплуатацию, но не 

поставленным на кадастро-

вый учет 

184 885 489,30 

Х Оборот за 2021г. 2 534 579 576,00 Оборот за 2021г. 758 914 195,00  

Х Остаток на 31.12.2021 0,00 Х х х 

 

Как видно из таблицы 2.9, регистрация договоров долевого участия оформ-

ляется по Дебету счета 76.06 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» и 

Кредиту счета 86 «Целевое финансирование» за 2020г. и 2021 г., учет расчетов с 

дольщиками по обязательствам, возникшим по ДДУ в ООО «СЗ Гарантия», 

оформляли следующими бухгалтерскими записями.  

1. Осуществлена регистрация договоров долевого участия в2020г.: 

Дебет счета 76.06 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами»   

                                        1 781 676 341,00 руб. 

Кредит счета 86 «Целевое финансирование»                        1 781 676 341,00 руб. 

2. Расторгнута регистрация договоров долевого участия в 2020г.:  

Дебет счета 86 «Целевое финансирование»                                 6 010 960,00 руб. 

Кредит счета 76.06 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами»   

                                                      6 010 960,00 руб. 

3. Зарегистрирован договор уступки по ДДУ на нового дольщика, расход с 

аналитики счета 86  предыдущего контрагента и приход на аналитику нового 

контрагента в 2020г.: 

Дебет счета 86 «Целевое финансирование»                                     3 564 440,00 руб. 
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Кредит счета 86 «Целевое финансирование»                                  3 564 440,00 руб. 

4. Осуществлена   регистрация договоров долевого участия в2021г.: 

Дебет счета 76.06 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами»   

                                                634 049 038,00 руб. 

Кредит счета 86  «Целевое финансирование»                  634 049 038,00 руб. 

5. Расторгнута регистрация договоров долевого участия в 2021г.:  

Дебет счета 86  «Целевое финансирование»                        13 582 951,00 руб. 

Кредит счета 76.06 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами»   

                                             13 582 951,00 руб. 

6. Зарегистрирован договор уступки по ДДУ на нового дольщика, расход с 

аналитики счета 86  предыдущего контрагента и приход на аналитику нового 

контрагента в 2021г.: 

Дебет счета 86 «Целевое финансирование»    124 738 106,00 руб. 

Кредит счета 86 «Целевое финансирование»      124 738 106,00 руб. 

7.Скорректирована задолженность дольщикам по ДДУ в связи с замерами 

площади по данным БТИ в 2021г.: 

Дебет счете 91.02 «Прочие расходы»           127 051,00 руб. 

Кредит счета 86 «Целевое финансирование»                       127 051,00 руб. 

Дебет счете 86 «Целевое финансирование»                            -8 165,30 руб. 

Кредит счета 91.01 «Прочие доходы»                                     - 8 165,30 руб. 

8. Экономия застройщика по строительству объекта после ввода объекта в 

эксплуатацию в 2021г. отражена записью: 

Дебет счета 86 «Целевое финансирование»                      69 975 538,34 руб. 

Кредит счета 90.01 «Выручка»                                           69 975 538,34 руб. 

9. Введен объект в эксплуатацию и стоимость строительства, приходяща-

яся на проданные объекты по ДДУ, списана в счет закрытия целевых средств: 

Дебет счета 86 «Целевое финансирование»                  2 141 405 656,66 руб. 

Кредит счета 08 «Строительство объектов »    2 141 405 656,66 руб. 
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10. Отнесена на расходы стоимость проданных помещений по ДДУ по объ-

ектам, введенным в эксплуатацию, но не поставленным на кадастровый учет в 

2021г.: 

Дебет счета 86 «Целевое финансирование»                    184 885 489,30 руб. 

Кредит счета 43 «Готовая продукция»                            184 885 489,30 руб. 

По данным таблицы 2.7. проанализирована деятельность строительной ор-

ганизации включая 2021г., что позволяет наглядно показать порядок определе-

ния финансового результата при вводе объекта в эксплуатацию: как видно, целе-

вые средства закрывают стоимость построенного объекта приходящуюся на ре-

ализованным помещения по договорам долевого участия, а разница между сум-

мой заключенных договоров и стоимостью строительства признается экономией 

застройщика и включается в налогооблагаемую базу по налогу на прибыль и в 

отчет о финансовых результата. Выручкой признается экономия застройщика, а 

не сумма заключенного договора долевого участия. В случае если целевые сред-

ства не покрывают стоимость строительство, застройщик получит убыток. 

Учет договоров долевого участия, отраженных на счете 86 «Целевое фи-

нансирование», можно представить схемой движения бухгалтерской информа-

ции с отражением в учете документов и хозяйственных записей на счетах учета 

(рисунок 2.3.). Отражение первичных документов по регистрации договоров до-

левого участия и формирование стоимости строительства приходящиеся на заре-

гистрированные договор непосредственно влияет на определение финансового 

результата компании что находит отражение в главной книге, бухгалтерском ба-

лансе предприятия и отчете о финансовых результатах.  

Порядок учета фактов хозяйственной жизни по договорам долевого уча-

стия должен быть отражен в учетной политике предприятия, применение тех или 

иных корреспондирующих счетов зависит от системы налогообложения эконо-

мического субъекта. По данным бухгалтерского учета, регистрация договоров 

долевого участия оформляется записью: Дебет счета 76 «Расчеты с разными де-

биторами и кредиторами»; Кредит счета 86 «Целевое финансирование».  
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Рисунок 2.3 - Схема движения бухгалтерской информации по счету 86 «Целе-

вое финансирование» по журнально-ордерной и автоматизированной формам 

бухгалтерского учета 

 

До момента ввода объекта в эксплуатацию по данным бухгалтерской от-

четности у строительных предприятий будет числиться по дебету счета 76 – де-

биторская задолженность, так как денежные средства находятся в банке и не при-

надлежат застройщикам, а по кредиту - заемные средства (Кредит счета 66,67 

«Кредиты и займы») и обязательство перед дольщиками (Кредит счета 86 «Це-

левое финансирование»).  
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В таблице 2.10 представлен фрагмент структуры условного баланса строи-

тельной организации, осуществляющей жилое строительство с применением эс-

кроу-счетов: первый вариант - это пример отражения в бухгалтерском балансе 

на отчетную дату оборотных активов по зарегистрированным ДДУ, второй вари-

ант характеризует их состояние с учетом последующих хозяйственных опера-

ций: заключены дополнительно договора ДДУ в размере 1500 млн. руб. (Дебет 

счета 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» и Кредит счета 86 «Це-

левое финансирование»), выполнены строительные работы на объекте (Дебет 

счета 08 «Вложения во внеоборотные активы» и Кредит счета 60 «Расчеты с по-

ставщиками и подрядчиками»), оплаченные за счет кредитных ресурсов на 

сумму 2900 млн. руб. (Дебет счета 51 «Расчетные счета» Кредит счета  66 «Рас-

четы по краткосрочным кредитам и займам»; Дебет счета 60 «Расчеты с постав-

щиками и подрядчиками» Кредит счета 51 «Расчетные счета») [8]. 

 

Таблица 2.10 – Фрагмент условного баланса застройщика с применением  

      эскроу-счетов 

 

АКТИВ, млн. руб. ПАССИВ, млн. руб. 

 Стр. Вар1 Вар2  Стр. Вар1 Вар2 

Материалы (счет 10) 
121 10 10 

Уставный капитал 

(счет 80) 
1310 10 10 

Стоимость строительства 

объекта (счет 08) 
1150 100 3000 

Займы и кредиты 

(счет66,67) 

1410 

1510 
200 3100 

Денежные средства (счет 

50,51) 1250 80 80 
Кредиторская за-

долженность (счет 

60,70,68,69) 1520 40 40 Авансы выданные по-

ставщикам и подрядчи-

кам (счет 60.02) 
1230 60 60 

Задолженность дольщи-

ков по ДДУ (счет76) 1230 500 2000 
Обязательства 

по ДДУ (счет 86) 1550 500 2000 

БАЛАНС - 750 5150 БАЛАНС - 750 5150 

 

Как видно, дебиторская задолженность по заключенным ДДУ (Дебет счета 

76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами») всегда будет соответство-

вать обязательствам (Кредит счета 86 «Целевое финансирование»), в то же время 
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заемные средства (Кредит счета 66 «Расчеты по краткосрочным кредитам и зай-

мам», Кредит счета 67 «Расчеты по долгосрочным кредитам и займам») будут 

увеличиваться по мере строительства объекта (Дебет счета 08 «Вложения во вне-

оборотные активы») [111]. 

Жилое строительство обычно осуществляется за счет проектного финан-

сирования. В соответствии с законом 214-ФЗ при введении эскроу-счетов суще-

ствует требование к застройщику под каждый новый объект открывать новую 

организацию. Данное требование перестало быть обязательным после внесения 

в 2019 г. изменений в 214-ФЗ, но, как показывает практика, оно продолжает под-

держиваться банками при рассмотрении проектного финансирования, включаю-

щего, в том числе оценку финансового состояния организации по данным бух-

галтерской отчетности. 

Вместе с тем, для организаций, осуществляющих жилое строительство по 

ДДУ, считаем недостаточным применение сложившегося подхода к анализу де-

биторской и кредиторской задолженности на основании данных бухгалтерской 

отчетности, так как цикл строительства может занимать более одного финансо-

вого года. В первые годы компании получают убытки за счет содержания адми-

нистративного персонала, а после завершения строительства определяют финан-

совый результат и либо закрываются, либо начинают новые проекты на приоб-

ретенных земельных участках. В результате происходит неточность формирова-

ния статистической отчетности по расчетам с дебиторами и кредиторами.  

 Для корректного анализа финансового состояния строительных организаций 

автором предложено выделить из строки 1230 бухгалтерского баланса отдельно де-

биторскую задолженность по ДДУ (Дебет 76 «Расчеты с разными дебиторами и 

кредиторами»), добавив новые строки: 1231 «Задолженность по ДДУ», в том числе 

1231_1 «Денежные средства, находящиеся на эскроу-счетах» (рисунок 2.4.). 

Это позволит как внутренним, так и внешним пользователям информации 

проанализировать фактическое финансовое положение организации, оценить сте-

пень покрытия обязательства перед кредиторами накопленными ресурсами на эс-

кроу-счетах, установить, какая часть дебиторской задолженности не поступила на 
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эскроу-счета по заключенным ДДУ. Что касается статистической отчетности, то 

для получения актуальных показателей о дебиторской и кредиторской задолженно-

сти строительных организаций необходимо добавить информацию о денежных 

средствах, находящихся на эскроу-счетах.  

 

 
Рисунок 2.4 –Авторский подход к дополнению бухгалтерского баланса и стати-

стической отчетности информацией о денежных средствах, находящихся на 

 эскроу-счетах 

 

Для организаций, осуществляющих жилое строительство домов с приме-

нением эскроу-счетов, в целях обеспечения платежеспособности, предлагается 

контролировать: поступление денежных средств на эскроу-счета; расчеты с бюд-

жетом по налоговым обязательствам с целью предотвращения приостановки 

движений по счетам; погашение договорных обязательств с поставщиками и 

подрядчиками; темпы продажи помещений в соответствии с банковской моде-

лью проектного финансирования с целью предотвращения приостановки выдачи 

кредитных ресурсов [140]. 

От эффективного управления дебиторской и кредиторской задолженно-

стью во многом зависит результативность использованию оборотных активов,  

их ликвидность и платежеспособность организации [72; 52; 173]. Что касается 

финансовой устойчивости, то ее уровень также  напрямую связан с оборачивае-

мостью дебиторской и кредиторской задолженности, которая является одним из 

показателей деловой активности организации [97; 172]. 
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Традиционно анализ дебиторской и кредиторской задолженностей вклю-

чает диагностику их состава, структуры и динамики соотношения и оборачивае-

мости. Наличие дебиторской задолженности означает отвлечение денежных 

средств из оборота, что, с одной стороны, приводит к увеличению заказов, а с 

другой – к замедлению ее оборачиваемости, ухудшению ликвидности, снижению 

платежеспособности организации [58].  В идеальной ситуации дебиторская за-

долженность должна незначительно превышать кредиторскую, или быть не 

меньше ее суммы [52].  Вместе с тем рациональным принято считать их соотно-

шение, равное 0,9-1,0 [68], поскольку в этом случае объемы дебиторской задол-

женности в фирме соответствуют объемам кредиторской задолженности [7]. 

Анализ динамики дебиторской и кредиторской задолженности 

строительных организаций Российской Федерации выявил тенденцию их роста 

в 2020г. по сравнению с 2005г. Причем, если до 2013г. их соотношение было 

идеальным, равным 1, то затем произошло превышение кредиторской 

задолженности над дебиторской, что сформировало ситуацию ухудшения их 

платежеспособности, финансового состояния (рисунок 2.5) [11; 160;]. 

 Дебиторская задолженность является источником покрытия кредиторской 

задолженности, в процессе проведенных исследований встречались разные 

мнения по оптимальной степени покрытия кредиторской задолженности 

дебиторской. [139]. Вместе с тем приемлемым для большинства организаций 

следует считать значение коэффициента около 1 (0,9–1), поскольку в этом случае 

объемы дебиторской задолженности в экономических субъектах соответствуют 

объемам кредиторской задолженности. Хозяйствующим субъектам 

строительной отросли важно помнить, что коэффициент соотношения 

дебиторской и кредиторской задолженностей — постоянно изменяющаяся 

величина, поэтому следует организовать систематический контроль его 

значения. Это позволит своевременно выявлять неэффективное применение 

ресурсов и оперативно принимать соответствующие меры для повышения 

эффективности функционирования и, как следствие, финансовых результатов 

деятельности хозяйствующих субъектов. 
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Рисунок 2.5 - Динамика задолженности организаций (без субъектов малого 

предпринимательства) по РФ, млрд. руб. 

 

Анализ качества дебиторской и кредиторской задолженности выявил тен-

денцию увеличения просроченной задолженности (таблица 2.11. и таблица 2.12). 

 

Таблица 2.11 - Динамика дебиторской задолженности строительных  

               организаций (без субъектов малого предпринимательства) РФ* 

 

Год 

Задолженность, млрд. руб. 
Изменение (±), % в сравнении с 

предыдущим годом 

Всего 
в том числе 

просроченная 

удельный вес 

просроченной, % 

всей задол-

женности 
просроченной 

1995 362 165 45,58 Х х 

1996 663 336 50,68 183,1 203,64 

1997 846 458 54,14 127,6 136,31 

1998 1542 762 49,42 182,3 166,38 

1999 2000 815 40,75 129,7 106,96 

2000 2451 916 37,37 122,6 112,39 

2001 3211 1007 31,36 131,0 109,93 

2002 3663 911 24,87 114,1 90,47 

2003 4139 877 21,19 113,0 96,27 

2004 5174 839 16,22 125,0 95,67 

2005 6331 856 13,52 122,4 102,03 

2006 7871 1040 13,21 124,3 121,50 
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Продолжение таблицы 2.11 

 

Год 

Задолженность, млрд. руб. 
Изменение (±), % в сравнении с 

предыдущим годом 

Всего 
в том числе 

просроченная 

удельный вес 

просроченной, % 

всей задол-

женности 
просроченной 

2007 11061 887 8,02 140,5 85,29 

2008 13783 1051 7,63 124,6 118,49 

2009 15442 1011 6,55 112,0 96,19 

2010 18004 1048 5,82 116,6 103,66 

2011 21797 1167 5,35 121,1 111,35 

2012 22867 1225 5,36 104,9 104,97 

2013 26264 1483 5,65 114,9 121,06 

2014 31014 2016 6,50 118,1 135,94 

2015 35736 2276 6,37 115,2 112,90 

2016 37053 2241 6,05 103,7 98,46 

2017 40258 2329 5,79 108,6 103,93 

2018 46669 2647 5,67 115,9 113,65 

2019 50507 2661 5,27 108,2 100,53 

2020 61156 2926 4,78 121,1 109,96 

*) Статистическая обработка данных выполнена соискателем 

 

Анализируя динамику дебиторской задолженности строительных органи-

заций Российской Федерации, отметим значительное увеличение ее абсолютной 

суммы в 2020г. по сравнению с 1995г., обусловленное как расширением объема 

строительства, так и влиянием инфляции. 

Примечательно, что цепной индекс роста, начиная с 1999г. изменялся без 

существенной его вариации, а удельный вес просроченной задолженности 

уменьшился почти в 9 раз за исследуемый период, что характеризуется пози-

тивно как фактор улучшения качества дебиторской задолженности, повышения 

финансовой дисциплины, увеличения платежных средств, укрепления финансо-

вого состояния строительных организаций.   

Анализ динамики кредиторской задолженности строительных организа-

ций выявил тенденцию, аналогичную тенденции дебиторской задолженности с 

незначительным расхождением между абсолютными и относительными ее пока-

зателями (таблица 2.12). 
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Таблица 2.12 - Динамика кредиторской задолженности строительных  

                организаций (без субъектов малого предпринимательства)  

                Российской Федерации * 

 

Год 

Задолженность, млрд. руб. 
Изменение (±), % в сравне-

нии с предыдущим годом Коэффициент 

соотношения 

дебиторской и 

кредиторской 

задолженности 
Всего 

в том 

числе про-

сроченная 

удельный 

вес просро-

ченной,% 

всей задолжен-

ности 

просро-

ченной 

1995 483 239 49,48 х Х 0,75 

1996 941 514 54,62 194,8 215,06 0,70 

1997 1288 756 58,70 136,9 147,08 0,66 

1998 2297 1231 53,59 178,3 162,83 0,67 

1999 2901 1354 46,67 126,3 109,99 0,69 

2000 3515 1571 44,69 121,2 116,03 0,70 

2001 4231 1560 36,87 120,4 99,30 0,76 

2002 4832 1433 29,66 114,2 91,86 0,76 

2003 5283 1306 24,72 109,3 91,14 0,78 

2004 5944 1122 18,88 112,5 85,91 0,87 

2005 6389 956 14,96 107,5 85,20 0,99 

2006 7697 821 10,67 120,5 85,88 1,02 

2007 10653 833 7,82 138,4 101,46 1,04 

2008 13353 994 7,44 125,3 119,33 1,03 

2009 14882 958 6,44 111,5 96,38 1,04 

2010 17683 1006 5,69 118,8 105,01 1,02 

2011 20954 1208 5,77 118,5 120,08 1,04 

2012 23632 1188 5,03 112,8 98,34 0,97 

2013 27532 1470 5,34 116,5 123,74 0,95 

2014 33174 1881 5,67 120,5 127,96 0,93 

2015 38925 2429 6,24 117,3 129,13 0,92 

2016 42280 2656 6,28 108,6 109,35 0,88 

2017 44481 2616 5,88 105,2 98,49 0,91 

2018 49229 3440 6,99 110,7 131,50 0,95 

2019 52615 3898 7,41 106,9 113,31 0,96 

2020 64073 3967 6,19 121,8 101,77 0,95 
* Статистическая обработка данных выполнена соискателем 

 

Так, цепной индекс изменения кредиторской задолженности за 2000-

2020гг. находится в диапазоне 1,052-1,384, а дебиторской задолженности 1,037-
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1,405; удельный вес просроченной кредиторской задолженности варьирует от 

6,2% до 44,7%, а дебиторской – от 4,8 до 37,4%. В динамике коэффициента соот-

ношения дебиторской и кредиторской задолженностей сформировалась тенден-

ция примерного равенства их абсолютной суммы, начиная с 2005г., что заслужи-

вает положительной оценки управления дебиторской и кредиторской задолжен-

ностью строительных организаций [6].  

В динамике задолженности поставщикам и подрядчикам за 1995-2020гг. 

сформировалась тенденция роста абсолютной ее величины, но снижения удель-

ного веса с 55,1% (1995г.) до 44,9% в 2020г., что также является положительной 

характеристикой ее качества. Но резервами сокращения абсолютной и относи-

тельной величины задолженности поставщикам и подрядчикам строительные 

организации располагают, в чем убеждают результаты деятельности отдельных 

хозяйствующих субъектов строительной отрасли Краснодарского края[10]. 

На сегодняшний день невозможно представить ни одно предприятие без 

отсутствия дебиторской и кредиторской задолженностей. В соответствии со ста-

тистической информацией, по строительным предприятиям Краснодарского 

края, размер дебиторской и кредиторской задолженности с каждым годом уве-

личивается (таблица 2.13.). Неконтролируемое увеличение дебиторской и креди-

торской задолженностей может привести к рискам, связанным с неплатежеспо-

собностью организации и снижению ликвидности оборотных активов [27]. Свое-

временно не возращенная дебиторская задолженность обесценивает актив и 

уменьшает стоимость денег для компании в условиях инфляции, и, в тоже время, 

неконтролируемое увеличение кредиторской задолженности создает риски 

предъявления претензий со стороны кредиторов на банкротство организаций. 

Анализ динамики дебиторской и кредиторской задолженности (таблица 

2.13.) выявил тенденцию увеличения дебиторской задолженности в 2020 г. по 

отношению к 2016 г. на 41 882 млн. руб. или на 66,7%, при этом в 2017 г. наблю-

далось снижение дебиторской задолженности по отношению к 2016 г. на 4 322 
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млн. руб. или на 6,9 %, в тоже время уровень просроченной задолженности со-

кратился в 2020 г. по отношению к 2016 г. на 4 962 млн. руб. или на 50,8%, что с 

финансовой точки зрения является благоприятным фактором. 
 

Таблица 2.13 – Динамика дебиторской и кредиторской задолженности  

по строительным предприятиям Краснодарского края, млн руб. [169] 

 

Показатели 2016 г. 2017 г. 2018 г. 2019 г. 2020 г. 
Изменение 

2020 к 2015 

Дебиторская задолженность 

Всего задолженность 62 832 58 510 77 052 78 598 104 714 41 882 
в т.ч. просроченная 9 756 2 406 3 894 6 085 4 794 -4 962 
Удельный вес просрочен-
ной задолженности, % 15,5 4,1 5,1 7,7 4,57 10,93п.п. 
Ежегодный темп прироста 
(снижения), % х -6,9 31,7 2,0 33,2 

 

х 
Темп прироста задолжен-
ности по отношению  
к 2016г., % х 6,9 22,6 25,1 66,7 

 
х 

Кредиторская задолженность 

Кредиторская задолжен-
ность 125 278 106 937 134 108 146 931 183 548 

 
58 270 

в том числе просроченная 625 676 1 018 2 708 431 -194 
Удельный вес просрочен-
ной задолженности, % 0 1 1 2 0,2 х 

Ежегодный темп прироста 
(снижения), % х -14,6 25,4 9,6 24,9 х 

Темп прироста (сниже-
ния) задолженности  
по отношению к 2016г.,% х -14,6 7,04 17,3 46,51 х 

 

Анализ кредиторской задолженности выявил тенденцию увеличения в 

2020 г. по отношению к 2016г. на 58 270 млн. руб. или 46,51%, в то время как 

просроченная задолженность уменьшилась на 194 млн. руб. или на 31%, что яв-

ляется положительным фактором для платежеспособности хозяйствующего 

субъекта строительной деятельности и требует дальнейшего анализа для разра-

ботки методики контроля дебиторской и кредиторской задолженности.  

Основной задачей предприятий в управлении дебиторской и кредиторской 

задолженностями является нахождение оптимального баланса расчетов с контр-

агентами. После анализа задолженности по Краснодарскому краю, перейдем, к 

хозяйствующим субъектам строительной деятельности занимающих лидирую-

щие позиции по краю по объемам строительства многоквартирных жилых домов 
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в соответствии с 214-ФЗ, по данным единого реестра застройщиков. Анализ про-

веден по данным бухгалтерского баланса за 2018-2020гг. (таблица 2.14) [57].  

 

Таблица 2.14 - Динамика дебиторской задолженности ТОП 16  

                          строительных организаций г. Краснодара 

 

Строительные  

организации  

г. Краснодара 

Дебиторская 

 задолженность,  

млн. руб. 

Изменение (±) в 2020г.  

по сравнению с    

2018г. 2019г. 

2018г. 2019г. 2020г. млн. 

руб. 

%  

(раз) 

млн. 

руб. 

% (раз) 

Дебиторская задолжен-

ность всего, млн. руб. 
9 858 14 456 16 209 6 352 64,4 1 753 12,1 

в том числе по организациям: 
ООО "ЮГСТРОЙИМПЕ-

РИАЛ" 
2 281,5 3 133,7 4 701,3 2 419,8 106,1 1 567,7 50,0 

ООО СЗ "СПЕЦСТРОЙ-

КУБАНЬ" 
1 076,0 1 694,3 3 154,6 2 078,6 193,2 1 460,3 86,2 

ООО СЗ "ДОГМА" 0,0 1,3 59,2 59,2 х 57,9 45,6 раз 

ООО "НЕОМЕТРИЯ" 90,2 272,4 547,8 457,6 в 5,1 раз 275,4 101,1 

ООО "ВКБ-НО-

ВОСТРОЙКИ" 
14,0 17,9 61,9 47,9 в 3,4 раз 43,9 2,5 раза 

ООО "АльфаСтройКом-

плекс" 
3 133,4 2 701,6 2 601,5 -531,9 -17,0 -100,1 -3,7 

ООО "МЕТРИКС ДЕВЕ-

ЛОПМЕНТ" 
0,2 4,3 6,7 6,5 х 2,3 53,7 

ООО СИК "ДЕВЕ-

ЛОПМЕНТ-ЮГ" 
1 354,4 1 862,0 1 356,3 1,9 0,1 -505,6 -27,2 

ООО "СУ-10 

"ЮГСТРОЙИНВЕСТ КУ-

БАНЬ" 
57,3 62,6 1 268,0 1 210,7 21,3раза 1 205,4 19,1 раза 

ООО "СТРОЙИНВЕСТ" 0,0 459,1 157,8 157,8 Х -301,3 -65,6 
ООО "СТРОЙ БИЗНЕС 

ГРУПП" 
134,0 99,4 95,5 -38,4 -28,7 -3,8 -3,9 

ООО СЗ "М.СТРОЙ" 19,9 1 268,0 64,6 44,7 2,3 раза -1 203,4 -94,9 

ООО СЗ "ИНСИТИ" 428,4 605,5 207,1 -221,3 -51,7 -398,4 -65,8 

ООО "ИНВЕСТ СТРОЙ" 285,4 1 319,7 1 435,8 1 150,5 4,0 раза 116,1 8,8 

ООО "ВЕЛЕС -СТРОЙ" 140,2 719,1 226,5 86,3 61,6 -492,7 -68,5 

ООО "СК ГАРАНТИЯ" 842,8 235,1 264,6 -578,2 -68,6 29,5 12,6 

 

Анализ динамики дебиторской задолженности ТОП 16 строительных орга-

низаций выявил тенденцию ее роста в целом по всей их совокупности и в круп-

ных субъектах, а в небольших организациях произошло ее уменьшение, что надо 

рассматривать как позитивную ситуацию (таблица 2.14). 
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Дебиторская задолженность в 2020г. увеличилась на 1753 млн. руб., или на 

12,1% по сравнению с 2019г.; а в сравнении с 2018г. возросла на 6352 млн. руб., 

или на 64,4%, что требует дальнейшего анализа. 

Динамика кредиторской задолженности ТОП 16 строительных организа-

ций характеризуется тенденцией роста в большинстве субъектов, что дает осно-

вание отмечать привлечение средств в оборот, влияющее положительно на фи-

нансовую ситуацию организаций. Но в то же время ее необеспеченность создает 

проблему платежеспособности, в этом ее негативная роль (таблица 2.15.) [64]. 

 

Таблица 2.15 -Динамика кредиторской задолженности ТОП 16  

                           строительных организаций г. Краснодара  

 

Строительные организации 

г. Краснодара 

Кредиторская 

 задолженность, млн. 

руб. 

Изменение (±) в 2020г. 

 по сравнению с    

2018г. 2019г. 

2018г. 2019г. 2020г. млн. 

руб. 

%  

(раз) 

млн. 

руб. 

%  

(раз) 

Дебиторская задолжен-

ность всего, млн. руб. 21 406 28 413 37 366 15 959 74,6 8 953 31,5 

в том числе по организациям:  

ООО "ЮГСТРОЙИМПЕ-

РИАЛ" 6 245,4 11 454,5 13 513,4 7 268,1 116,4 2 058,9 18,0 

ООО СЗ "СПЕЦСТРОЙКУ-

БАНЬ" 4 897,4 5 999,5 6 720,5 1 823,2 37,2 721,0 12,0 

ООО СЗ "ДОГМА" 0,0 94,1 173,4 173,4 х 79,3 84,3 

ООО "НЕОМЕТРИЯ" 39,1 110,9 312,6 273,5 7,0 раз 201,7 182,0 

ООО "ВКБ-НО-

ВОСТРОЙКИ" 6,9 17,0 49,0 42,0 6,0 раз 32,0 187,9 

ООО "АльфаСтройКомплекс" 2 182,7 756,9 195,8 -1 986,9 -91,0 -561,1 -74,1 

ООО "МЕТРИКС ДЕВЕ-

ЛОПМЕНТ" 0,1 1,8 4,9 4,8 х 3,1 168,1 

ООО СИК "ДЕВЕ-

ЛОПМЕНТ-ЮГ" 1 765,6 1 502,6 1 458,7 -306,9 -17,4 -44,0 -2,9 

ООО "СУ-10 "ЮГСТРОЙИН-

ВЕСТ КУБАНЬ" 104,6 213,1 2 335,2 2 230,6 21,2 раза 2 122,1 9,9 раз 

ООО "СТРОЙИНВЕСТ" 0,0 229,5 104,5 104,5 х -125,0 -54,5 

ООО "СТРОЙ БИЗНЕС 

ГРУПП" 504,2 806,1 993,6 489,4 97,1 187,4 23,3 

ООО СЗ "М.СТРОЙ" 468,4 1 569,4 7 066,8 6 598,5 14,1раз 5 497,4 3,5 раз 

ООО СЗ "ИНСИТИ" 2 465,6 3 615,7 3 162,2 696,6 28,3 -453,5 -12,5 

ООО "ИНВЕСТ СТРОЙ" 180,2 205,7 356,6 176,4 97,9 150,9 73,3 

ООО "ВЕЛЕС -СТРОЙ" 198,1 685,8 161,8 -36,3 18,3 -524,0 -76,4 

ООО "СК ГАРАНТИЯ" 2 348,2 1 150,2 756,8 -1 591,4 -67,8 -393,4 -34,2 
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Анализ соотношения дебиторской и кредиторской задолженностей ТОП 16 

строительных организаций г. Краснодара выявил различные ситуации управле-

ния расчетами (таблица 2.16.).  

 

Таблица 2.16. – Динамика коэффициента соотношения дебиторской 

                   и кредиторской задолженности строительных ТОП 16  

                   организаций г. Краснодара 

 

Строительные организации 

 г. Краснодара 

Коэффициент соотношения 

дебиторской и кредиторской 

задолженности 

Изменение (±) в 

2020г. по сравне-

нию с    

2018г. 2019г. 2020г. 2018г. 2019г. 

В среднем по совокупности: 0,46 0,51 0,43 -0,03 -0,08 

ООО "ЮГСТРОЙИМПЕРИАЛ" 0,37 0,27 0,35 -0,02 0,08 

ООО СЗ "СПЕЦСТРОЙКУБАНЬ" 0,22 0,28 0,47 0,25 0,19 

ООО СЗ "ДОГМА" 0,00 0,01 0,34 0,34 0,33 

ООО "НЕОМЕТРИЯ" 2,31 2,46 1,75 -0,56 -0,71 

ООО "ВКБ-НОВОСТРОЙКИ" 2,02 1,06 1,26 -0,76 0,20 

ООО "АльфаСтройКомплекс" 1,44 3,57 13,29 11,85 9,72 

ООО "МЕТРИКС ДЕВЕЛОПМЕНТ" 1,23 2,37 1,36 0,13 -1,01 

ООО СИК "ДЕВЕЛОПМЕНТ-ЮГ" 0,77 1,24 0,93 0,16 -0,31 

ООО "СУ-10 

"ЮГСТРОЙИНВЕСТ КУБАНЬ" 
0,55 0,29 0,54 -0,01 0,25 

ООО "СТРОЙИНВЕСТ" - 2,00 1,51 Х -0,49 

ООО "СТРОЙ БИЗНЕС ГРУПП" 0,27 0,12 0,10 -0,17 -0,02 

ООО СЗ "М.СТРОЙ" 0,04 0,81 0,01 -0,03 -0,80 

ООО СЗ "ИНСИТИ" 0,17 0,17 0,07 -0,10 -0,10 

ООО "ИНВЕСТ СТРОЙ" 1,58 6,42 4,03 2,45 -2,39 

ООО "ВЕЛЕС -СТРОЙ" 0,71 1,05 1,40 0,69 0,35 

ООО "СК ГАРАНТИЯ" 0,36 0,20 0,35 -0,01 0,15 
 

 

В среднем по всем ТОП 16 организациям коэффициент соотношения 

дебиторской и кредиторской задолженностей за 2018-2020гг. находился на 

уровне 0,43 (2020 г.); 0,51 (2019 г.); в семи организациях величина коэффициента 

соотношения задолженностей была меньше 0,5. В ООО «АльфаСтройКомплекс» 

коэффициент был равен 1,44 в 2018г. 13,29 в 2020г. Сложившаяся ситуация 

убеждает в индивидуальности анализируемого показателя управления расчетами 

с дебиторами и кредиторами. Состояние дебиторской задолженности формирует 

во многом ее оборачиваемость. В среднем по всем строительным организациям 
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города Краснодара количество оборотов дебиторской задолженности за 2016-

2020гг. варьировало от 0,45 (2020 г.) до 1,37 (2019 г.), что обусловило 

продолжительность оборота 811-266 дней соответственно. 

 Значительное замедление оборачиваемости дебиторской задолженности в 

2020г. произошло за счет снижения выручки по сравнению с 2019г. на 601043 

тыс. руб., или на 45,5%; в то же время среднегодовая сумма дебиторской задол-

женности увеличилась на 622756 тыс. руб., или на 64,8 % (таблица 2.17).  

Так, например, в ООО «Кубстрой-15» за исследуемый период дебиторская 

задолженность совершила 4,3 оборота в 2020г., 10,3 оборота в 2016г., продолжи-

тельность одного оборота составила 85-35 дней соответственно; динамика коли-

чества оборотов и продолжительности оборота характеризовалась   разнонаправ-

ленностью, обусловленной влиянием обоих факторов- выручки и среднегодовой 

суммой дебиторской задолженности. Замедление оборачиваемости дебиторской 

задолженности, не поддающееся здравому смыслу, произошло в ООО СК «Га-

рантия» в 2020г. по сравнению с 2018-2019гг. Оно стало возможным вследствие 

значительного сокращения выручки, в результате чего количество оборотов со-

ставило всего 0,05, а продолжительность одного оборота возросла до 7795 дней. 

Разумеется, полученный результат – это всего лишь статистическая оценка, но 

она заставляет подумать о методике ее получения.   

Значительное замедление оборачиваемости кредиторской задолженности 

в 2020г. произошло за счет снижения себестоимости строительства по сравне-

нию с 2019г. на 565 385 тыс. руб., или на 46,6%; в то же время среднегодовая 

сумма кредиторской задолженности увеличилась на 1 135 171 тыс. руб., или на 

29,1 % (таблица 2.18.).В ООО «Кубстрой-15» за исследуемый период кредитор-

ская задолженность совершила 14,83 оборота в 2020г., 2,06 оборота в 2016г., про-

должительность одного оборота составила 25-177 дней соответственно; дина-

мика количества оборотов и продолжительности оборота характеризовалась  раз-

нонаправленностью, обусловленной влиянием обоих факторов- себестоимостью 

и среднегодовой суммой кредиторской задолженности.  
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Таблица 2.17 - Исходные данные и показатели оценки оборачиваемости дебиторской задолженности строительных 

               организаций г. Краснодара  

 

Показатель, организация 2016 г. 2017 г. 2018 г. 2019 г. 2020 г. 
Изменение (±) в 2020г. по сравнению с    

2016 г. 2017 г. 2018 г. 2019 г. 

1.ООО "СК Гарантия" ИНН2312220816  

Выручка, тыс.руб. 0 0 153654 330229 11698 11698 11698 -141956 -318531 

Среднегодовая сумма дебиторской задол-

женности, тыс. руб. 
62696 322221 690467 538918 249832 187136 -72389 -440635 -289087 

Коэффициент оборачиваемости 0,00 0,00 0,22 0,61 0,05 х х -0,18 -0,57 

Продолжительность одного оборота, 

дней 
х х 1640 596 7795 х х 6155 7200 

2.ООО "Кубстрой-15"ИНН 2308056433 

Выручка, тыс.руб. 98 004 438 680 644 560 990 715 296 646 198642 -142034 -347914 -694069 

Среднегодовая сумма дебиторской задол-

женности, тыс. руб. 
9476 71597 135506 105617 69139 59663 -2459 -66368 -36479 

Коэффициент оборачиваемости 10,34 6,13 4,76 9,38 4,29 -6,05 -1,84 -0,47 -5,09 

Продолжительность одного оборота, 

дней 
35 60 77 39 85 50 25 8 46 

Всего и в среднем по четырем строительным организациям 

Выручка, тыс.руб. 98 004 438 680 798 214 1320944 719 901 621897 281221 -78313 -601043 

Среднегодовая сумма дебиторской задол-

женности, тыс. руб. 
72172 393823 920730 961039 1583795 1511623 1189972 663065 622756 

Коэффициент оборачиваемости 1,36 1,11 0,87 1,37 0,45 -0,90 -0,66 -0,41 -0,92 

Продолжительность одного оборота, 

дней 
269 328 421 266 803 534 475 382 537 
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Таблица 2.18 - Исходные данные и показатели оценки оборачиваемости кредиторской задолженности строительных 

                        организаций г. Краснодара  

 

Показатель, организация 2016 г. 2017 г. 2018 г. 2019 г. 2020 г. 
Изменение (±) в 2020г. по сравнению с    

2016 г. 2017 г. 2018 г. 2019 г. 

1.ООО "СК Гарантия" ИНН2312220816  

Себестоимость, тыс. руб. 0 0 129 122 274 645 1 306 1306 1306 -127816 -273339 

Среднегодовая сумма кредиторской за-

долженности, тыс. руб. 
179012 935643 1976340 2211229 1622803 1443792 687160 -353537 -588426 

Коэффициент оборачиваемости 0,00 0,00 0,07 0,12 х х х х х 

Продолжительность одного оборота, 

дней 
х х 5587 2939 х х х х х 

2.ООО "Кубстрой-15"ИНН 2308056433          

Себестоимость, тыс. руб. 95 709 422 747 603 374 937 390 276 797 181088 -145950 -326577 -660593 

Среднегодовая сумма кредиторской за-

долженности, тыс. руб. 
46413 187507 296673 168747 18660 -27753 -168847 -278013 -150088 

Коэффициент оборачиваемости 2,06 2,25 2,03 5,56 14,83 12,77 12,58 12,80 9,28 

Продолжительность одного оборота, 

дней 
177 162 179 66 25 -152 -137 -155 -41 

Всего и в среднем по четырем строи-

тельным организациям          

Себестоимость, тыс. руб. 95 709 422 747 732 496 1212035 646 650 550941 223903 -85846 -565385 

Среднегодовая сумма кредиторской за-

долженности, тыс. руб. 
225424 1123171 2483251 3897306 5032477 4807053 3909306 2549227 1135171 

Коэффициент оборачиваемости 0,42 0,38 0,29 0,31 0,13 -0,30 -0,25 -0,17 -0,18 

Продолжительность одного оборота, 

дней 
860 970 1237 1174 2841 1981 1871 1603 1667 
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Замедление оборачиваемости кредиторской задолженности, не поддающееся 

здравому смыслу, произошло в ООО СК «Гарантия» в 2020г. по сравнению с 

2018-2019гг. Указывает на несовершенство традиционной методики анализа при 

изменении методологии бухгалтерского учета задолженности. 

У строительных компаний, осуществляющих жилищное строительство, 

могут отсутствовать данные о себестоимости, так как согласно бухгалтерскому 

учету стоимость строительства собирается по Дебету счета 08 «Вложения во вне-

оборотные активы», при вводе объекта в эксплуатацию производится запись по 

Кредиту счета 08 «Вложения во внеоборотные активы» с Дебетом счета 86 «Це-

левое финансирование» ( Д 86 К 08) и остатки непроданных помещений прини-

маются к учету (в количественном и суммовом виде) по Дебету счета 43 «Гото-

вая продукция». До постановки объекта на кадастровый учет застройщик про-

должает заключать договора долевого участия, соответственно, списание себе-

стоимости производится записью Дебет счета 86 «Целевое финансирование» 

Кредит счета 43 «Готовая продукция», так как все договора долевого участия яв-

ляются целевыми. После постановки дома на кадастровый учет застройщик осу-

ществляет продажу помещений по договорам купли-продажи с отражением фак-

тов хозяйственной жизни по Дебету счета 62  «Расчеты с покупателями и заказ-

чиками»  Кредиту счета 90.1 «Выручка» и Дебету счета 90.2 «Себестоимость 

продукции» Кредит счета 43 «Готовая продукция», и только в этом случае  за-

стройщик отражает себестоимость продукции. Полученный результат заставляет 

подумать о методике анализа результатов деятельности строительных предпри-

ятий, так как довольно часто у застройщиков отсутствует себестоимость продук-

ции, но отражается кредиторская задолженность [26]. Актуален так же анализ 

структуры кредиторской задолженности, так как в случае отсутствия просрочен-

ной задолженности, организации могут вести разумную политику кредитования 

за счет поставщиков и подрядчиков.  

В заключение оценки современного состояния бухгалтерского учета, ана-

лиза дебиторской и кредиторской задолженностей строительных организаций 
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Краснодарского края отметим значительную их роль как функций эффективного 

управления, фактора стабильной платежеспособности, укрепления финансового 

состояния строительной отрасли [145; 73]. Но вместе с тем, традиционная мето-

дология учета и анализа расчетов с дебиторами и кредиторами строительного 

бизнеса требует совершенствования. Ряд обоснованных соискателем элементов, 

усовершенствующих традиционную методологию бухгалтерского учета и кон-

троля дебиторской и кредиторской задолженностей, апробирован в строитель-

ных организациях Краснодарского края и показал высокую эффективность в 

ООО «СК Гарантия», ООО «Кубстрой-15», ООО «СЗ Гарантия». 

Рассмотрим их более подробно. 

 

 

2.3 Автоматизации учета и контроля расчетов с контрагентами 

в организациях строительной отрасли 

 

 

Информационно-коммуникационные технологии занимают важное поло-

жение в современном обществе, активно развиваются и продвигаются государ-

ством. В сравнении с другими научно-техническими достижениями средства ин-

форматики и вычислительной техники применяются в каждой сфере деятельно-

сти человека в той или иной степени, способствуя быстрому технологическому 

и техническому прогрессу. В текущих условиях производственная и хозяйствен-

ная деятельность любого предприятия неразрывно связана с использованием ин-

формационно-коммуникационных технологий (ИКТ) [76]. 

ИКТ в бухгалтерском учете используются для повышения скорости, сни-

жения трудоемкости и улучшения процесса применения информации при испол-

нении многих видов деятельности (производственной, строительной, сферы сер-

виса и услуг и медицины и прочей хозяйственной деятельности субъектов), по-

этому на сегодняшний день невозможно представить ведение бухгалтерского 
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учета без применения ИКТ [74]. Система бухгалтерского учета активно развива-

ется, постоянно совершенствуется, меняется и требует применение информаци-

онных технологий. Быстрыми темпами осуществляется жилое строительство: за 

последнее три года, с 2017 по 2019 гг., в 214-ФЗ «Об участии в долевом строи-

тельстве многоквартирных домов и иных объектов недвижимости и о внесении 

изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации» (с изме-

нениями и дополнениями) от 30.12.2004 г. было внесено более восьми изменений 

Федеральными законами (от 01.07.2017 г. № 141-ФЗ, от 29.07.2017 г. № 218-ФЗ, 

от 29.07.2017 г. № 267-ФЗ, от 31.12.2017 г. № 506-ФЗ, от 01.07.2018 г. № 175-ФЗ, 

от 29.07.2018 г. № 272-ФЗ, от 25.12.2018 г. № 478-ФЗ, от 27.06.2019 г. № 151-

ФЗ), что существенно повлияло на ведение бухгалтерского учета строительных 

организаций. В условиях постоянно вносимых изменений в законодательные 

акты в сфере строительной деятельности, от бухгалтеров требуется оперативное 

реагирование и выстраивание учета в соответствии с требованиями Законода-

тельства. Проблемы многих строительных организаций при формировании 

учетно-контрольного обеспечения дебиторской и кредиторской задолженности 

заключаются в: 

- низкой квалификации специалистов; 

- неправильном выборе программных продуктов; 

-  ручном вводе информации; 

- разрозненный учет между структурными подразделениями организации 

и ведение бухгалтерского и управленческого учета в разных программных про-

дуктах, что препятствует консолидации информации. 

В настоящее время в действующем Федеральном законе «О бухгалтерском 

учете» от 06.12.2011 г. № 402-ФЗ и в других федеральных законах по бухгалтер-

скому учету нет положений и рекомендаций по применению программных про-

дуктов для бухгалтерского учета. 

В мире существует более тысячи тиражируемого программного обеспече-

ния для бухгалтеров различной отраслевой направленности и стоимости. В Рос-

сии бухгалтеры и предприниматели предпочитают отечественные пакеты, 
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наиболее подходящие для условий экономики сегодняшнего дня, для среднего 

бизнеса и адаптированные под частые изменения законодательства. Российские 

программные продукты позволяют пользоваться своевременной технической 

поддержкой у обсуживающих организаций. 

Качественная и структурированная автоматизация бухгалтерского учета – 

основа эффективного управления предприятием [42].  Наиболее важным момен-

том автоматизации бухгалтерского учета является правильность выбора про-

граммного продукта. В настоящее время IT-технологии постоянно развиваются, 

меняются, совершенствуются, пользователи предъявляют все больше требова-

ний к автоматизации процессов и вместе с ними идет процесс развития бухгал-

терских программ, за счет чего на рынке существует достаточно большое их ко-

личество [178].  

В текущих условиях не существует единых стандартов в группировке бух-

галтерских программ. Обычно они отличаются по составу выполняемых ими за-

дач. Программные продукты приобретаются для разного уровня предприятий 

и выполняют, как минимальный, так и расширенный набор операций, все зави-

сит от масштаба и требований предприятий. Исходя из этого, можно выделить 

четыре кластера программ для бухгалтеров (рисунок 2.6.). 

 

 

Рисунок 2.6 – Виды программных продуктов для предприятий  

Пакеты –  
Мини бухгалтерия 

до 15 человек 

Пакеты  
совмещенная  

бухгалтерская система  
до 100 человек 

Пакеты  
корпоративные  

системы управления 
финансами и бизнесом 

Пакеты  
комплексная система 
бухгалтерского учета 
(1-С, Парус, БЭСТ и т.д.) 

Виды  
программных  

продуктов 
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Более подробно остановимся на каждом представленном пакете программ-

ных продуктов: 

1. Программный продукт «Мини-бухгалтерия до 15 человек». Это про-

граммные продукты для малого бизнеса, где небольшая численность сотрудни-

ков и ограниченный объем информации. Для таких предприятий разработана 

бесплатная программа «Налогоплательщик ЮЛ». Эта компьютерная программа 

разработана ГНИВЦ – специалистами самой ФНС – для автоматизации процесса 

формирования отчетов. Ее можно скачать бесплатно с сайта налоговой службы. 

Программа формирует бухгалтерскую и налоговую отчетность, зарплатные от-

четы и расчеты по страховым взносам, документы для регистрации ККТ и другие 

документы. Достоинством является возможность бесплатного использования, 

простота, доступность с любого рабочего места, а недостатком учет, подходящий 

для компаний на упрощенной системе налогообложения с потребностью в учете- 

сдача отчетности; однако программы не позволяют вести непрерывное отраже-

ние фактов хозяйственной деятельности строительных организаций. 

2. Пакеты «Совмещенная бухгалтерская система». Данные программы 

предназначены для малого и среднего бизнеса численностью до 100 человек 

и разработаны на основе пакетов «минимальной бухгалтерии». Это программ-

ные продукты для ведения бухгалтерского и складского учета.  В настоящее 

время эта группа является одной из самых распространенных. Достоинством 

программных продуктов является возможность отражения фатов хозяйственной 

жизни предприятия для целей бухгалтерского учета, подготовка и сдача отчетов, 

ведение синтетического учета с усеченной версией аналитического учета. Недо-

статками считается отсутствие аналитического учета по объектам строительства, 

центрам ответственности и срокам погашения и исполнения обязательств, учет 

предназначен только для ведения бухгалтерии и не позволяет построить управ-

ленческий учет. 

3. Пакеты «Комплексная система бухгалтерского учета». Данные про-

граммы были разработаны для того, чтобы осуществлять обработку комплексов 

задач бухгалтерского и управленческого учетов. Очень интересен практический 
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опыт разработки комплексного программного обеспечения на платформе «1С». 

Партнерами ЗАО «1С» были созданы множество отраслевых решений, в том 

числе и для предприятий строительной отрасли такие как «УСО» – управление 

строительной организацией. Все эти системы реализованы на основе одной плат-

формы «1С: Предприятие 8». Данный программный продукт пластичен и возмо-

жен к использованию предприятиями различной сферы деятельности, а так как у 

каждого предприятия свои особенности, то программные продукты необходимо 

дорабатывать под особенности организации. Достоинством программного про-

дукта считается возможность ведения совместного бухгалтерского и управленче-

ского учета, учет производственных процессов, ценовая категория доступна сред-

нему бизнесу, недостатками следует считать отсутствие расширенного аналити-

ческого учета по объектам строительства, видам задолженности и ЦФО; 

4. Пакеты «Корпоративные системы управления финансами и бизнесом». 

Данные системы применяются для автоматизации функций управления предпри-

ятием и представлены сложной структурой компонентов, включая подсистему 

бухгалтерского учета. Корпоративные программные продукты предназначены 

для производственных, промышленных, строительных предприятий [75]. Досто-

инством программного продукта стоит считать возможность построения бухгал-

терского и управленческого учета в одной информационной базе, расширение 

аналитического учета и контроля расчетов с контрагентами при небольших до-

работках системы, недостатком следует считать потребность в доработке си-

стемы под требования расширенной системы учета аналитической информации 

расчетов с дебиторами и кредиторами по центрам финансовой ответственности, 

строительным объектам, срокам погашения и исполнения обязательств, по видам 

задолженности; высокая стоимость программного продукта. 

Автоматизация строительных организаций больше подходит к пакету «Кор-

поративные системы управления финансами и бизнесом». В тоже время следует 

отметить, что на рынке представлено множество программных продуктов и каж-

дое предприятие должно выбрать для себя оптимальный пакет, так как даже у 

предприятий одной отрасли существуют разные потребности в автоматизации. 
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Для автоматизации учета и контроля взаиморасчетов с дебиторами и кре-

диторами нет специальных программных продуктов, так как данный блок за-

трагивает: 

- поступление товаров и услуг; 

- оплату поставщикам и подрядчикам, соответственно требует учет банков-

ских и кассовых операций; 

- реализацию товаров и услуг покупателям; 

- начисление и оплату налогов; 

- учет актов зачета взаимных требований между обязательствами; 

- регистрацию договоров долевого участия и отражения оплаты по ним; 

- прочие операции, связанные с ведением расчетов по дебиторам и креди-

торам. 

В таблице 2.19 представлены основные программные продукты и сервисы 

для ведения бухгалтерского учета, используемые в большинстве организаций.  

 

Таблица 2.19 – Основные программные продукты и сервисы для ведения  

                           бухгалтерского учета 

 
Наименова-

ние про-

граммы 

Численность 

сотрудников 

предприятия 

Вида 

бизнеса 

Техниче-

ская под-

держка 

Стоимость 

Инфо-пред-

приятие 
До 100 чел. Малый 

отсут-

ствует 

Бесплатно – локальная версия, се-

тевая 6900 в год. 

Программа хранится на сервисе 

разработчика 

Функционал: 

- подходит для ОСНО, УСН; 

- дает возможность формировать большое количество доку-

ментов в автоматическом режиме; 

- доступная настройка под экономический субъект без при-

влечения программистов; 

- ежемесячное обновление форм бухгалтерской отчетности 

через интернет; 

• учет без подробной аналитики. 

Своя Техно-

логия До 10 чел. Малый 
отсут-

ствует 

Бесплатно – версия на 10 человек 

Программа хранится на ПК кли-

ента 

Функционал: 

- подходит для ОСНО, УСН; 

- дает возможность работать штатом до 10 человек с первич-

ными документами (актами, накладными, счетами); 

- возможно организовать складской учет; 
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Продолжение таблицы 2.19 

 

Наименова-

ние про-

граммы 

Численность 

сотрудников 

предприятия 

Вида 

бизнеса 

Техниче-

ская под-

держка 

Стоимость 

 

 

- в платной версии существует возможность выгружать в 1С, 

печатать конверты и прочий функционал; 

- версия в основном предусмотрена для малого бизнеса и не 

дает возможности вести учет дебиторской и кредиторской 

задолженности с учетом расширенной аналитике. 

Бизнес Пак 

До 10 чел. Малый 
отсут-

ствует 

Бесплатно – версия, но не позволяет 

сформировать бухгалтерскую и 

налоговую отчетность. 

Программа хранится на ПК кли-

ента 

Функционал: 

- подходит для ОСНО, УСН; 

- позволяет формировать основные бухгалтерские доку-

менты-счета на оплату, счета-фактуры, акты, доверенности, 

ПКО и РКО; 

- формировать для контрагентов УПД (универсальный пере-

даточный документ); 

- формировать справочники товаров; 

- формировать прайс-листы. 

Программа не позволяет вести взаиморасчеты с дебиторами 

и кредиторами. 

СБИС 
До 100 чел. Малый 

суще-

ствует 
Цена от 500 до 4100 в год 

Функционал: 

- сдача всех видов отчетов :ФНС, Росстат, ФСС; 

- хранение документов; 

- удобный интерфейс. 

 

1С: Бухгале-

трия 8 
Не ограни-

чена 

Малый и 

средний 

суще-

ствует 

Зависит от количество пользовате-

лей и составляет от 15 тыс. руб. до 

350 тыс. руб. 

Функционал: 

Программный продукт предназначен для различных видов 

бизнеса, существуют отраслевые решения для арендного 

бизнеса, ЖКХ, торговли, производства и строительства, но в 

тоже время каждый экономический субъект индивидуален и 

требуется настройка под деятельность организации, про-

граммные продукты являются хорошей базой для их совер-

шенствования под экономический субъект. Для ведения бух-

галтерского учета достаточно 1С бухгалтерия версия 8, для 

малого бизнеса тогой программы будет достаточно. 

Преимущества программы:  

- подходит для любого типа бизнеса — ИП без работников, 

ЖКХ, сфера услуг, торговые предприятия, простые произ-

водства, небольшие строительные фирмы; 

- поддерживает общую и упрощённую систему налогообло-

жения; 

- отличается возможностью самостоятельной настройки, ин-

туитивно понятный интерфейс, техподдержка; 
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Продолжение таблицы 2.19 

 

 

 

- встроенные автоматические алгоритмы, проверяющие 

корректность составления отчетов; 

- возможна настройка функционала с учетом особенностей 

бизнеса и методик учета. 

Позволяет вести учет дебиторской и кредиторской задол-

женности без расширенной аналитики учета, но не позволяет 

составлять графики платежей и контролировать сроки 

оплаты задолженности по дебиторам и кредиторам. 

   

БЭСТ-5 Не ограни-

чена 

Малый и 

средний 

суще-

ствует 

Зависит от количество пользовате-

лей и составляет от 8тыс. руб. 

Функционал: 

Одна из первых программных продуктов, вышедших на ры-

нок, требует поддержки программистов, предназначена для 

ведения бухгалтерского учета малых и средних предприя-

тий с возможностью бесплатного обновления документов 

для сдачи бухгалтерской отчетности. Сфера использования: 

для малого и среднего бизнеса — торговых предприятий, 

сферы услуг, небольших производств, с однообразным цик-

лом производства.  

Функционал: 

- поддерживает бухгалтерский учет; 

- возможность расчета заработной платы; 

- можно создавать и настраивать свои планы счетов; 

- существует возможность настраивать под бизнес при 

необходимости можно нанять программиста и усовершен-

ствовать под запросы хозяйствующих субъектов. 

Мое дело  

Мои фи-

нансы 

1 пользова-

тель 
Для ИП 

Не суще-

ствует 

Онлайн-сервис для ИП, стоимость 

от 450 до 1700 руб. в месяц 

Функционал: 
Min. функционал для ведения бухгалтерского учета. 

 

Источник: оставлено автором 

 

Для тех, кто не готов пока финансово вкладываться в ведение бухгалтер-

ского учета с помощью данных программ, есть альтернатива — бесплатные вер-

сии программ. Например, Бизнес Пак, Своя Технология, Инфо-Предприятие. Их 

инструментов вполне хватит для малого бизнеса и ИП, но за предоставление до-

полнительных функционалов для хозяйствующих субъектов, необходимо будет 

дополнительно оплатить стоимость приобретения специфических программных 

продуктов [137]. 

Многие банки предлагают предпринимателям собственные инструменты 

для ведения бухгалтерского учета при открытии расчетного счета. Владельцы 
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малого бизнеса оценят это удобство: все финансовые операции можно проводить 

в режиме одного окна, да и сотрудника нанимать не придется. В обслуживание 

банков входит: открытие счетов, сдача налоговой декларации, формирование от-

четов по страховым взносам, создание электронно-цифровой подписи.  

Также существуют отраслевые решения для строительных организаций, 

созданные на базе 1С, но имеют свои особенности учета в зависимости от функ-

ций строительной организации, ее размеров и потребностей в учете. Строитель-

ные компании должны выбирать проверенные и надежные программы для авто-

матизации, варианты которых представлены в таблице 2.20. 

 

Таблица 2.20 – Программные продукты для строительных предприятий 

 
Специализированные программные продукты для строительной отросли 

Облачный сервис БИТ.СТРОИТЕЛЬ-

СТВО 365 

1С: Предприятие 8. Управление нашей строи-

тельной фирмой 

1С: Бухгалтерия строительной организа-

ции 
Управление строительными проектами 

Элит - строительство 8 СтройКонтроль 

Отраслевое решение БИТ.СТРОИТЕЛЬ-

СТВО 

1С:ERP Управление строительной организа-

цией 2.0 

Решение для 1С:Бухгалтерия 8 КОРП Решение БИТ.СТРОИТЕЛЬСТВО.Холдинг 

1С:Подрядчик строительства 3.0 
Битрикс24 для подрядной строительной компа-

нии 

1С:Подрядчик строительства 4.0 Битрикс24 для застройщиков 

Источник: оставлено автором 

 

Каждая представленная программа имеет свои особенности в учете: одни 

программы предназначены для малого бизнеса, другие программы для крупного 

бизнеса, третьи для ведения сметного дела, некоторые программы специализи-

руются на контроле строительных работ, но только 1С: ERP позволяет контро-

лировать графики расчетов с дебиторами и кредиторами. С использованием ин-

формационных технологий, строительные организации смогут улучшить кон-
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троль финансов, сделать точным процесс планирования, повысить достовер-

ность финансовой отчетности, сократить время подготовки бюджетов. Отрасле-

вое решение позволяет руководству компании оперативно получать данные по 

объектам, принимать правильные и обоснованные решения. 

К сожалению, при автоматизации бухгалтерского учета возникает ряд 

сложностей. Недостаточно просто выбрать хорошую программу, необходимо 

внедрить и организовать все бизнес-процессы. Автоматизация – достаточно 

дорогой, длительный и сложный процесс. Разработать программу, которая 

одинаково удовлетворяла бы потребности всех пользователей, практически 

невозможно. Условия, в которых работают программы, и требования к ним 

непрерывно претерпевают изменения. К примеру, изменилось законодательство, 

и программа, которая устраивала, уже будет не в полной мере отвечать всем 

предъявляемым к ней требованиям. В таком случае будет необходимо 

обратиться к разработчику с заданием для изменений.  

Согласно проведенным исследованиям, в течение 23 лет работы в сфере 

бухгалтерских и финансовых услуг, оказываемых организациям различных сфер 

деятельности, на примере: ООО «Галант», ООО «Нефтегазмаш-Технологии», 

ООО «Нефтемаш», ООО «Тихорецкий завод «Красный молот», ООО «Аква-

Ресурс», ООО «СК Гарантия», ООО «Фабрика Ангажемент», ООО «Кубстрой-

15», ООО «Северская мебель» и другим компаниям при принятии решений о 

внедрении информационных и коммуникационных технологий в бухгалтерском 

учете, были выработаны определенные критерии при выборе информационных 

систем. Предлагается использовать систему критериев, представленную в 

таблице 2.21, разработанную на основании практического опыта автоматизации 

предприятий. 

В соответствии с разработанными критериями, сотрудники организации 

смогут оперативно принять решение по выбору программных продуктов. При 

выборе программных продуктов необходимо комплексно подходить к 

автоматизации бухгалтерского учета и не устанавливать приоритет для какого-

то одного его блока [49].  
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XXI век – время информационных технологий. Информатизация и 

компьютеризация сегодня затрагивают все сферы жизнедеятельности человека, 

в том числе строительную деятельность. 

Таблица 2.21 – Критерии для принятия решений по выбору ИКТ для 

                          бухгалтерского учета дебиторской и кредиторской  

                          задолженности 

 
п/п Критерии выбора программного продукта 

1. Количество планируемых пользователей информационной системы 

2. Потребность в удаленном доступе для пользователей. Выбор сетевой программы 

или локальной. 

3. Потребность в ведение бухгалтерского, управленческого, складского учета в одной 

программе или деление учета на разные программы.  

4. Существует ли необходимость в ведение учета и консолидации информации по 

разным юридическим лицам в одной программе. 

5. Количество юридических лиц, планируемых по ведению в одном программном 

продукте. 

6. Вид деятельности предприятия: только строительный блок или в холдинг компа-

нии входят производственные компании, осуществляющие выпуск продукции. 

7. Потребность ведения документооборота в единой программе между отделами или 

в разных программных продуктах 

8. Потребность ведения бюджетирования (план/факт) – в одной программе или в раз-

личных программных продуктах 

9. Строительная компания выполняет функции Застройщика, генподрядчика или сов-

мещает функционал, так как от выполняемого функционала, необходимо подби-

рать разные программные продукты 

10. Существует ли потребность в ведение логистического блока  

11. Планируемый бюджет на покупку программного продукта 

12. 
Планируемый ежемесячный бюджет на адаптацию программного продукта 

11. Какие разделы учета планируется автоматизировать 

13. Какой результат от автоматизации ожидает собственник компании 

14. Существует ли возможность обслуживания программного продукта в регионе 

нахождения предприятия 

15. Технические параметры имеющегося оборудования у предприятия 

 

В эпоху всемирной цифровизации существуют проблемы с автоматизацией 

бизнес-процессов и бухгалтерского учета строительных организаций, что под-

тверждается статистической информацией, представленной на рисунке 2.7, где 

представлен индекс цифровизации предприятий, характеризующий уровень ис-
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пользования широкополосного интернета, облачных сервисов, RFID-техноло-

гий, ERP-систем, включенность в электронную торговлю организаций предпри-

нимательского сектора [53]. 

 

 

Рисунок 2.7 – Индекс цифровизации предприятия [87] 

 

Как видно из рисунка 2.7, индекс цифровизации строительной отрасли со-

ставляет всего 25,3 %, что является низким показателем по сравнению с другими 

отраслями экономики, и создает возможность и необходимость для компаний улуч-

шить свое конкурентное преимущество [87]. В то же время, необходимо проанали-

зировать, какие участки учета в строительных организациях в большей степени ав-

томатизированы. Для этих целей на помощь придет статистическая информация 

Высшей школы экономики. В таблице 28 представлены основные блоки автомати-

зации предпринимательского сектора, в том числе строительных компаний. 

Как видно из таблицы 2.22., в строительной отрасли всего половина (52,1 

%) организаций ведут финансовые расчеты в электронном виде. Информацион-

ные технологии для решения организационных, управленческих и экономиче-

ских задач применяют всего 49 % организаций, а предоставляют доступ к базам 

данных через глобальные сети всего лишь 21,8 % организаций, что ничтожно 

мало для этого большого сегмента бизнеса. В строительной отрасли существуют 
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большие резервы для повышения эффективности работы предприятий. Одним из 

важных блоков, рассматриваемых в настоящей работе, является блок расчетов с 

дебиторами и кредиторами, при автоматизации которого будут структурированы 

многие бизнес-процессы строительных предприятий.  

 

Таблица 2.22 – Использование программных средств в организациях для  

                          ведения бизнеса, 2019 г. (в процентах от общего числа 

                          организаций предпринимательского сектора), [87] 

 

Показатель 
Финансовые 

расчеты в элек-

тронном виде 

Решение организа-

ционных, управ-

ленческих и эко-

номических задач 

Предоставление до-

ступа к базам дан-

ных через глобаль-

ные информацион-

ные сети 

Предпринимательский сектор  58,1 57,2 31,2 

Добыча полезных ископаемых 54,9 55,6 24,2 

Обрабатывающая промышленность 67,7 64,9 28,8 

Обеспечение энергией 64,3 61,4 29,2 

Водоснабжение, водоотведение, орга-

низация сбора и утилизации отходов 
56,0 48,0 26,5 

Строительство 52,1 49,0 21,8 

Оптовая и розничная торговля 60,5 61,2 41,5 

Транспортировка и хранение 53,0 61,1 25,8 

Деятельность гостиниц и предприятий 

общественного питания 
58,8 51,4 32,6 

Телекоммуникации 59,9 68,4 40,1 

Отрасль информационных технологий 53,4 60,7 34,9 

Операции с недвижимым имуществом 53,7 47,6 21,7 

Профессиональная, научная и техни-

ческая деятельность 
55,2 50,9 23,6 

 

Блок учета расчетов с дебиторами и кредиторами имеет большое значение 

для предприятия, и от степени контроля и автоматизации будет зависеть обора-

чиваемость расчетов с контрагентами. Комплекс задач по учету расчетов с по-

ставщиками и покупателями предполагает обработку информации, возникаю-

щую при решении других комплексов задач. Так, исходные данные формиру-

ются из документов поступления, реализации и оплаты, поверх которых накла-

дываются договора с условиями оплаты для составления платежного календаря 
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по предприятию или БДДС (бюджета движения денежных средств) [104]. Соот-

ветственно комплекс автоматизации учета и контроля взаиморасчетов с дебито-

рами и кредиторами в строительных организациях связан с такими блоками 

учета как «Управление и учет по ДДУ», «Учет материальных операций», «Учет 

расчетов по денежным средствам (банк и касса)», «Учет поступлений», «Учет 

реализаций», комплекс по «Учету и формированию отчетности» [131]. 

Задачей строительной организации является получение прибыли, поэтому 

перед финансовой, юридической и бухгалтерской службами организации подни-

мается вопрос об уменьшении дебиторской и кредиторской задолженности, вы-

сокий уровень которой приводит к снижению финансовой устойчивости пред-

приятия [90]. На текущий момент времени уровень автоматизации учета и кон-

троля взаиморасчетов с дебиторами и кредиторами в строительных организациях 

очень низкий, и связано это с проблемами, изложенными в таблице 2.23. 

Таблица 2.23 – Оценка состояния автоматизации учетно-контрольного  

                          обеспечения управления дебиторской и кредиторской 

                           задолженностью в строительных организациях 

 
 Проблемы состояния автоматизации расчетов с дебиторами и кредиторами 

1. 
Низкий уровень автоматизации предприятий и в целом всех бизнес-процессов на стро-

ительных предприятиях 

2. 
Проблемы, связанные с автоматизацией одного блока учета, к примеру дебиторов и 

кредиторов без учета автоматизации сопутствующих блоков 

3. 

Проблемы, связанные с организацией автоматизации сопутствующих блоков таких 

как: 

-снабжения (размещение заказов поставщикам); 

-ПТО (производственный блок, принятие работ от подрядных организаций через 

ИКТ); 

-коммерческий блок (заключение ДДУ и учет расчетов с дебиторами по приобретен-

ным помещениям); 

-прочие блоки (риэлторские, рекламные и т.д.) 

4. Отсутствуют отдельные программы по учету расчетов с дебиторами и кредиторами 

5. 

Отсутствует развернутая аналитическая информация по учету расчетов с дебиторами и 

кредиторами в разрезе строительных объектов учета. В 95 % информационных систем, 

учет ведется на основных счетах бухгалтерского учета в разрезе контрагентов и дого-

воров и не позволяет детализировать более глубоко расчеты с дебиторами и кредито-

рами, на пример, в разрезе строительных объектов, сроков погашения задолженности, 

видов задолженности и прочих параметров, необходимых для строительной организа-

ции [155] 

6. 
Высокая стоимость программных продуктов со встроенным модулем контроля деби-

торской и кредиторской задолженности с расширенным аналитическим учетом 
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Продолжение таблицы 2.23 

 

 Проблемы состояния автоматизации расчетов с дебиторами и кредиторами 

7. 
Проблемы с поиском высоко квалифицированных специалистов в области автоматиза-

ции учета  

8. 
Проблемы с внедрением информационных систем, связанные с отсутствием активной 

вовлеченности управленческого персонала в процесс автоматизации [82].  

9. 

Внутренние проблемы, связанные с контролем расчетов с дебиторами и кредиторами, 

а именно: 

-отсутствие регламентов по работе с контрагентами; 

-отсутствие регламентов по работе с претензиями; 

-отсутствие регламентов по работе с безнадежной задолженностью; 

-отсутствие ревизоров и контролеров по работе с дебиторской задолженностью. 
  

В процессе осуществления деятельности хозяйствующего субъекта возни-

кает необходимость учета взаиморасчетов с дебиторами и кредиторами. Пра-

вильная организация расчетов с контрагентами позволит своевременно прокон-

тролировать исполнение обязательств, что приведет к повышению конкуренто-

способности предприятия [88; 117]. Сегодня законодательство не обязывает 

предпринимателей вести учет в какой-либо определенной бухгалтерской про-

грамме. Никто не запрещает подводить итоги по счетам с помощью калькулятора 

и вносить данные в таблицы Excel. Но, безусловно, руководителям предприятий 

необходимо сконцентрировать внимание на анализе существующих информаци-

онных бухгалтерского, складского, управленческого и финансового учета, си-

стем и провести аудит программных продуктов по ведению, работающих внутри 

компании, при необходимости скорректировать работу [2]. Конкурентное пре-

имущество строительных организаций будет связано с развитием информаци-

онно-коммуникационных технологий, что, в свою очередь, ведет к сокращению 

сроков строительства и прозрачному бизнесу [75;159]. 

На основании проведенных исследований выявлены проблемы и низкий 

уровень автоматизации расчетов с дебиторами и кредиторами, что создает ре-

зервы и возможности улучшения системы расчетов с контрагентами с примене-

нием информационно-коммуникационных технологий для повышения финансо-

вой устойчивости строительных предприятий и определяет последующее 

направление исследования.  
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ГЛАВА 3. РАЗВИТИЕ МЕТОДИЧЕСКОГО  

ИНСТРУМЕНТАРИЯ УЧЕТА И КОНТРОЛЯ 

ДЕБИТОРСКОЙ И КРЕДИТОРСКОЙ  

ЗАДОЛЖЕННОСТИ В СТРОИТЕЛЬНЫХ 

 ОРГАНИЗАЦИЯХ 
 

 

3.1 Организация учета и контроля расчетов с контрагентами 

по договорам долевого участия средствам ИКТ  

в строительных организациях 

 

 

Организация учета и контроля расчетов с дебиторами по договорам доле-

вого участия посредством информационно-коммуникационных технологий 

(ИКТ) в строительных организациях является важным элементом системы бух-

галтерского учета. С развитием ИКТ у многих предприятий появляются возмож-

ности совершенствования и упрощения учета и контроля взаиморасчетов с доль-

щиками по договорам долевого участия. 

 Отношения по договору долевого участия регулируются ФЗ от 30.12.2004 

г. №214-ФЗ (в ред. от 01.07.2021 г.) «Об участии в долевом строительстве мно-

гоквартирных домов и иных объектов недвижимости и о внесении изменений 

в некоторые законодательные акты Российской Федерации» [114]. Участниками 

долевого строительства выступают граждане и юридические лица, вступающие 

во взаимоотношения с застройщиком [108]. Запрещается привлечение денежных 

средств граждан для строительства в нарушение требований 214-ФЗ. Законом 

218-ФЗ от 29.07.2017 г. введены новые правила продажи недвижимости с приме-

нением эскроу-счетов [114].  

В соответствии с законодательством РФ, существуют два варианта про-

дажи застройщиком жилой недвижимости в многоквартирных домах, представ-

ленных на рисунке 3.1.  



114 

 
Рисунок 3.1 – Виды договоров продажи недвижимости  

в многоквартирных домах 

 

Законодательством о бухгалтерском учете не регламентируется порядок 

отражения операций по Закону № 214-ФЗ, поэтому строительным организа-

циям нужно рассматривать наиболее близкие по характеру отношений дого-

вора и соответствующий им порядок учета. Разработанный порядок учета хо-

зяйственных операций по договорам долевого участия закрепляется в учетной 

политике организации.  

При самостоятельной разработке способов отражения хозяйственных опе-

раций по договорам долевого участия в бухгалтерском учете строительных ор-

ганизаций необходимо учитывать в совокупности все нормы законодательства и 

ни в коем случае не руководствоваться одной нормой, поскольку такие действия 

приведут к искажению данных в бухгалтерском и налоговом учете. Рассмотрим 

нормы законодательства, регламентирующие отражения фактов хозяйственной 

жизни по договорам долевого участия в строительных организациях. 

1. Пунктом 1, статьи 5, Закона от 30.12.2004 г., 214-ФЗ (в ред. от 01.07.2021 

г.) раскрыто определение цены договора долевого участия для корректного от-

ражения дохода от реализации недвижимости. Цена договора определяется как 

произведение цены единицы площади помещений на общую площадь объекта 

долевого строительства (в ред. Федеральных законов от 03.07.2016 г. № 304-ФЗ, 

от 29.07.2017 г. №218-ФЗ) [114].  

Продажа недвижимости 
в многоквартирном доме

Объект не введен в эксплутацию

Вид договора: ДДУ (договор 

долевого участия

Объект введен в эксплуатацию и 
поставлен на кадастровый учет

Вид договора: договор купли-
продажи
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2. Приказ Минфина России от 29.07.1998 г. №34н (ред. от 11.04.2018 г.) 

«Об утверждении Положения по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской 

отчетности в Российской Федерации» (Зарегистрировано в Минюсте России 

27.08.1998 г. № 1598) [126]. 

3. Приказ Минфина РФ от 31.10.2000 № 94н (ред. от 08.11.2010 г.) «Об 

утверждении Плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной дея-

тельности организаций и Инструкции по его применению» [120;33]. 

4. Пп. 14 ст. 251 НК РФ «Доходы, не учитываемые при определении нало-

говой базы». К средствам целевого финансирования приравниваются средства 

участников долевого строительства, размещенные на счетах эскроу в соответ-

ствии с Федеральным законом от 30 декабря 2004 г. № 214-ФЗ «Об участии в 

долевом строительстве многоквартирных домов и иных объектов недвижимости 

и о внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федера-

ции». Расходы организации-застройщика, которые должны быть в дальнейшем 

возмещены за счет указанных средств, учитываются раздельно как произведен-

ные в рамках целевого финансирования. Использованием по целевому назначе-

нию этих средств признается возмещение ими расходов застройщика в связи с 

строительством (созданием) многоквартирных домов и (или) иных объектов не-

движимости, предусмотренных договором участия в долевом строительстве. 

Пп. 14 п. 1 ст. 251 (в ред. ФЗ от 09.11.2020 г. № 368-ФЗ) применяется к правоот-

ношениям, возникшим с 01.01.2020г. [101]. 

5. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 26.01.1996 

г.№ 14-ФЗ (ред. от 09.03.2021 г., с изм. от 08.07.2021 г.) (с изм. и доп., вступ. 

в силу с 29.06.2021 г.). 

6. На отражение в учете влияет вид заключаемого договора с контраген-

том на реализацию недвижимости (договор долевого участия или договор 

купли продажи). 

7. На отражения в учете договоров реализации объектов недвижимости 

влияет система налогообложения застройщика (общая система налогообложе-

ния, упрощенная система налогообложения). 



116 

В соответствии с нормами законодательства целесообразны, по нашему 

мнению, следующие дополнения системы бухгалтерского учета операций по ре-

ализации недвижимости: 

1) расширение аналитического учета реализации объектов недвижимости; 

2) разработка порядка отражения хозяйственных операций по реализации 

недвижимости на счетах бухгалтерского учета для организаций, применяющих 

общую систему налогообложения, и применяющих упрощенную систему нало-

гообложения с применением эскроу-счетов; 

3) организация бухгалтерского учета и контроля расчетов с дольщиками 

с применением информационно-коммуникационных технологий;  

4) разработка форм отчетов по учету взаиморасчетов по ДДУ для внутрен-

них и внешних пользователей с применением ИКТ. 

В рамках первого предложения относительно целесообразности учета 

фактов хозяйственной жизни по реализации недвижимости в бухгалтерском 

учете следует использовать счет 76: «Расчеты с разными дебиторами и 

кредиторами», по дебету которого отражать задолженность дольщика по 

договору долевого участия в корреспонденции с кредитом счета 86 «Целевое 

финансирование». С помощью метода двойной записи по дебету и кредиту 

следует отражать бухгалтерские записи фактов хозяйственной жизни [103]. В 

традиционной системе синтетический учет не раскрывает аналитическую 

информацию по дебиторской задолженности в разрезе объектов учета, 

контрагентов и договоров. Поэтому работники бухгалтерии при отсутствии 

аналитического учета не могут владеть оперативной информацией о состоянии 

дебиторской задолженности контрагентов и по договорам [81].  

Законодательством не урегулирован вопрос использования 

аналитического учета и каждое предприятие имеет возможность разработать 

собственную аналитику учета, приемлемую для соответствующих целей [36]. 

Предлагается в бухгалтерском учете хозяйствующих субъектов 

строительной деятельности организовать аналитический учет на счетах 

бухгалтерского учета, который позволит оперативно получить информацию о 



117 

дебиторской задолженности по объектам учета, контрагентам, договорам, 

условиям оплаты; традиционная и предлагаемая системы аналитического учета 

представлены на рисунке 3.2. 

В предлагаемой аналитике ведения бухгалтерского учета договоров 

долевого участия обосновано использование субконто по строительным 

объектам; контрагентам и договорам.  

 
 

Рисунок 3.2. – Аналитика учета ДДУ-традиционная и усовершенствованная  

автором (Источник: составлено автором) 

 

Предлагаемая аналитика позволяет оперативно получить информацию о 

дебиторской задолженности и обязательствам по договорам долевого участия. В 

то же время, если на объекте ведется комплексное строительство многоэтажных 

домов с поэтапным вводом объектов в эксплуатацию, то потребуется вести учет 

не только по объектам учета, но и этапам ввода объектам в эксплуатацию, а в 

рамках этапов по каждой блок-секции, чтобы получить достоверную 

информацию о дебиторской задолженности. 
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Данный разрез учета возможно построить с помощью группировки спра-

вочников этапов в рамках общего объекта строительства и получением инфор-

мации через систему иерархии учета. Пример иерархического учета приведен на 

рисунке 3.3 и в таблице 3.1, где отражается форма оборотно-сальдовой ведомо-

сти по счету 76.6 при учете дебиторской задолженности с поэтапным вводом 

объекта в эксплуатацию. 

 

 
 

Рисунок 3.3 – Организация группировки объектов учета по этапам ввода  

в эксплуатацию 

 

При профессиональной организации аналитического учета возможно 

получить достоверную информацию о дебиторской задолженности для 

внутренних пользователей (руководителя, менеджеров коммерческого блока, 

ревизоров, аудиторов), а также для внешних (департамента строительства, 

налоговых, внешних аудиторов), что видно из таблицы 3.1 «Оборотно-сальдовая 

ведомость по счету 76.06»: 

1) аналитический учет по контрагентам позволяет детально 

проанализировать динамику их дебиторской задолженности, а менеджеры 

могут оперативно связаться с должником и истребовать долг; 

2) аналитический учет по договорам позволяет получить информацию не 

только в разрезе контрагентов, но и по заключенным договорам с целью 

оперативной проверки условий оплаты и получения детальной информации о 

возникшей задолженности в разрезе объектов, контрагентов и договоров. 
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Таблица 3.1 – Фрагмент оборотно-сальдовой ведомости по субсчету 76.06,  

                         оформленный в программе 1С на примере ООО «СК Гарантия»  

 
Объект/ Этап/ БС/ 

Контрагент/договор 

Сальдо на начало  

периода, руб. 
Оборот за период, руб. 

Сальдо на конец  

периода, руб. 

Объект №1 Дебет Кредит Дебет Кредит Дебет Кредит 

1 ЭТАП       

БС 1 ВК     936000,00   936000,00   

Иванов И.И.   936000,00   936000,00  

Дог.3 от 10.05.21   936000,00   936000,00  

БС 10     956800,00   956800,00   

2 ЭТАП             

БС 2 ВК     930120,00   930120,00   

БС 3 ВК     1926020,00   1926 020,00   

БС 4     969220,00   969220,00   

3 ЭТАП             

БС 6 5886050,00   38469096,56 31728238,41 12626908,15   

БС 7 1634010,00   39604279,78 30879880,78 10358409,00   

4 ЭТАП             

БС 8     956 800,00   956800,00   

БС 9     929200,00   929200,00   

Парковка (ВК 42)     350000,00   350000,00   

Итого 7520060,00   86996756,34 62608119,19 31908697,15   

 

Для отражения в учете хозяйственных операций по реализации объектов 

недвижимости в рамках второго предложения считаем возможным структури-

ровать учет по следующим блокам: объектам строительства не введенным и вве-

денным в эксплуатацию, поставленным на кадастровый учет, а внутри этих бло-

ков распределить, в зависимости от вида налогообложения, используемым пред-

приятием. Схема отражения операций приведена на рисунке 3.4.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.4 – Сценарии отражения фактов хозяйственной жизни  

в бухгалтерском учете строительных организаций 

Учет операций по реализации  

объектов недвижимости 

 

Бухгалтерский учет хозяй-

ственных операций по объек-

там, не введенным в  

эксплуатацию 

Бухгалтерский учет хозяй-

ственных операций по объек-

там, введенным в 

 эксплуатацию 

Бухгалтерский учет в организациях, применяющих 

ОСНО (общую систему налогообложения) 

Бухгалтерский учет в организациях, применяющих УСН 

(упрощенную систему налогообложения) 

Бухгалтерский учет в организациях, применяющих 

ОСНО (общую систему налогообложения) 

Бухгалтерский учет в организациях, применяющих 

УСН (упрощенную систему налогообложения) 
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В соответствии с изменениями в Законе 214-ФЗ (в ред. ФЗ 478 от 

25.12.2018 г.), застройщики заключают договор долевого участия с покупате-

лями (дольщиками), но денежные средства переводятся не на счета застройщи-

ков, как это было ранее, а на эскроу-счета — специальные счета. 

Средства находятся на специальных счетах до тех пор, пока не будут вы-

полнены обязательства по договору долевого участия- введение объекта в экс-

плуатацию. На рисунке 3.5. представлена схема работы по ДДУ. 

 

 
 

Рисунок 3.5 –- Реализация объектов недвижимости по ДДУ  

с применением эскроу-счетов 

 

При строительстве многоквартирного жилья застройщики с июля 2019 г. 

обязаны осуществлять все этапы возведения объектов недвижимости из соб-

ственных ресурсов (или за счет целевого кредита), а будущие владельцы квартир 

переводят свои денежные средства на эскроу-счета. После окончания строитель-

ства банк переводит денежные средства застройщику (ст. 15.4 закона от 

30.12.2004 г. № 214-ФЗ) [114]. 

Предлагается разработать и внедрить новый порядок отражения хозяй-

ственных операций по реализации недвижимости на счетах бухгалтерского учета 

для строительных организаций, применяющих общую систему налогообложения 



121 

с использованием расширенного аналитического учета. В таблицах 3.2 - 3.4 пред-

ставлен новый подход к учету недвижимости с предлагаемой информацией по 

аналитическому учету. Бухгалтерский учет в организациях, применяющих упро-

щенную систему налогообложения (УСН), отличается от учета в предприятиях, 

применяющих общую систему налогообложения (ОСНО), методикой отражения 

дохода от реализации недвижимости для целей налогового учета. Разный подход 

к учету доходов возможно применять с 01.01.2020 г. после внесения изменений 

в п. 14 ст. 251 НК РФ о трактовке денежных средств, находящихся на эскроу-

счетах как целевых денежных средств на строительство объекта [107].  

 

Таблица 3.2 – Бухгалтерские записи отражения фактов хозяйственной жизни  

                        у застройщика, применяющего ОСНО по ДДУ с использованием 

                        эскроу-счетов 

 

Корреспонден-

ция счетов 

по дебету 

Корреспонденция 

счетов 

по кредиту 

Содержание фактов хозяйственной жизни 

Бухгалтерский учет хозяйственных операций по объектам не введенным в эксплуатацию 

1.1.Бухгалтерский учет в организациях, применяющих ОСНО (общую систему налогооб-

ложения) 

Корреспонденция счетов до ввода объекта в эксплуатацию 

Д 76.6 

Аналитика: 

1.Объект 

2.Контрагент 

3.Договора ДДУ 

К 86.3 

Аналитика: 

1.Объект 

2.Контрагент 

3.Договора ДДУ 

Регистрация договора долевого участия в регистрацион-

ной палате и отражения обязательств в бухгалтерском 

учете (п. 1 ст. 18 Закона № 214-ФЗ) 

Д 08.03.1 

Аналитика: 

1.Объект 

2.Статья затрат 

К 60,76,10,70 и т.д. Учет затрат на строительства объекта в соответствии со 

ст. 18, Закона 214-ФЗ 

Д 08.03.2 

Аналитика: 

1.Объект 

2.Статья затрат 

К 60,70,76 Отражены в учете затраты застройщика, не относящиеся 

к строительным работам  

Д 008  

Аналитика: 

1.Объект 

2.Контрагент 

3.Договор 

х 

Поступление денежных средств отражается на основа-

нии авизо от банка на забалансовом счете Счет 008 

«Обеспечения обязательств и платежей полученные» 
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Продолжение таблицы 3.2 

 

Корреспонден-

ция счетов 

по дебету 

Корреспонденция 

счетов 

по кредиту 

Содержание фактов хозяйственной жизни 

Корреспонденция счетов после ввода объекта в эксплуатацию 

Д 86.3 

Аналитика: 

1.Объект 

2.Контрагент 

3.Договора ДДУ 

К 08.03.1 

К 08.03.2 

Аналитика: 

1.Объект 

2.Статья затрат 

 

Поле ввода объекта в эксплуатацию, списания затрат на 

строительства объекта и списание затрат на содержание 

службы застройщика в счет полученных целевых ресур-

сов. Данная проводка представлена на основании пп.14 , 

ст. 251 НК РФ, о том что денежные средства находящи-

еся на счетах эскроу являются целевыми  

Д 86.3 

Аналитика: 

1.Объект 

2.Контрагент 

3.Договора ДДУ 

К 90.1.1 

Аналитика: 

1.Объект 

 

Признана экономия застройщика, определяемая как раз-

ница между заключенным ДДУ и стоимостью строи-

тельства в разрезе каждой квартиры. 

Д 51.1 К 76.6 Получены денежные средства от банка с эскроу-счетов  

 К 008 Списаны обязательства банка с забалансового учета по-

сле получения денежных средств с эскроу-счетов на рас-

четный счет организации. 

Д 43 

Аналитика: 

1.Объект 

2.Номенклатура  

К 08.03.1 

К 08.03.2 

Оприходованы квартиры и помещения, не проданные по 

договорам долевого участия. Стоимость рассчитывается 

как произведение себестоимости строительства 1 м2 на  

количества м2 не проданных по ДДУ. 

Д 90.1.1 К 90.9 Закрытие операционного финансового результата по 

объекту строительства Д 90.9 К 99.1 

 

Доход для целей налогового учета определяется: 

- для организаций, применяющих УСН с расчетом налогов от «доходов»- 

доходом признается разница между заключенным ДДУ и затратами на строи-

тельство в соответствии с перечнем, указанным в ст. 18 Закона 214-ФЗ (прямые 

затраты на строительство объекта, без учета затрат на содержание застройщика) 

[114]. Стоимость строительства 1м2 определяется как отношение затрат на стро-

ительство к продаваемой площади объекта по данным БТИ. Если квартиры про-

даны не полностью, то на расходы относятся затраты только по проданным по-

мещениям;  

- для организаций, применяющих УСН с расчетом налогов от «доходов за 

минусом расходов», доходом признается разница между заключенным ДДУ и за-

тратами на строительство в соответствии с перечнем, указанным в ст. 18 Закона 

214-ФЗ и затратами, указанными в ст. 346.16 НК РФ (прямые затраты на строи-

тельство объекта и закрытый перечень расходов, указанный в ст. 346-16). 
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Для корректного налогового учета дохода предлагаем строительным орга-

низациям, применяющим упрощенную систему налогообложения, использовать 

раздельный учет расходов, уменьшающих целевые доходы и расходов не отно-

симых на уменьшение целевых доходов. Корректное определение доходов для 

организаций, применяющих упрощенную систему налогообложения, играет 

большую роль. Так, в соответствии с п. 4 ст. 346.13 Налогового кодекса, если по 

итогам отчетного (налогового) периода доходы налогоплательщика превысили 

200 млн руб., такой налогоплательщик считается утратившим право на примене-

ние упрощенной системы налогообложения с начала того квартала, в котором 

произошло превышение доходов, и обязан пересчитать налоги по общей системе 

налогообложения.  

Предлагается в строительных организациях, применяющих упрощенную 

систему налогообложения, организовать отражение хозяйственных операций по 

реализации недвижимости на счетах бухгалтерского учета, представленных 

в таблице 3.3. 

 

Таблица 3.3 – Бухгалтерские записи по отражению фактов хозяйственной 

                          жизни у застройщика, использующего УСН по ДДУ с  

                          применением эскроу-счетов 

 
Корреспонден-

ция счетов по 

дебету 

Корреспонден-

ция счетов по 

кредиту 

Содержание факта хозяйственной жизни 

1.Бухгалтерский учет хозяйственных операций по объектам не введенным в эксплу-

атацию 

1.2.Бухгалтерский учет в организациях применяющих УСН (упрощенную систему 

налогообложения) 

Корреспонденция счетов и до ввода объекта в эксплуатацию 

Д 76.6 

Аналитика: 

1.Объект 

2.Контрагент 

3.Договора ДДУ 

К 86.3 

Аналитика: 

1.Объект 

2.Контрагент 

3.Договора 

ДДУ 

Регистрация договора долевого участия в регистра-

ционной палате и отражения обязательств в бухгал-

терском учете (п. 1 ст. 18 Закона № 214-ФЗ) 

Д 08.03.1 

Аналитика: 

1.Объект 

2.Статья затрат 

К 60,76,10,70 и 

т.д. 

1.Учет затрат на строительства объекта в соответ-

ствии со ст. 18, Закона 214-ФЗ  

http://base.garant.ru/10900200/247ea2def16a835d8d2245f5e843311d/#block_100434
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Продолжение таблицы 3.3 

 

Корреспонден-

ция счетов по 

дебету 

Корреспонден-

ция счетов по 

кредиту 

Содержание факта хозяйственной жизни 

Д 08.03.2 

Аналитика: 

1.Объект 

2.Статья затрат 

К 60,70,76 Отражены в учете затраты застройщика, не относя-

щиеся к строительным работам, но указанные в ст. 

346.16 НК РФ (затраты относимые на расходы для це-

лей УСН при объекте налогообложения доходы за 

минусом расходов) 

Д 08.03.3 

Аналитика: 

1.Объект 

2.Статья затрат 

К 60,76 Отражены в учете затраты застройщика не относящи-

еся к строительным работам и не относящимся к  

ст.346.16 НК РФ  

Д 008  

Аналитика: 

1.Объект 

2.Контрагент 

3.Договор 

х 

Поступление денежных средств отражается на осно-

вании авизо от банка на забалансовом счете 008 

«Обеспечения обязательств и платежей полученные» 

Корреспонденция счетов и после ввода объекта в эксплуатацию 

1.Для предприятий применяющих УСН «Доходы»: 

Д 86.3 

Аналитика: 

1.Объект 

2.Контрагент 

3.Договора ДДУ 

К 08.03.1 

Аналитика: 

1.Объект 

2.Статья затрат 

 

Поле ввода объекта в эксплуатацию, списания затрат 

на строительства объекта в счет полученных целевых 

ресурсов. Данная проводка представлена на основа-

нии пп. 14, ст. 251 НК РФ, о том, что денежные сред-

ства находящиеся на счетах эскроу являются целе-

выми  

Д 86.3 

Аналитика: 

1.Объект 

2.Контрагент 

3.Договора ДДУ 

К 90.1.1 

Аналитика: 

1.Объект 

 

Признана экономия застройщика, определяемая как 

разница между заключенным ДДУ и стоимостью 

строительства в разрезе каждой квартиры. 

Д 91.2.1 

Аналитика: 

Статья затрат 

 

К 08.03.2 

К 08.03.3 

Списаны на внереализационные расходы затраты за-

стройщика, не относимые на уменьшение целевых 

расходов. 

Д 51.1 К 76.6 Получены денежные средства от банка с эскроу-сче-

тов  

х 

К 008 Списаны обязательства банка с забалансового учета 

после получения денежных средств с эскроу-счетов 

на расчетный счет организации. 

Д 43 

Аналитика: 

1.Объект 

2.Номенклатура 

( квартира) 

К 08.03.1 

 

Оприходованы квартиры и помещения не проданные 

по договорам долевого участия. Стоимость рассчи-

тывается как произведение себестоимости строитель-

ства 1 м2 на количества м2 не проданных по ДДУ. 
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Продолжение таблицы 3.3 

 

Корреспонден-

ция счетов по 

дебету 

Корреспонден-

ция счетов по 

кредиту 

Содержание факта хозяйственной жизни 

Д 90.1.1 К 90.9 Закрытие операционного финансового результата по 

объекту строительства 

 

Д 91.9 К 91.2.1 

Д 99.1 К 91.9 

Д 90.9 К 99.1 
 

Корреспонденция счетов после ввода объекта в эксплуатацию 

1.Для предприятий применяющих УСН «Доходы минус Расходы»: 

Дт 86.3 

Аналитика: 

1.Объект 

2.Контрагент 

3.Договора ДДУ 

К 08.03.1 

К 08.03.2 

Аналитика: 

1.Объект 

2.Статья затрат 

 

Поле ввода объекта в эксплуатацию, списания затрат 

на строительства объекта в счет полученных целевых 

ресурсов . Данная проводка представлена на основа-

нии пп. 14, ст. 251 НК РФ, о том, что денежные сред-

ства находящиеся на счетах эскроу являются целе-

выми.  

Д 86.3 

Аналитика: 

1.Объект 

2.Контрагент 

3.Договора ДДУ 

К 90.1.1 

Аналитика: 

1.Объект 

 

Признана экономия застройщика, определяемая как 

разница между заключенным ДДУ и стоимостью 

строительства в разрезе каждой квартиры. 

Д 91.2.1 

Аналитика: 

Статья затрат 

 

К 08.03.3 Списаны на внереализационные расходы затраты за-

стройщика не относимые на уменьшение целевых 

расходов. 

Д 51.1 К 76.6 Получены денежные средства от банка с эскроу-сче-

тов  

 Кт.008 Списаны обязательства банка с забалансового учета 

после получения денежных средств с эскроу-счетов 

на расчетный счет организации. 

Д 43 

Аналитика: 

1.Объект 

2.Номенклатура 

( квартира) 

К 08.03.1 

К 08.03.2 

 

Оприходованы квартиры и помещения, не проданные 

по договорам долевого участия. Стоимость рассчи-

тывается как произведение себестоимости строитель-

ства 1 кв.м. и площади не проданных по ДДУ. 

Д 90.1.1 К 90.9 Закрытие операционного финансового результата по 

объекту строительства Д 91.9 К 91.2.1 

Д 99.1 К 91.9 

Д 90.9 К 99.1 

 

При работе с эскроу-счетами после того, как покупатель выбрал подходя-

щее жилье в строящемся доме, вся процедура осуществляется поэтапно: 
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1) подобрать на сайте застройщика необходимый объект, забронировать на 

сайте объект недвижимости и в электронном виде запросить оформление ДДУ. 

При помощи электронно-цифровой подписи (ЭЦП) подписать договор участия 

в долевом строительстве; 

2) заключить трехсторонний договор с банком и застройщиком о создании 

эскроу-счета и дождаться его открытия. Если жилье приобретается в ипотеку, 

дополнительно с банком заключается договор о выдаче ипотечного кредита; 

3) внести денежные средства на эксроу-счет (в размере первоначального 

взноса или стоимости квартиры); 

4) ожидать окончания строительства и введения дома в эксплуатацию; 

5) после того, как объект введен в эксплуатацию, банк проверяет доку-

менты в течении 5 дней и переводит деньги с эскроу-счета на специальный счет 

застройщика; 

6) застройщик ставит объект на кадастровый учет; 

7) дольщик оформляет квартиру в собственность. 

Реализация недвижимости по договорам долевого участия на стадии стро-

ительства объекта требует от застройщика (Закон 214-ФЗ) оформления проект-

ного финансирования на строительство объекта и ставит хозяйствующий субъ-

ект в зависимость от банка, что является гарантией для дольщиков. К денежным 

средствам дольщиков, находящимся в банке на эскроу-счетах, застройщики до-

ступа не имеют до ввода объекта в эксплуатацию. 

У застройщика существует возможность за собственные средства построить 

дом, ввести в эксплуатацию, поставить на кадастровый учет и только после этого 

осуществлять реализацию объекта недвижимости по договору купли-продажи. Вы-

ручкой в данном случае признается вся сумма денежных средств, указанная в дого-

воре купли-продажи объекта недвижимости. Компании, применяющие УСН, смо-

гут продавать только небольшие объекты недвижимости в среднем до 20 000 м2 в 

год, так как предел выручки составляет 200 млн руб. с учетом конъюнктуры рынка 

на текущее время. 
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При расчете себестоимости квартиры для организаций, применяющих 

УСН с объектом налогообложения «Доходы минус расходы», расходы, не учи-

тываемые для целей налогового учета, должны сразу списываться на счет 91.2.1 

«Прочие доходы и расходы», на счете 43 «Готовая продукция» отражаются рас-

ходы, относимые на уменьшение доходов. При объекте налогообложения «УСН-

Доходы» выручкой признается вся стоимость заключенного ДДУ, соответ-

ственно, при закрытии объекта строительства на счете 43 можно формировать 

полную сумму расходов, понесенных застройщиком. 

Предлагается организовать бухгалтерский учет хозяйственных операций 

по строительству жилых домов, поставленных на кадастровый учет, и реализа-

ции помещений по договорам купли-продажи с отражением хозяйственных опе-

раций в бухгалтерском учете Застройщика, представленных в таблице 3.4. 

Разработанная методика отражения фактов хозяйственной жизни в строи-

тельных организациях поможет качественно организовать бухгалтерский учет, ко-

торый послужит фундаментом для построения эффективного управленческого 

учета [20]. 

 

Таблица 3.4 – Отражение записей фактов хозяйственной жизни у застройщика  

                         реализующего объекты недвижимости после постановки 

                         объекта на кадастровый учет 

 

Корреспонден-

ция счетов по 

дебету 

Корреспонден-

ция счетов по 

кредиту 

Содержание фактов хозяйственной жизни 

1. Бухгалтерский учет хозяйственных операций по объектам, введенным в эксплуата-

цию и поставленным на кадастровый учет  

2.1. Бухгалтерский учет в организациях, применяющих ОСНО (общую систему нало-

гообложения) и упрощенную систему налогообложения «Доходы», УСН 6 %.  

Д 08.03.1 

Аналитика: 

1.Объект 

2.Статья затрат 

К 60,76,10,70 и 

т.д. 

Учет затрат на строительства объекта в соответствии 

со ст. 18, Закона 214-ФЗ 

Д 08.03.2 

Аналитика: 

1.Объект 

2.Статья затрат 

К 60,70,76 Отражены в учете затраты застройщика не относящи-

еся к строительным работам  
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Продолжение таблицы 3.4 

 

Корреспонден-

ция счетов по 

дебету 

Корреспонден-

ция счетов по 

кредиту 

Содержание фактов хозяйственной жизни 

Д 43  

Аналитика: 

1.Номенклатура 

(квартира) 

К 08.03.1 

К 08.03.2 

Оприходованы квартиры и помещения. Стоимость 

рассчитывается как произведение себестоимости 

строительства 1 кв.м. и площади по каждой квартире. 

Д 62.1 К 90.1.1 Регистрация договора купли-продажи в регистраци-

онной палате. 

Д 51 К 62.1 Получены денежные средства в счет оплаты договора 

купли-продажи недвижимости 

Д 90.2.1 К 43 Списана стоимость строительства квартиры в рамках 

заключенного договора купли-продажи на финансо-

вый результат застройщика.  

Д 44, 26  К 70,60,76 и т.д. Отражены операционные расходы застройщика 

Д 90.1.1 К 90.9 Закрытие операционного финансового результата по 

реализованным помещениям. Д 90.7 (90.8) К 44 (26) 

Д 90.9 К 90.2.1 

(90.7;90.8) 

Д 90.9 К 99.1 

2.2.Бухгалтерский учет в организациях применяющих УСН (упрощенную систему 

налогообложения «Доходы минус расходы», УСН 15 %) 

Д 08.03.1 

Аналитика: 

1.Объект 

2.Статья затрат 

К 60,76,10,70 и 

т.д. 

Учет затрат на строительства объекта в соответствии 

со ст. 18, Закона 214-ФЗ 

Д 08.03.2 

Аналитика: 

1.Объект 

2.Статья затрат 

К 60,70,76 и т.д. Отражены в учете затраты застройщика не относящи-

еся к строительным работам, но указанные в ст.346.16 

НК РФ (затраты относимые на расходы для целей 

УСН при объекте налогообложения доходы за мину-

сом расходов) 

Д 08.03.3 

Аналитика: 

1.Объект 

2.Статья затрат 

К 60,76 Отражены в учете затраты застройщика не относящи-

еся к строительным работам и не относящимся к  

ст.346.16 НК РФ  

Д 43  

Аналитика: 

1.Номенклатура 

(квартира) 

К 08.03.1 

К 08.03.2 

Оприходованы квартиры и помещения. Стоимость 

рассчитывается как произведение себестоимости 

строительства 1кв.м. и площади по каждой квартире. 

Д 62.1 К 90.1.1 Регистрация договора купли-продажи в регистраци-

онной палате. 

Д 51 К 62.1 Получены денежные средства в счет оплаты договора 

купли-продажи недвижимости 

Д 90.2.1 К 43 Списана стоимость строительства квартиры в рамках 

заключенного договора купли-продажи на финансо-

вый результат застройщика.  

Д 44, 26  К 70,60,76 и т.д. Отражены операционные расходы застройщика в со-

ответствии со ст. 346.16 НК РФ 

Д 91.2 К 60,76 Расходы не указанные в ст. 346.16 НК РФ 
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Продолжение таблицы 3.4 

 

Корреспонден-

ция счетов по 

дебету 

Корреспонден-

ция счетов по 

кредиту 

Содержание фактов хозяйственной жизни 

Д 99.1 К 91.9 (91.2) Списаны внереализационные расходы на операцион-

ный финансовый результат. 

Д 44, 26  К 70,60,76 и т.д. Отражены операционные расходы застройщика 

Д 90.1.1 К 90.9  

Закрытие операционного финансового результата по 

реализованным помещениям. 
Д 90.7 (90.8) К 44 (26) 

Д 90.9 К 90.2.1 

(90.7;90.8) 

Д 90.9 К 99.1 

 

Однако новые задачи выдвигают и новые подходы к их решению. Так в 

направлении реализации третьего предложения в целях оптимизации работы 

бухгалтерских служб строительных предприятий, предлагается усовершенство-

вать порядок отражения хозяйственных операций по учету договоров долевого 

участия с применением ИКТ в учетной системе застройщика. Основная задача 

при разработке организации учета с применением ИКТ – убрать дублирующие 

операции на предприятии. В 97 % строительных организаций одни службы (юри-

дическая, коммерческая) оформляют с дольщиком договоры долевого участия и 

после регистрации передают их в бухгалтерию для отражения в учете. Такой по-

рядок учета имеет следующие недостатки: 

1) высокие трудозатраты бухгалтерской службы на обработку и хранение 

ДДУ в учете застройщика; 

2) несвоевременная передача зарегистрированных документов в бухгалте-

рию, приводит к недостоверной информации о наличии дебиторской задолжен-

ности, как для внутренних, так и для внешних пользователей; 

3) отсутствие достоверной информации о зарегистрированных договорах; 

4) замедление оборачиваемости дебиторской задолженности; 

5) возникновение рисков, связанных с начислением штрафных санкций за 

некорректно предоставленные отчеты в Департамент строительства; 

6) отсутствие контроля отправки уведомлений дольщикам об окончании 

строительства и планируемой передачи ключей; 
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7) отсутствие контроля передачи ключей дольщикам по построенному объ-

екту и подписания актов приема-передачи помещений; 

8) несвоевременно переданное помещение дольщикам может повлечь 

дополнительные расходы застройщика на оплату коммунальных услуг, вы-

ставляемых управляющей компанией, за период с момента передачи объекта 

управляющей компании до момента передачи помещения дольщику.  

Для решения вопросов оформления в бухгалтерском учете хозяйственных 

операций по регистрации договоров долевого участия с применением ИКТ на 

основе управленческого учета предлагается выделить следующие блоки, учета 

продаж объектов недвижимости по ДДУ: 

1) блок взаимоотношения с клиентом с целью подписания ДДУ; 

2) блок регистрации ДДУ и отражения в учете хозяйственных операций с 

применением ИКТ; 

3) блок контроля погашения обязательств по ДДУ с применением ИКТ; 

4) после ввода объекта в эксплуатацию блок по информированию клиентов о 

завершении строительства и передачи ключей дольщикам на объект недвижимости; 

5) блок отражения в учете финансового результата по введенному в экс-

плуатацию объекта строительства с отражением переданных помещений доль-

щикам и принятию к учету не проданных помещений. 

На рисунке 3.6. предложена схема работы с клиентами по заключению дого-

воров долевого участия и отражению фактов хозяйственной жизни в бухгалтерском 

учете. 

В соответствии с представленной схемой, порядок заключения договоров 

долевого участия с применением информационно-коммуникационных техноло-

гий включает следующие этапы: 

1) обращение клиента к застройщику с желанием подобрать квартиру, 

оформление сделки со статусом «Предварительная»; 

2) подписание ДДУ с помощью электронно-цифровой подписи (ЭЦП), ста-

тус сделки меняется на «Подписан ДДУ»; 
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3) подача документов в регистрирующие органы, договор приобретает ста-

тус «Подан на регистрацию в МФЦ»; 

4) регистрация договора, с приобретением статуса «Зарегистрированный 

ДДУ».  

 
 

Рисунок 3.6. – Отражение фактов хозяйственной жизни и операций по учету и 

контролю ДДУ в строительных организациях средствами ИКТ 

(Источник: составлено автором) 

 

Все статусы оформляет юрист-регистратор и в любой момент времени воз-

можен контроль передвижения договора по всей цепочке.  

Регистрация договора является самым важным, так как на этом этапе про-

исходят юридические действия по регистрации ДДУ, соответственно: 

- в бухгалтерском учете должна быть отражена зарегистрированная сделка 

записями Дебет счета 76.6 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» Кредит 

счета 86.3 «Целевое финансирование» с учетом используемой аналитики учета; 

- в планово-финансовом отделе должен сформироваться график планируе-

мого поступления денежных средств по ДДУ; 
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- в регистрах управленческого учета формируется информация о зарегистри-

рованной сделке в разрезе необходимых параметров для дальнейшего учета (контр-

агент, договор, агенты, сумма договора, продаваемая площадь, графики оплат и т.д.), 

каждое предприятие имеет возможность самостоятельно разработать необходимые 

формы отчетов, на основании которых разработчики программных продуктов 

встроят их в систему бухгалтерского и управленческого учетов; 

- юрист-регистратор обязан разместить в информационную базу сканирован-

ный зарегистрированный ДДУ, для общего использования ответственными сотруд-

никами хозяйствующего субъекта, а оригинал ДДУ передать в архив на хранение.  

На рисунке 3.7 представлена информация о регистрация ДДУ в бухгалтер-

ском учете строительных организаций в системе 1С УСО на примере ООО «СК 

Гарантия». 

 

 
 

Рисунок 3.7 – Отражение в бухгалтерском учете зарегистрированного ДДУ  

           на основании статуса «Регистрация договора в МФЦ с указанием реги-

страционного номера» в системе 1С на примере ООО «СК Гарантия» 
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5) выполнение контрольных действий: бухгалтер проверяет корректность 

хозяйственный операций на счетах бухгалтерского учета (для этих целей бухгал-

теру в программе 1С через документооборот автоматически приходит информа-

ция о зарегистрированной сделке с требованием проверить сформированные хо-

зяйственные операции, бухгалтер проверяет и ставит статус «проверено»). Од-

новременно информация поступает в финансовый отдел через документооборот 

с требованием проверить сформированный график оплаты в рамках ДДУ: фи-

нансист проверяет график на соответствие договору и проставляет статус «про-

верен». На рисунке 3.8. приведен пример организации контрольных действий 

апробированных в учете ООО «СК Гарантия». Таким образом производится про-

верка корректного отражения в бухгалтерском и управленческом учете зареги-

стрированного ДДУ. Данный этап является важным, так как от корректного от-

ражения информации зависит достоверность всего дальнейшего учета.   
 

 
 

Рисунок 3.8 – Контроль зарегистрированного ДДУ бухгалтерской и 

финансовой службами в 1С УСО на примере ООО «СК Гарантия» 
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Для учета контроля зарегистрированных договоров долевого участия на 

примере ООО «СК Гарантия», был разработан отчет для Департамента строи-

тельства, который включает подробную информацию по каждому зарегистриро-

ванному ДДУ, рисунок 3.9. 

 

 

 

Рисунок 3.9 – Фрагмент отчета по зарегистрированным ДДУ для контролирую-

щих органов в 1С УСО на примере ООО «СК Гарантия» 

 

Используя сформированные формы отчета, бухгалтер имеет возможность 

создать все формы отчетов для Департамента строительства, в том числе и 

справки по расторгнутым договорам. Образцы разработанных форм отчетов 

представлены на рисунках 3.10. и 3.11.  

Контроль передачи квартир дольщиками осуществляется в соответствии с 

Законом 214-ФЗ, застройщик обязан передать помещение в течение двух месяцев 

с момента получения справки о вводе объекта в эксплуатацию. 
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Рисунок 3.10 – Справка о расторгнутых договорах ДДУ 

 

 

Рисунок 3.11 – Справка о не переданных помещениях по ДДУ 

 

Применение информационных технологий помогает хозяйствующего 

субъекта не тратить время на обработку информации, а дает возможность эффек-

тивно использовать их труд для достижения общих целей.  

Автоматизация бухгалтерского учета позволяет сократить трудозатраты 

бухгалтера не только для составления справок для Департамента строительства, 

но и отчетов по зарегистрированным ДДУ для внутреннего использования. 

Результаты проведенных исследований показали, что около 97 % организаций 

составляют отчеты для внешних пользователей при помощи Excel, что является 

неэффективным использованием рабочего времени сотрудников. Апробация 
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предложенной методики организации учета и контроля дебиторской и 

кредиторской задолженности с применением ИКТ на примере застройщика ООО 

«СК Гарантия» показали, что бухгалтер имеет возможность вести учет 8 

строительных организаций с активной стадией строительства и штатом 

бухгалтерии 2 человека, включая главного бухгалтера, сократить трудозатраты 

и, самое главное, предотвратить возможные ошибки ручного ведения 

бухгалтерского учета.  

Помимо учетных форм ведения бухгалтерского учета, одновременно 

информация записывается и в управленческие регистры, что позволяет в любой 

момент времени и в любом разрезе учета получить развернутую информацию по 

ДДУ. Один из примеров отчета по ДДУ приведен на рисунке 3.12.  

 

 

Рисунок 3.12. – Отчет по зарегистрированным ДДУ для внутреннего 

использования в 1С УСО на примере ООО «СК Гарантия» 

 

В отчете отражена информация о зарегистрированных сделках с указанием 

даты подачи на регистрацию, даты регистрации, суммы сделки и поступления де-

№ 

п/п

Дата подачи 

документов 

на 

Дата 

получения 

документов

Дата 

регистрации

Площадь 

с коэф.

Дата платежа Сумма 

1 19.10.2020 30.10.2020 02.11.2020 2 694 893,00 2 694 893,00 41,020

02.07.2021 2 657 320,00

13.07.2021 37 573,00

2 21.12.2020 31.12.2020 23.12.2020 1 631 550,00 1 631 550,00 21,280

02.07.2021 1 585 360,00

18.07.2021 46 190,00

3 12.08.2020 25.08.2020 02.09.2020 4 287 600,00 4 211 460,00 76 140,00 77,990

02.07.2021 4 211 460,00

4 23.03.2021 30.03.2021 01.04.2021 3 277 293,00 3 277 293,00 41,020

02.07.2021 3 231 600,00

02.07.2021 3 231 600,00

02.07.2021 3 231 600,00

02.07.2021 3 231 600,00

20.07.2021 45 693,00

20.07.2021 45 693,00

20.07.2021 45 693,00

20.07.2021 45 693,00

Гусейнов Рустам 

Рамазанович

БС 1-Д/249 БС 1-Д-249-Ф от 

16.03.2021

Блок секция БС 1-Д

ДДУ зарегистрированы
Колмакова 

Людмила 

Александровна

БС 1-Д/216 БС 1-Д-216-Ф от 

19.10.2020

Петрова Кристина 

Игоревна

БС 1-Д/181 БС 1-Д-181-Ф от 

17.12.2020

Богомолова Диана 

Сергеевна

БС 1-Д/119 БС 1-119-Ф от 

11.08.2020

Статус договора

Сумма 

договора
Оплачено

К доплате

ФИОДольщика Объект,доля № договора, дата

                    ВСЕГО

Блок секция БС 1 ВК
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нежных средств от дольщиков. Благодаря этому менеджерам нет необходимости об-

ращаться в бухгалтерию за предоставлением внутренней информации по зарегистри-

рованным сделкам и наличию дебиторской задолженности. Каждый менеджер в раз-

резе своих контрагентов обладает полной информацией по клиентам [81]. 

Любая автоматизация не происходит бесследно, должен быть экономиче-

ский эффект от внедрения. Он может быть выражен в материальном выражении, 

а может -в возможности эффективного управления строительной организацией 

через призму получения оперативной информации по предприятию. [90]. Оценить 

результат количественно с финансовой стороны удается редко. Предложено оце-

нивать затраты на внедрение и стоимость эксплуатации с применением ИКТ [79]. 

Виды и расчет экономического эффекта от внедрения ИКТ по учету ДДУ 

представлены в таблице 3.5, показали, что только за первый год при строитель-

стве 8 небольших объектов площадью 38 000 м2 каждая организация экономит 

более 2,2 млн. руб. При этом величину эффекта обеспечило использование од-

ного блока – учета договоров долевого участия, что указывает на экономическую 

обоснованность предложенных мероприятий. 

 

Таблица 3.5. – Эффект реализации бухгалтерского учета по ДДУ с  

                           применением ИКТ в строительной компании ООО «СК Гарантия» 

 

1. Качественные показатели эффективности  

1.1 
Получение оперативной информации по зарегистрированным сделкам, срокам 

оплаты, непроданным помещениям по объектам учета 

1.2 
Сокращение рисков по штрафным санкциям, обусловленным неверной подачей ин-

формации в департамент строительства 

1.3 
Оперативный контроль дебиторской задолженности по ДДУ, применение ИКТ по-

могает избежать рисков от неверной информации в учете по ДДУ 

1.4 Использование трудозатрат специалистов на более эффективную работу 

1.5 Ведение бухгалтерского учета с минимальным штатом сотрудников в бухгалтерии 

2. Характеристика текущих операций с применением ИКТ 
Годовой эф-

фект, руб. 

2.1 
Отражение хозяйственных операций по регистрации ДДУ в бухгал-

терском учете 
1 160 000  
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Продолжение таблицы 3.5 

 

2. Характеристика текущих операций с применением ИКТ 
Годовой эф-

фект, руб. 

2.2 Подготовка отчета в департамент строительства 1 142 856  

2.3 
Сокращение времени на составление ежедневного отчета по зареги-

стрированным сделкам  
173 571  

2.4 
Сокращение потери рабочего времени на сверку данных юристами и 

бухгалтерией  
240 000  

Итого эффект от оптимизации текущих операций с применением ИКТ 2 717 327  

3. Прямые потери застройщика в год  

3.1 Затраты на внедрение ИКТ займут в среднем 2 месяца  480 000  

Экономический эффект за первый год внедрения  2 237 327  

 

Заключительным этапом учета взаиморасчетов по ДДУ с применением 

ИКТ является блок по вводу объектов в эксплуатацию. Застройщик обязан в те-

чение двух месяцев после ввода объекта в эксплуатацию передать ключи доль-

щикам, для этих целей он отправляет уведомления и приглашает дольщиков на 

подписание актов приема-передачи ключей. Далее акты приема-передачи пере-

даются в бухгалтерию для отражения хозяйственных операций в бухгалтерском 

учете. На рисунке 3.13. приведена схема закрытия объекта. 

 

 

Рисунок 3.13 – Схема закрытия объекта строительства с применением ИКТ 
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Применение ИКТ технологий при закрытии объекта строительства 

помогает, с одной стороны проконтролировать отправку уведомлений всем 

дольщикам для исключения претензий контрагентов, а с другой, 

проконтролировать подписание актов приема-передачи квартир для 

своевременного отражения информации в бухгалтерском учете. После ввода 

юридическим отделом в 1С статуса «Акт подписан, квартира передана», в 

бухгалтерском учете, в зависимости от способа определения финансового 

результата (согласно учетной политике) формируется информация о передаче 

квартиры дольщикам. После ввода объекта в эксплуатацию дом передается на 

обслуживание в управляющую компанию, которая до момента передачи 

помещения дольщикам выставляет коммунальные услуги застройщикам 

(рисунок 3.13).  

Информация о передаче квартир дольщикам в бухгалтерском учете, в 

том числе необходима для проверки расчетов по коммунальным услугам по 

управляющей компании. Финансовый результат по объекту может формиро-

ваться не только в разрезе целого объекта, но и в разрезе подписанного акта 

по каждой квартире.  

Таким образом, предложенная система организации учета ДДУ в строи-

тельных организациях с применением ИКТ меняет функционал бухгалтера, ко-

торый выступает контролером и аналитиком, а не оператором по занесению в 

компьютер хозяйственных операций. Ее апробация и последующее внедрение в 

деятельность конкретных строительных организаций Краснодарского края поз-

волило создать эффективную систему и обеспечить оперативный контроль за-

долженности, сокращение отраслевых рисков, снизить трудоемкость бухгалтер-

ского учета и контроля дебиторской задолженности, а также автоматизацию по-

лучения отчетов для внутренних и внешних пользователей в необходимой груп-

пировке. Применение информационных технологий в бухгалтерском учете стро-

ительных организаций в значительной мере повышает его оперативность, уско-

ряет процесс и эффективность учета. 
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3.2 Методика учета расчетов с поставщиками и  

подрядчиками в строительных организациях с  

использованием ИКТ                                             

 

 

В процессе хозяйственной деятельности между строительной организа-

цией и ее контрагентами возникают обязательства за приобретенные товары, 

оказанные услуги и выполненные работы, при этом кредиторская задолжен-

ность, как показывают результаты проведенного исследования, выступает одной 

из основных статей краткосрочных обязательств в бухгалтерском балансе.  

В структуре кредиторской задолженности строительных организаций 

наибольшую долю занимают кредиторы по счету 60 «Расчеты с поставщиками 

и подрядчиками»; большой удельный вес приходится также на кредиторскую за-

долженность по счетам 66 и 67 «Расчеты по договорам займа».  

Все операции, связанные с расчетами за приобретенные материальные цен-

ности, принятые работы или оказанные услуги отражаются на счете 60 «Расчеты 

с поставщиками и подрядчиками», независимо от времени оплаты. Счет 60 «Рас-

четы с поставщиками и подрядчиками» кредитуется на стоимость принимаемых 

к бухгалтерскому учету товарно-материальных ценностей, работ, услуг в корре-

спонденции со счетами учета этих ценностей или счетами учета соответствую-

щих затрат.  

Аналитический учет по счету 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчи-

ками» предусматривает ведение аналитики в двух плоскостях: 

- расчеты по контрагентам; 

- расчеты по договорам.  

Но, как показали исследования, данной аналитики недостаточно для орга-

низации действенного контроля кредиторской задолженности. Бухгалтеру при-

ходится ручным способом выбирать задолженность контрагентов по центрам 

финансовой ответственности, что занимает значительное время и не дает воз-

можности получать информацию в режиме реального времени.  
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Для решения этой проблемы предложено использовать вид аналитики по 

учету расчетов с контрагентами в рамках объектов строительства и центров фи-

нансовой ответственности, что позволит оперативно получать информацию по 

объектам, выявить не закрытые объекты учета после завершения строительства. 

Предлагаемая система аналитического учета расчетов с кредиторами в строи-

тельных организациях представлена на рисунке 3.14. 

В большинстве случаев, при заключении договоров с кредиторами сразу 

известно, какой отдел ответственен за расчеты по договору, к какому объекту 

строительства и к какому виду расчета относится договор. На примере ООО «СК 

Гарантия», ООО «Нефтегазмаш-Технологии», ООО «Нефтемаш», ООО «Куб-

строй-15» и других организаций был построен и апробирован аналитический 

учет с дополнительной аналитикой к договору, который показал себя эффектив-

ным и менее трудозатратным.  

 

 

Рисунок 3.14 – Дополнительная аналитика по учету расчетов с контрагентами 

(Источник: составлено автором) 

 

На основании проведенных исследований и опыта апробирования в хозяй-

ствующих субъектах строительной отрасли Краснодарского края, организацию 

аналитического учета расчетов с кредиторами нами предложено осуществлять в 
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соответствии с разработанным регламентом, представленным в таблице 3.6, ко-

торый содержит этапы и порядок взаимодействия подразделений и работников 

организации в рамках определенного бизнес-процесса. Дополнительная анали-

тика дает возможность предприятиям получать достоверную информацию по 

расчетам с контрагентами на основании финансовых и управленческих данных. 

Автоматизировать дополнительную аналитику не составляет большого труда, 

так как вся информация закладывается к договору с контрагентом. 

 

Таблица 3.6 - Регламент по организации аналитического учета расчетов 

                         с кредиторами 
п. 

п. 

Порядок работы Ответствен-

ный 

Срок ис-

полнения 

1 Сформировать команду для разработки аналитиче-

ского учета расчетов с кредиторами  

Финансовый 

директор 

5 дней 

2 Проанализировать существующую аналитику, прове-

сти опрос смежных структурных подразделений о по-

требности в аналитическом учете для возможности по-

строения отчетов  

Команда  10 дней 

3 Разработать, в зависимости от вида деятельности и мас-

штабов предприятия, дополнительную аналитику учета 

кредиторской задолженности 

Команда 5 дней 

4 Провести анализ возможности встраивания дополни-

тельной аналитики в существующий учет 

Команда 1 день 

5 Принять решение о необходимости привлечения про-

граммистов для организации аналитического учета в 

информационной базе застройщика  

Команда 1 день 

6 Разработать формы отчетов, которые предприятие пла-

нирует получить благодаря дополнительному аналити-

ческому учету 

Команда 5 дней 

7 Автоматизировать дополнительную аналитику в ин-

формационной системе Застройщика 

Программи-

сты 

5 дней 

8 Разработать инструкции по использованию информаци-

онной системы учета расчетов с кредиторами, и внед-

рить их в компании 

Команда  2 дня 

9 Провести обучение сотрудников по работе с дополни-

тельной аналитикой в информационной базе застрой-

щика 

Команда 1 день 

10 Протестировать работы системы в течении 3 месяцев Финансовый 

директор 

Ежедневно 

11 Разработка корректирующих мероприятий по дополни-

тельной аналитике и отчетным формам 

Команда 3 дня 

12 Организовать проведение аудита по внедренному про-

цессу не реже одного раза в полугодие 

Аудитор 1/раз в по-

лугодие 

Источник: составлено автором 
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В таблице 3.7. представлен пример отчета по кредиторской задолженности 

с использованием предлагаемой методики аналитического учета договоров 

в строительных организациях. Как видно из таблицы, отчет построен в соответ-

ствии с предлагаемой аналитикой учета договоров, которая позволяет получить 

расширенную информацию по расчетам с контрагентами и детализацией задол-

женности по объектам строительства, центрам финансовой ответственности и 

видам расчетов. Данная методика аналитического учета позволяет отделам опе-

ративно контролировать расчеты с контрагентами, минуя построение дополни-

тельных отчетов, ручную обработку расчетов и подписание актов сверок. 
 

 

Таблица 3.7 – Ведомость по расчетам с кредиторами с использованием новых  

                         параметров аналитического учета  

 

Объект/Ответственный отдел/Вид расчетов/ 

Контрагент 
Договор Сумма, руб. 

Объект: Восточно-Кругликовская 42 9 420000 

Ответственный отдел: ПТО 9 150000 

Вид расчетов: Строительно-монтажные работы 7 800000 

ООО «Сталь» №345 от 10.08.20 г. 3 450000 

ООО «Радуга» №345 от 10.08.20 г.  4350000 

Вид расчетов: Строительные материалы 1 350000 

ООО «Бетонщик» №10 от 12.02.20 г. 450000 

ООО «Стройлес» №12 от 16.03.21 г. 850000 

Ответственный отдел: Маркетинг 80000 

Вид расчетов: Реклама 80000 

ООО «Акварель» №150 от 12.04.21 г. 50000 

ООО «Яндекс.в» №23 от 16.05.21 г. 30000 

Ответственный отдел: Логистический  190000 

Вид расчетов: Транспортные расходы 190000 

ООО «Транслогистик» №45 от 24.06.21 г. 150000 

ООО «Доставщик» №450 от 14.06.21 г. 40000 

 

Практическая значимость учета и контроля кредиторской задолженности 

состоит в снижении рисков возникновения просроченной задолженности и недо-

пущении штрафных санкций в соответствии с договорными условиями. Как по-

казали результаты проведенного исследования, основными проблемами, с кото-

рыми сталкиваются строительные предприятия при организации контроля кре-

диторской задолженности, являются: 
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1) трудности проверки поступивших материалов на соответствие разме-

щенным заказам поставщикам, которые осуществляются с целью контроля по-

лучения строительных материалов на соответствие плановым сметам. В боль-

шинстве случаев излишние материалы не возвращаются поставщикам и могут 

быть использованы в последующих строительных работах, что ведет к возник-

новению задолженности перед поставщиками и, соответственно, отвлечению 

оборотных средств для погашения задолженности; 

2) проверка приходных документов от кредиторов (поставщиков и подряд-

чиков) на соответствие цен, указанных в накладных и согласованных договором. 

Данный контроль занимает продолжительный период времени и может привести 

к несвоевременным оплатам. При отсутствии контроля цен на поступившие ма-

териалы и выполненные работ могут возникнуть риски в оприходовании мате-

риальных ценностей и подрядных работ сверх договорной цены; 

3) несвоевременное предоставление документов в бухгалтерию по посту-

пившим материалам и услугам от поставщиков и подрядных организаций, при-

водит к задержкам оплаты и штрафным санкциям по договорам. На многих стро-

ительных предприятиях документы со строительных площадок передаются не-

своевременно, из-за чего бухгалтерии требуется время на занесение документов 

в информационную базу. Сроки от фактического поступления материалов на 

склад до фактического оприходования в программе могут доходить до 10 дней. 

При заключении с поставщиками договоров по оплате со сроком менее десяти 

дней с даты поставки могут возникнуть проблемы с несвоевременной оплатой;  

4) проверка и контроль полученных подрядных работ на соответствие сме-

там и договорам с целью исключения получения двойных актов выполненных 

работ (КС2; КС3) на одну выполненную работу, что требует времени на проверку 

входящих документов; 

5) ручной контроль графиков расчетов с поставщиками через программу Excel 

требующий дополнительных трудозатрат на обработку и дублирование информации;  

6) проверка дублирования актов по риэлтерским услугам на отсутствие ра-

нее представленных в учете на одно и то же помещение; 
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7) проверка актов по рекламным расходам на соответствие бюджету с це-

лью контроля затрат сверх бюджета; 

8) затруднения с оперативной подготовкой документов для оплаты банком в 

рамках проектного финансирования с применением эскроу-счетов; 

9) неудовлетворительный контроль кредиторской и дебиторской задол-

женности в силу отсутствия информации о статусе задолженности (просрочен-

ная, текущая, судебная и др.). 

Все перечисленные проблемы значительно влияют на результаты финан-

сово-хозяйственной деятельности строительных организаций и приводят к: 

a) несвоевременным оплатам поставщикам и подрядным организациям; 

b) увеличению численности персонала для осуществления дублирующих и 

контрольных операций, следовательно, увеличению фонда оплаты труда и 

налоговых отчислений в бюджет; 

c) изменению условий оплаты от поставщиков и подрядных организаций; 

d) увеличению стоимости материалов и работ; 

e) дублированию ранее оплаченных услуг агентствам недвижимости; 

f) штрафным санкциям от поставщиков за несвоевременную оплату. 

Для решения выявленных ключевых проблем и повышения эффективности 

управления кредиторской задолженностью в строительных организациях, в со-

ставе которой боле 80% приходится на стоимость материалов, работ и услуг, на 

основании выполненных исследований предлагается организовать учет и кон-

троль с применением ИКТ следующих участков бухгалтерского учета: 

1. Организовать учет и контроль поступающих на строительную площадку 

материалов в соответствии с количеством и ценой размещенного заказа постав-

щикам с одновременным контролем на соответствие плановым сметам. 

2. Организовать учет и контроль полученных подрядных работ (по форме 

КС2 и КС3) на соответствие плановым сметам и договорам. 

3. Организовать учет и контроль риэлторских услуг на дублирование ранее 

представленных актов на одно и то же помещение и автоматизировать процесс 
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отражения хозяйственных операций в бухгалтерском учете в соответствии с пла-

новыми данными управленческого учета. 

4. Организовать начисление процентов по договорам займа при помощи 

информационно-коммуникационных технологий. 

На основании проведенных исследований и положительного опыта апро-

бации от внедрения авторских рекомендаций, предложен регламент организаци-

онных мероприятий по учету материальных ценностей (таблица 3.8.) 

 

Таблица 3.8 – Регламент организационных мероприятий по учету материальных 

                        ценностей 

 
п. 

п. 

Порядок работы Ответствен-

ный 

Срок ис-

полнения 

1 Подобрать команду из специалистов застройщика для ор-

ганизации учета и контроля материальных ценностей 

Финансовый 

директор 

5 дней 

2 Подробно детализировать весь действующий бизнес-про-

цесс по поступлению материальных ценностей на строи-

тельную площадку 

Команда 7 дней 

3 Выявить и систематизировать перечень проблем учета ма-

териальных ценностей в зависимости от важности и повто-

ряемости операций 

Команда 5 дней 

4 Разработать бизнес-процесс поступления материальных 

ценностей на строительную площадку с детальным описа-

нием всех осуществляемых действий от получения заявки в 

отделе снабжения на закупку материалов до заказа постав-

щику, согласования цен, поступления на строительную пло-

щадку и передачу подрядным организациям 

Команда 

14 дней 

5 Выполнить анализ каждой совершаемой операции и пред-

ложить варианты усовершенствования при помощи ИКТ 

Команда 

6 При помощи ИКТ организовать бухгалтерский учет на 

платформе управленческого учета с отражением фактов хо-

зяйственной жизни в структурных подразделениях, осу-

ществляющих фактическое ведение данных операций и 

оставить бухгалтерской службе только контроль получения 

первичных документов и проверки правильности отраже-

ния хозяйственных операций на счетах бухгалтерского 

учета [161] 

Команда 

7 Определить платформу управленческого учета. Задача ко-

манды, – организовать учет в единой базе без дублирования 

операций в управленческом и бухгалтерском учете 

Программи-

сты 

3 дня 

8 Разработать техническое задание для автоматизации биз-

нес-процесса учета материальных ценностей 

Команда 5 дней 

9 Согласовать техническое задание с финансовым директо-

ром  

Финансовый 

директор 

2 дня 

10 Составить бюджет проекта и согласовать с директором ком-

пании 

Директор 1 день 
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Продолжение таблицы 3.8 

 

п. 

п. 

Порядок работы Ответствен-

ный 

Срок ис-

полнения 

11 Провести тендер по подбору организаций занимающихся 

автоматизацией бизнес-процессов 

Команда 30 дней 

12 Доработать информационную систему застройщика в соот-

ветствии с утвержденным техническим заданием на автома-

тизацию учета материальных ценностей. 

Программи-

сты 

20 дней 

13 Внедрить доработанный программный продукт в информа-

ционную систему застройщика 

Программи-

сты  

и команда 

3 дня 

14 Протестировать, внести корректирующие мероприятия и 

доработать с учетом замечаний 

Команда 3 дня 

15 Разработать инструкции для сотрудников компании Команда 2 дня 

16 Провести презентацию системы для сотрудников Застрой-

щика 

Команда 1 день 

17 Организовать мониторинг осуществляемого бизнес-про-

цесса для разработки корректирующих мероприятий 

Команда и 

финансовый 

директор 

6 месяцев 

18 Контроль за выполнением работы с учетом нового бизнес-

процесса, сотрудниками компании. 

Команда Еже-

дневно 

Источник: составлено автором 

 

На основании проработанных организационных мероприятий (таблица 

3.8) предлагаем методику учета и контроля кредиторской задолженности в части 

контроля поступления материалов при помощи информационно-коммуника-

ционных технологий, которая включает в себя поэтапную реализацию бизнес-

процессов, представленных на рисунке 3.15. 

 

Рисунок 3.15. – Схема поступления материалов с применением ИКТ 



148 

Среди выделенных бизнес-процессов важное место в единой информаци-

онной базе на платформе расширенного бухгалтерского учета, с дополнением 

функций управленческого учета, отводится, во-первых, контролю поступления 

материальных ценностей на соответствие размещенным заказам и сметам, кото-

рый предлагается осуществлять по следующему алгоритму: 

1) организовать передачу заявок для закупки материалов в отдел снабже-

ния в единой информационной базе; 

2) разработать реестр максимальных цен на материальные ценности, утвер-

дить руководителем и завести в программном продукте; 

3) использовать программу документооборота для возможной передачи ре-

естра с обновленными ценами руководителю предприятия и автоматическим 

проведением документа «ценообразования» в информационной базе после со-

гласования в программе «1С-документооборот»; 

4) создать обработку для формирования заказов поставщикам с указанием 

планируемой даты поставки материалов на склад, ценой заказа и автоматической 

передачей сформированных заказов на почту поставщикам с последующим контро-

лем и прикреплением полученных ответов (счетов или прочих документов), под-

тверждающих принятие заказа. На примере застройщика организована обработка 

информации для отдела снабжения по формированию заказов поставщикам и пред-

ставлена на рисунке 3.16. 

 
 

Рисунок 3.16 – Фрагмент отчета по формированию заказов поставщикам, 

оформленный в программе 1С на примере ООО «СК Гарантия»   
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5) организовать контроль сформированных заказов поставщику до их про-

ведения в информационной базе с применением ИКТ: 

- контроль цен на материалы, ценам утвержденным руководителем; 

- на контроль размещенных материалов поставщикам в соответствии с раз-

мещенной потребностью и установкой запрета формировать заказы сверх по-

требности за исключением кратности поставки материалов. 

Во-вторых, важное место в единой информационной базе на платформе 

бухгалтерского учета с расширенными функциями управленческого учета, отво-

дится организации оприходования материалов на строительной площадке с фор-

мированием бухгалтерских документов и оперативным отражением в учете кре-

диторской задолженности [167]. В момент оприходования материалов на строи-

тельной площадке необходимо обеспечить возможность прикрепления приход-

ных и расходных документов к созданным в 1С УСО поступлениям и передачу 

материалов подрядным организациям с целью использования электронных доку-

ментов без обращения к оригиналам. На рисунке 3.17. представлен пример доку-

мента поступления материалов на строительную площадку с отражением хозяй-

ственных операций в бухгалтерском учете.  

 
Рисунок 3.17 – Фрагмент поступления материальных ценностей в информаци-

онную базу при помощи ИКТ, оформленный в программе 1С на примере  

ООО «СК Гарантия»  
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Контроль проведения приходных документов от поставщиков на основа-

нии размещенных заказов с применением ИКТ должен включать: 

- контроль цен в приходных документах в соответствии с заказом с целью 

запрета поступления материалов по завышенным ценам; 

- контроль количества материалов в соответствии с заказом с целью 

предотвращения поставки сверх потребности; 

- контроль сроков поставки с запретом приходовать материалы, поставлен-

ные ранее срока, с целью предотвратить преждевременную кредиторскую задол-

женность;  

В-третьих, важное место в единой информационной базе на платформе бух-

галтерского учета с расширенными функциями управленческого учета, занимает 

организация ежедневного предоставления материального отчета в электронном 

виде для оперативной проверки бухгалтерской службой. На рисунке 3.18. представ-

лен фрагмент материального отчета для возможного применения строительными 

предприятиями. Полная версия материального отчета включает: ведомость по дви-

жению материалов с детализацией по номенклатуре и документам; реестр оригина-

лов приходных накладных и реестр давальческих накладных за сутки. 

 

 
Рисунок 3.18 – Фрагмент части рекомендуемой формы материального отчета 

контроля поступления и выбытия материалов на строительной площадке 
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Разработанная методика учета материальных ценностей является практи-

ческим пособием для строительных предприятий в организации учета, протести-

рована в работе на примере ряда генподрядных организаций и застройщиков 

Краснодарского края, зарекомендовала себя как эффективный механизм для кон-

трольных функций материальных ценностей [91].  

Эффективность внедрения предложенной методики учета и контроля по-

ступающих на строительную площадку материалов со сроком окупаемости 

около полугода приведена в таблице 3.9. 

 

Таблица 3.9 – Затраты времени на обработку документов при традиционной и  

     усовершенствованной методикам учета и контроля  

     материальных ценностей, мин. 

 

Показатель 
До  

внедрения 

После  

внедрения 

Изменение 

(±) 

Обработка приходных документов 15  2  -13  

Составление материальных отчетов в ИКТ 40  1  -39 

Контроль цен в приходных документах 20  

0  

 

-20  

Контроль сроков поставки материалов 10  -10  

Контроль количества на соответствие размещен-

ным заказам 
5-10 -5-10 

Ошибки размещения заказов поставщикам возможны 
мини-

мальны 
х  

Формирование документов, для банка и контролиру-

ющих органов, на основании прикрепленных элек-

тронных документов, затраты времени за неделю 
720  90  -630  

Риск несвоевременной оплаты за счет не оприходо-

ванных материальных ценностей  

сложно 

подсчи-

тать 

отсут-

ствует 

предотвра-

щение  

рисков 

 

Как видно из материалов таблицы 3.9, экономия времени на обработку 

учетных документов, контроль материальных ценностей равен 630 мин. (10,5 

часа) за неделю, полностью исключает риски. При этом эффект от внедрения си-

стемы учета будет накапливаться с каждой итерацией, так как задействуются 

процессы, которые повторяются ежедневно. Окупаемость вложений произойдет, 

примерно через шесть месяцев. При автоматизации процессов учета материаль-

ных ценностей не всегда главную роль занимает именно окупаемость, есть еще 
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понятие «управляемость процессами», которая повысится от внедренной мето-

дики учета материальных ценностей. 

Еще одним направлением повышения эффективности управления креди-

торской задолженностью является совершенствование организации учета и кон-

троля расчетов с подрядными организациями. Основные проблемы, с которыми 

сталкиваются застройщики при работе с подрядными организациями: 

1) отсутствие организации учета давальческих материалов и затруднение 

в предоставлении отчетов по использованию материалов и остаткам у подрядной 

организации; 

2) отсутствие возможности составления смет на работы и актов выполнен-

ных работ в силу отсутствия сметного отдела; 

3) продолжительный период времени на последовательное принятие работ 

службой застройщика влечет несвоевременную оплату подрядным организа-

циям; процесс принятия работ показан на рисунке 3.19; 

 

 
 

Рисунок 3.19 - Схема работы с подрядными организациями без применения 

ИКТ 

 

4) повторное предоставление форм КС2 и КС3 в случае некорректного от-

ражения работ и цен в предоставляемых документах, либо неправильным списа-

нием давальческих материалов. Данного рода ошибки обнаруживают себя на за-

вершающей фазе проверки документов производственным отделом и бухгалте-

рией. Повторное предоставление документов может повторяться до 3-4 раза по 
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одной форме, что, увеличивает срок получения денежных средств подрядными 

организациями; 

5) ошибки в списании материалов, некорректному разнесению докумен-

тов по статьям затрат и значительной продолжительности обработки актов вы-

полненных работ (КС-2 и КС-3) бухгалтерской службой. 

Для устранения этих проблем и организации учета и контроля выполнен-

ных работ на соответствие сметам и договорам подряда, а также для контроля и 

учета давальческих материалов, предлагается при помощи ИКТ использовать 

следующую методику учета подрядных работ: 

1) разработать бизнес-процесс учета подрядных работ с использованием 

ИКТ, с детальным описанием всех осуществляемых действий от размещения за-

каза подрядчику на работу до принятия выполненных работ всеми службами За-

стройщика (рисунок 3.20);  

 

 

Рисунок 3.20 – Порядок работы между застройщиком и подрядными 

организациями 

 

2) организовать при помощи ИКТ формирование смет и договоров на под-

рядные работы в информационной базе застройщика. Создать документ «заказ 
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подрядчику на работу», в котором фиксируются объемы работ и материалы под-

рядчика и застройщика (давальческие материалы), их стоимость; 

3) организовать работу подрядной организации в информационной базе за-

стройщика с ограниченным интерфейсом информации. Подрядчик отражает 

в программе выполненные работы и формирует отчетные формы КС-2 и КС-3 

для передачи застройщику (рисунок 3.21); 

 

 

Рисунок 3.21 – Фрагмент обработки КС2 подрядной организацией, 

 оформленный в программе 1С на примере ООО «Ландшафтстрой» 

 

4) организовать автоматическую отправку уведомлений начальнику 

участка для принятия работ на строительной площадке. Данный функционал поз-

волит устранить лишние контакты и согласования между подрядчиком и началь-

ником участка. Срок принятия работ начальником участка – один день [44]. 

5) создать возможность принятия работ отделом ПТО (производственно-

техническим отделом) в информационной базе застройщика, с целью проверки 

списания давальческих материалов. Проверять расценки и объемы нет необхо-

димости, так как программный продукт не даст возможности закрыть выполнен-

ные работы с превышением плановых смет;  



155 

6) организовать автоматическую отправку уведомлений от ПТО в бухгал-

терию с целью проверки соответствия сумм в документах, созданных информа-

ционной системой 1С УСО на соответствие первичным документам. После про-

верки документ получает статус «проверен» все процессы автоматически созда-

ются после проверки документов службой ПТО. В связи с тем, что бухгалтерские 

документы создаются на основании принятия КС 2, то нет необходимости про-

верять соответствие работ и расценок на соответствие сметам: при автоматизи-

рованной форме учета программный продукт не допустит превышения выпол-

ненных работ от первоначальной сметы. Такой контроль позволит избежать 

ошибок на 99,9 % и отказаться от ручной проверки документов [161]; 

7) автоматизировать создание бухгалтерских документов (документ «По-

ступление товаров и услуг» и документ «Списание давальческих материалов») в 

информационной базе застройщика при помощи ИКТ. Пример автоматического 

создания документов представлен на рисунке 3.22. 
 

 
 

Рисунок 3.22. – Фрагмент отражение хозяйственных операций в бухгалтерском 

учете, по выполнению подрядных работ оформленный в программе 1С на при-

мере ООО «СК Гарантия» 
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В бухгалтерском учете поступление подрядных работ отражается записями: 

Д 08.03 (20,25) К 60.1 – отражены работы подрядчиков; 

Д 19.03 К 60.1 – выделен НДС по подрядным работам;  

Д 20.01 К 25 распределение ОПР по блок-секциям; 

Д 08.03 К 20.01 отнесены расходы на накопление затрат объекта. 

Последние две записи отражаются при закрытии отчета за месяц с предо-

ставлением расчета себестоимости и определения финансовых результатов в 

бухгалтерском учете. 

8) автоматически формировать заявки на оплату работ и услуг подрядным 

организациям на основании проверенных форм выполненных работ при помощи 

ИКТ (рисунок 3.23);  

 

 
Рисунок 3.23 – Образец заявка на оплату подрядной организации 

 

9) формирование давальческого отчета в информационной базе застрой-

щика при помощи ИКТ. Подрядчику достаточно проверить информацию и под-

писать отчет, что не требует от подрядной организации забалансового учета ма-

териалов и сокращает их трудоемкость работы и влияет на расценки предлагае-

мые для застройщика, образец приведен на рисунке 3.24. 
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Рисунок 3.24 – Образец давальческого отчета 

 

Данная методика апробировалась в ряде строительных организаций 

Краснодарского края и зарекомендовала себя с положительной стороны. 

Методика по учету подрядных работ представляет собой пошаговую 

инструкцию в работе с подрядными организациями.   

Схематично процесс принятия работ от подрядных организаций 

представлен на рисунке 3.25. 

Предлагаемая методика создает возможности автоматизировать бизнес-

процессы по работе с подрядными организациями при помощи ИКТ, позволяет 

ускорить принятие подрядных работ от момента выполнения до фактического 

предоставления и обработки документов в бухгалтерском учете и, 

следовательно, ускорит проведение оплаты подрядным организациям.  

Методика учета подрядных работ с применением ИКТ внедрена в 

организациях застройщиков, занимающихся строительством многоэтажных 

жилых домов, и дала положительный эффект не только для подрядных 

организаций, но и для застройщика [85].  
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Рисунок 3.25–Схема работы с подрядными организациями с применением ИКТ 

 

В целом система позволяет построить бухгалтерский учет на базе 

управленческого, минуя дублирование хозяйственных операций в 

бухгалтерском учете, снизить трудоемкость хозяйственных операций в целом по 

предприятию, устранить контрольные проверки операций и сверку данных 
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между отделами, а также предоставляет возможность получения информации о 

расчетах с подрядными организациями об остатках давальческих материалов. 

В результате внедрения методики учета подрядных организаций каждая из 

сторон сделки, а именно застройщик и подрядная организация, получили свои 

преимущества, систематизированные в таблице 3.10. 

 

Таблица 3.10 – Преимущества внедрения методики учета подрядных работ для  

                     застройщика и подрядной организации  

 

 Преимущества применения ИКТ 

1 Для застройщика 

1.1 Полный учет и контроль выполняемых работ подрядными организациями от их фак-

тического исполнения на строительной площадке до документального сопровожде-

ния в бухгалтерском учете с автоматическим формированием бухгалтерских докумен-

тов и отражением операций на счетах учета. 

1.2 Автоматический контроль объемов работ, расценок и количества списанных даваль-

ческих материалов под производимую работу. 

1.3 Формирование для подрядных организаций отчетов по давальческим материалам в 

информационной базе застройщика, не требующих дальнейшей проверки.  

2 Для подрядчика 

2.1 Отсутствие дополнительной работы для сметного отдела. 

2.2 Возможность закрывать выполненные работы в информационной базе застройщика с 

электронным согласованием соответствующими службами. 

2.3 Отсутствие необходимости ведение накопительных ведомостей выполненных работ 

в информационной базе подрядной организации 

2.4 Сокращение времени принятия выполненных работ на строительной площадке в ПТО 

и бухгалтерии 

2.5 Сокращение сроков оплаты подрядным организациям с момента выполнения работ до 

фактической даты перечисления денежных средств 

Источник: составлено автором 

 

Таким образом, организация бизнес-процесса по учету подрядных работ 

эффективна как для застройщика, так и подрядных организаций, повышает 

качество управления всем процессом строительства, улучшает 

платежеспособность на основе ускорения оборачиваемости задолженности, 

укрепляет финансовое состояние. 

Еще одним направлением повышения эффективности управления 
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кредиторской задолженностью является организация бизнес-процесса по 

контролю риэлторских услуг в строительных организациях, занимающихся 

строительством многоэтажных жилых домов. Стоимость риэлторских услуг на 

рынке в 2021 г. варьирует от 3,5 до 5 %, что составляет значительную сумму 

расходов. Основные проблемы, с которыми сталкиваются строительные 

компании при работе с риэлторами сводятся к: 

-  возможности принять дважды, а то и трижды риэлторские услуги от раз-

ных организаций на одно помещение в разные периоды времени. Данные риски 

возникают в следствие отсутствия автоматизированного контроля операций по 

риэлторским услугам, из-за чего появляется возможность не проконтролировать 

ранее полученные акты по причине передачи документов в бухгалтерию и полу-

чения услуг в разные отчетные периоды;  

- оплате риэлторам до регистрации ДДУ. Не зарегистрированная сделка по 

ДДУ не должна создавать условия оплаты риэлторов; 

- отражению риэлторских услуг в бухгалтерском учете строительных орга-

низаций без использования ИКТ. Такая операция требует двойного учета, перво-

начально менеджеры в управленческом учете отражают начисление услуг, далее 

бухгалтер проводит тот же документ в бухгалтерском учете; 

- отсутствию информирования риэлторских организаций о совершенных 

сделках, что создает плохую репутацию о строительной организации и может 

привести к тому, что риэлторы перестанут отправлять клиентов к застройщику и 

будут перенаправлять их к конкурентам. 

Для решения вышеуказанных задач предлагается автоматизировать учет 

риэлторских услуг в информационной базе застройщика по следующему алго-

ритму: 

1) при заключении сделки включить в обязанности менеджера отражать 

в карточке договора долевого участия в программе 1С УСО ответственного ри-

элтора; 

2) разработать блок по работе с агентствами недвижимости в информаци-

онной базе застройщика, который будет состоять из карточки и отчета риэлтора; 
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3) отразить в информационной базе застройщика информацию по заключен-

ному договору с риэлтором с указанием условий расчетов и риэлторских ставок; 

4) организовать плановое начисление риэлторских услуг в управленческом 

учете после оформления сделки. Производится именно плановое начисление 

услуг, т.к. фактические обязательства перед риэлтором возникают только после 

поступления денежных средств от дольщиков. В бухгалтерском учете плановые 

начисления не отражаются; 

5) после получения денежных средств от дольщиков, организовать авто-

матическую смену статуса сделки - «В ожидании акта выполненных работ от 

риэлторов»; 

6) организовать предоставление обратной информации риэлторам о по-

ступлении денежных средств застройщику от дольщика; 

7) предоставление риэлтором акта выполненных работ; 

8) отражение акта выполненных работ в управленческом учете; 

9) организовать запрет проведения двойных актов риэлторских услуг на 

одно помещение; 

10) автоматически формировать документы поступления риэлторских 

услуг с отражением хозяйственных операций на счетах бухгалтерского учета; 

11) организовать контроль сформированных документов в бухгалтерском 

учете, отражающих хозяйственные операции; 

12) организовать формирование заявки на оплату риэлторских услуг; 

13) производить оплату риэлторских услуг на основании автоматически 

сформированной заявки. После оплаты статус в отчете риэлтора меняется на 

«Сделка закрыта». 

Для учета риэлторских услуг возможно организовать любой удобный 

отчет для предприятия, на примере одного из действующих застройщиков 

организован отчет по риэлторским услугам, представленным на рисунке 3.26. 
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Рисунок 3.26. – Фрагмент образца отчета по риэлторским услуга, оформленный 

в программе 1С на примере ООО «СК Гарантия»  

 

Бухгалтерский учет риэлторских услуг отражается на счете: 

1. До ввода объекта в эксплуатацию: Д 08.03.1 К 60.1 – услуги риэлторов 

(в 99 % риэлторы работают на УСН, соответственно НДС не начисляют). 

2. После ввода объекта в эксплуатацию: Д 44.1 К 60.1– коммерческие рас-

ходы на содержание риэлторов.  

На рисунке 3.27. представлена информация отражения в учете застрой-

щика актов выполненных работ по риэлторским услугам. 

В соответствии с предлагаемой методикой, риэлторские услуги будут 

начисляться после предоставления актов выполненных услуг в управленческом 

учете силами ответственного менеджера, с автоматическим формированием бух-

галтерских документов и отражением хозяйственных операций в учете. 

Предлагаемый метод учета риэлторских услуг позволит застройщику: 

1. Сократить трудоемкость работы бухгалтерии и осуществлять 

автоматический контроль принятых риэлторских услуг с целью предотвратить 

дублирующие операции. 
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2. Оперативно получать информацию о расчетах с риэлторскими 

организациями, так как все расчеты проводятся и отражаются в режиме 

реального времени. 

 

 
 

Рисунок 3.27- Фрагмент отражения в учете риэлторских услуг, оформленный в 

программе 1С на примере ООО «СК Гарантия» 

 

3. Оперативно обладать информацией о статусе сделок с риэлторами, ко-

торые подразделяются на: 

а) статус №1 – Сделка не зарегистрирована; 

б) статус №2 – Сделка не оплачена дольщиком; 

в) статус №3 - В ожидании акта выполненных работ от риэлторов; 

г) статус №4 – В ожидании оплаты; 

д) статус №5- Сделка зарыта. 

4. Исключить риски, связанные с предоставлением актов на риэлторские 

услуги по помещениям, ранее предоставленным риэлторами. 

5. Предотвратить риски, связанные с потерей репутации застройщика из-

за несвоевременной оплаты риэлторских услуг. 
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6. Информировать риэлторов о поступлении денежных средств от дольщи-

ков, с целью предоставления актов выполненных работ.  

Как видно, учет по риэлторским услугам возможно организовать при по-

мощи ИКТ, дополнительного учета по автоматической отправке информацион-

ных писем риэлторам о возможности предоставить акты выполненных работ. С 

помощью алгоритма учета риэлторских услуг с применением ИКТ, решаются 

проблемы застройщика по расчетам с риэлторами. 

Еще одним направлением учета кредиторской задолженности, требующим 

контроля, являются рекламные и хозяйственные услуги. Для организации их 

учета необходимо создать контроль через систему бюджетов с запретом прове-

дения поступления сверх планового бюджета. Проведение рекламных расходов 

возможно возложить на маркетинговый отдел с автоматическим отражением хо-

зяйственных операций в бухгалтерском учете [97; 172].  

В направлении реализации учета и контроля расчетов с кредиторами по до-

говорам займа и кредитным договорам предлагается автоматизировать процесс 

начисления процентов при помощи ИКТ (рисунок 3.28). 

 

 
 

Рисунок 3.28. – Фрагмент обработки по начислению в учете процентов по кре-

дитному и заемному договорам, оформленный в программе 1С на примере ООО 

«СК Гарантия»  
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Бухгалтеру требуется достаточно много времени для начисления в учете 

процентов по договорам займа (расчет в Excel) и формированию бухгалтерских 

справок. Для сокращения трудоемкости работы бухгалтерии на помощь придут 

ИКТ, при помощи которых возможно создать обработку по начислению процен-

тов [89;161]. Фрагмент обработки по начислению процентов представлен на ри-

сунке 3.28.  

С помощью обработки документов, организованной в программе 1С УСО, 

трудозатраты начисления процентов по договорам займа и кредита сократятся от 

одного рабочего дня до считанных секунд, что приведет к высвобождению вре-

мени главного бухгалтера [167]. 

Таким образом, отражение любых факторов хозяйственной жизни в бух-

галтерском учете строительных организаций необходимо автоматизировать, что 

позволяет повысить эффективность управления бизнес-процессами, контролем 

за дебиторской и кредиторской задолженностью, укрепить финансовое состоя-

ние хозяйствующих субъектов строительного бизнеса. 

 

 

3.3 Разработка методики внутреннего контроля дебиторской 

и кредиторской задолженности с применением ИКТ   

 

 

На предприятиях строительной отрасли острой необходимостью является 

создание эффективной системы контроля дебиторской и кредиторской задол-

женности для предотвращения рисков неисполнения договорных обязательств и 

несвоевременной оплаты поставщикам. Законодательством (ст. 196 ГК РФ) опре-

делено, что срок исковой давности составляет 3 года со дня возникновения обя-

зательства. Следовательно, за этот период долг должен быть истребован. Также 

возможно прервать данный срок в соответствии с ст. 203 ГК РФ путем подписа-

ния актов сверок, в таком случае отсчет начинается с даты подписания новых 

документов, таким образом у предприятия будет время на истребование задол-

женности. Общий срок исковой давности не может превышать 10 лет с момента 
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возникновения задолженности.  

В связи с вышесказанным, важнейшей задачей финансового управления 

выступает учет, контроль и организация бизнес-процесса за состоянием расчетов 

с контрагентами, которые должны быть основаны на объективных критериях, 

отражающих состояние и движение дебиторской и кредиторской задолженности 

с применением информационных технологий для повышения платежеспособно-

сти и ликвидности предприятия [171]. Процесс контроля взаиморасчетов с 

контрагентами представлен на рисунке 3.29. 

 

 

 

Рисунок 3.29 – Контроль взаиморасчетов с контрагентами [77] 
 

На рынке информационных систем отсутствуют специальные программ-

ные продукты по учету и контролю задолженности. В основном, модули предло-

жены в дорогостоящих продуктах, таких, как ERP система, которые не доступны 

для малого и среднего бизнеса. Для улучшения ситуации в управлении расчетами 

автором разработана методика риск-ориентированного внутреннего контроля 

дебиторской и кредиторской задолженности с применением ИКТ, организацион-

ные мероприятия которой систематизированы в таблице 3.11, а их практическая 

эффективность была протестирована в ООО «СК Гарантия», показав высокую 

эффективность. 
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Таблица 3.11 – Организационные мероприятия контроля дебиторской и  

                           кредиторской задолженности в строительных предприятиях 
 

п/п Мероприятия 

Организация внутренних процессов по контролю дебиторской и  

кредиторской задолженности: 

 Разработать методику проверки контрагентов и их платежеспособность. 

Перед заключением договоров с контрагентами необходимо проверить на благона-

дежность, в современных условиях существуют много сайтов по проверки организа-

ций с предоставлением информации об аффилированных компаниях, бухгалтерской 

отчетности и численности персонала, один из таких сайтов это nalog.ru, введя только 

ИНН компании возможно получить полную информацию об организации. 

2 Решить вопросы финансирования предоставляемых отсрочек платежей. Источни-

ками финансирования могут быть внутренние (чистая прибыль, добавочный капитал) 

и внешние (кредиты, займы, отсрочки по кредиторам); 

3 Установить сроки оборачиваемости дебиторской задолженности, установить лимиты 

общей задолженности в рамках предприятия. 

4 Рассчитать возможные условия оплаты по контрагентам. Рассчитать количество дней 

планируемой дебиторской и кредиторской задолженности. Рассчитать максимальные 

лимиты дебиторской задолженности в целом по компании и в разрезе разовых отгру-

зок продукции; 

5 Разработать контроль предоставления отсрочек в оплате за отгруженный товар в 

разрезе ранжирования контрагентов; 

6 При отгрузке продукции или продаже квартир закреплять графики оплаты за каждым 

контрагентом с указанием индивидуальных условий оплаты. Самый простой способ: 

закрепить условия оплаты по договорам; 

7 Предусмотреть в договорах условия предоставления отсрочек и штрафные санкции, 

связанные с несвоевременным погашением долга и порядок рассмотрения споров в 

суде; 

8 Внедрить программу 1С-документооборот для постановки задач сотрудникам 

компании, что позволит не потерять информацию и проконтролировать ее 

исполнение; 

9 Организовать ежедневный контроль поступления денежных средств от контрагентов; 

10 Разработать контроль за своевременной оплатой кредиторской задолженности для 

подтверждения благонадежности предприятия 

Организация работы с дебиторской задолженностью: 

11 Разработать регламент работы с просроченной дебиторской задолженностью 

12 Установить контрольную точку погашения дебиторской задолженности за два дня до 

наступления планируемого срока оплаты 

13 На всех стадиях внутреннего контроля за дебиторской задолженностью, оформлять 

протоколы совещаний [105] 

14 Организовать операционный отчет по контролю истребования дебиторской 

задолженности, в котором будут видны все стадии работы с контрагентом; 
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Источник: составлено автором 

Для контроля дебиторской задолженности на законодательном уровне 

предусмотрены обязательные инвентаризации возникающих обязательств. Так, 

в соответствии с ст. 11 ФЗ «О бухгалтерском учете» от 06.12.2011 г. № 402-ФЗ,  

п/п Мероприятия 

Продолжение таблицы 3.11 

 

п/п Мероприятия 

15 Организовать рассылку информации сотрудникам с использованием ИКТ (1С-

документооборот) по вопросам, находящимся у ответственных на контроле. 

Настроить рассылку в автоматизированном режиме с применением ИКТ с 

поступлением информации в 9-00 ответственным сотрудникам [77; 42]. 

Претензионная работа с дебиторами: 

16 Разработка регламента по претензионной работе с дебиторами; 

17 Отправлять уведомительное письмо дебиторам, за несколько дней до даты погашения 

долга. Отправку уведомлений контрагентам возможно организовать с применением 

информационно-коммуникационных технологий. За контрагентом закрепляется в 

программном продукте адрес электронной почты и настраивается автоматическая 

выгрузка уведомлений. Выгрузка уведомлений осуществляется ежедневно, без 

использования труда сотрудников, посредством запуска алгоритма в программном 

продукте; 

19 При наличии просроченной задолженности, в течение двух дней, организовать от-

правку уведомлений должникам. Отправку уведомлений должникам возможно орга-

низовать с применением информационно-коммуникационных технологий. В письмах 

необходимо сразу указать сумму задолженности, количество дней, штрафные санк-

ции и предупреждении о возможном урегулировании споров в суде; 

19 После установленного периода погашения задолженности, разработанного в 

соответствии с регламентом, дело передается в юридический отдел для подготовки 

досудебной претензии по контрагенту. Передача дел в юридический отдел 

осуществляется посредством ИКТ с отражением статуса задолженности по 

контрагенту «юридический отдел-уведомление»; 

20 По всем стадиям работы с контрагентами предприятие разрабатывает «статусы», 

которые закрепляются за контрагентом для учета прохождения регламентных 

операций; 

21 В случае непогашения долга после получения досудебной претензии, коллегиальным 

органом управления, в соответствии с регламентом, принимается решение продол-

жать переписку с клиентом, списать долг или передать дело в суд; 

22 Процесс истребования задолженности через суд, с прохождением трех судебных ин-

станций, при наличии разногласий с контрагентами; 

23 После завершения судебных дел, исполнительный лист, судебные инстанции пере-

дают приставам; 

24 Организовать процесс истребования долга судебными приставами, так как практика 

показывает, если предприятие не работает плотно с приставами, то долг будет не 

истребован и признан безнадежным. 



169 

все предприятия обязаны проводить инвентаризацию активов и обязательств не 

реже одного раза в год [172]. Методика контроля дебиторской и кредиторской 

задолженности на строительных предприятиях является настольным пособием 

построения учета при помощи ИКТ и может быть использована любым предпри-

ятием вне зависимости от того, в какой информационной системе ведется бух-

галтерский и управленческий учет [19; 71]. Данную методику возможно постро-

ить на любой платформе ведения бухгалтерского учета. 

Обязательной инвентаризации, по состоянию на 31 декабря каждого года, 

подлежит дебиторская и кредиторская задолженности, учет товарно-материаль-

ных ценностей. Целью проведения инвентаризации является подтверждение за-

долженности по контрагентам, выявление просроченной и невозможной к взыс-

канию, (безнадежной) задолженности. Претензионная и судебная работа с про-

сроченной дебиторской задолженностью является одним из первых инструмен-

тов по ее управлению [77]. 

Просроченная кредиторская задолженность несет не только репутацион-

ные риски, но и риск потери бизнеса. В соответствии с ст. 7 ФЗ «О несостоятель-

ности (банкротстве)» от 26.10.2002 г. № 127-ФЗ любой кредитор может обра-

титься в суд с заявлением о признании организации банкротом при наличии при-

знаков ее несостоятельности. Поэтому важно проводить регулярный анализ, 

сверку и инвентаризацию с контрагентами, чтобы не допускать просроченной 

кредиторской задолженности. Основные этапы контроля дебиторской и креди-

торской задолженности представлены на рисунке 3.30. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.30 – Этапы контроля дебиторской и кредиторской задолженности 

1.Методика контроля де-

биторской задолженно-

сти с применением ИКТ  

2.Методика контроля 

расчетов с кредито-

рами с применением 

ИКТ 

3.Контроль задолженно-

сти посредством актов 

сверки с использова-

нием ИКТ  

4.KPI для контроля дебиторской и кредиторской задолженности 
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Для эффективной реализации первого этапа предложена методика кон-

троля дебиторской задолженности, включающая СМС оповещение клиентов, ав-

томатическую рассылку судебных и досудебных писем и автоматический кон-

троль исполнения обязательств без использования дорогостоящих ERP систем 

[161]. Схема контроля дебиторской задолженности приведена на рисунке 3.31. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.31 – Схема контроля дебиторской задолженности с применением 

ИКТ 

 

Методика контроля кредиторской задолженности включает следующий 

алгоритм: 

1) при заключении договора долевого участия (ДДУ) прописать условия 

платежей с возможностью отражения в учетной базе застройщика; 

2) после регистрации ДДУ при помощи ИКТ организовать автоматическое 

отражение задолженности на счетах бухгалтерского учета; 

3) разработать удобные для пользователей формы отчета по контролю за-

долженности по договорам долевого участия; организовать два вида отчетов: 

- реестр долгов с указанием даты планируемого поступления денежных 

средств, информации о просроченной задолженности и графике будущих по-

ступлений согласно договорам, находящимся на регистрации в регистрационной 
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палате [77]. Пример возможности обработки информации при помощи ИКТ 

представлен на рисунке 3.32; 

 

 
Рисунок 3.32 – Фрагмент графика поступления денежных средств по договорам  

долевого участия, оформленный в программе 1С УСО на примере 

 ООО «СК Гарантия» 

 

- график долгов поступления денежных средств по договорам долевого 

участия, пример которого и в виде горизонтального графика, в котором отражено 

поступление денежных средств по датам в соответствии с договором представ-

лен на рисунке 3.33; 
 

 
 

Рисунок 3.33. – Фрагмент горизонтального графика поступления денежных 

средств по договорам долевого участия, оформленный в программе 1С УСО на 

примере ООО «СК Гарантия» 



172 

4) назначить ответственных сотрудников по работе с дебиторами и реви-

зора, осуществляющего контроль за исполнителями; 

5) разработать регламент проведения совещаний по работе с дебиторской 

задолженностью; 

6) для дебиторской задолженности с истекшим сроком погашения, разра-

ботать пошаговый регламент по взаимодействию сотрудников компании, кото-

рый включает: 

а) отправку уведомительных писем дебиторам и СМС оповещений за не-

сколько дней до даты погашения долга при помощи ИКТ; 

б) через 2 дня после образования просроченной задолженности, отправку 

уведомительных писем дебиторам и СМС оповещений о наличии просроченной 

задолженности с просьбой погасить образовавшийся долг; 

в) через 14 дней после образования просроченной задолженности, от-

правку претензионного письма дольщикам по средствам ИКТ. В информацион-

ной базе в электронном виде сканировать и прикреплять отправленные претен-

зии должникам; 

г) через 30 дней после отправки претензии, в случае отсутствия погашен-

ного долга, отправлять судебную претензию дебиторам и в суд для истребования 

долга; 

д) организовать в информационной системе весь контроль отправки пре-

тензионных писем в доступной форме заинтересованным лицам, с возможно-

стью контролировать стадию и статус претензии; 

е) организовать контроль судебных дел в карточке клиента с возможно-

стью информирования о рассмотрении дела в инстанциях суда; 

ж) организовать контроль рассмотрения вопросов у судебных приставов;  

з) в случае банкротства дольщика, принятие решения о списании долга или 

истребовании у третьих лиц по родству [80;141]. 

Контроль дебиторской задолженности возможно организовать в учетной 

программе по ведению бухгалтерского учета, которая поможет сотрудникам 
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контролировать не только графики погашения задолженности, но и маршрут 

прохождения стадий по истребованию долга, что поможет в оперативном управ-

лении дебиторской задолженностью [43; 106].  

Для дебиторской задолженности с истекшим сроком погашения предлага-

ется осуществлять распределение долгов по определенным блокам претензион-

ной работы осуществляемым на двух стадиях: досудебная претензия и судебная 

претензия, форма отчета представлена на рисунке 3.34.; 

 

 
 

Рисунок 3.34. – Фрагмент отчета по работе с задолженностью более 14 дней,  

претензионная работа по ДДУ, оформленный в программе 1С на примере ООО 

«СК Гарантия»  

 

- судебный блок; в нем отражается по каждому клиенту подробная инфор-

мация о стадии рассмотрения дела, в любой момент времени возможно получить 

информацию, не прибегая к запросу через профильных специалистов; 

- блок расторжения сделок – это договора ДДУ, подлежащие расторжению 

по распоряжению руководителя в соответствии с просроченным долгом; 

- работа с материнским капиталом; в строительных организациях выделя-

ется в отдельный блок, так как довольно часто в пенсионный фонд дольщик не 

приносит зарегистрированный договор, и застройщик продолжительное время 

ожидает оплату. 
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Внедрение авторской методики контроля дебиторской задолженности в 

строительных организациях позволило сократить задолженность в 61 раз, что 

подтверждает ее эффективность  

Для эффективной реализации второго этапа организации контроля расче-

тов с кредиторами с применением ИКТ, предлагается алгоритм, отраженный на 

рисунке 3.35.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.35. – Алгоритм построения контроля расчетов с кредиторами 

 

Порядок организации методики контроля расчетов с кредиторами: 

1) после подписания договора назначить ответственного сотрудника фи-

нансовой службы по внесению договоров в информационную базу; 

2) внести условия оплаты поставщикам и подрядчикам с учетом дополни-

тельной аналитики учета в рамках заключенного договора в информационную 

базу, с указанием условий расчетов для формирования графиков оплаты. Обра-

зец представлен на рисунке 3.36; 

3) прописать алгоритм отражения задолженности в платежном календаре; 

4) организовать отражение в платежном календаре кредиторской 

задолженности с аналитикой группировки расчетов по объектам учета и датам 

оплаты в соответствии с принятым алгоритмом; 

дополнительная  

АНАЛИТИКА 

учета задолженности в 

разрезе объектов строи-

тельства; центров финан-

совой ответственности  

видов задолженности 

УСЛОВИЯ ОПЛАТЫ 

заключения договора 

с контрагентом с ука-

занием условий 

оплаты в информаци-

онной базе 

Алгоритм построения 

графиков платежей  

Автоматическое форми-

рование платежного ка-

лендаря (отчет) 

-по датам платежей в раз-

резе дополнительной 

аналитики. 

Формирование заявок на оплату 

(автоматически на основании 

платежного календаря) 

Оплата кредиторам по графику в со-

ответствии с сформированными за-

явками (утверждение заявок и авто-

матическое формирование платеж-

ных поручений) 
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Рисунок 3.36 – Учет сроков оплаты в информационной базе, оформленный  

в программе 1С на примере ООО «СК Гарантия»  

 

5) организовать формирование заявок на оплату для финансовой службы 

на основании платежного календаря; 
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6) своевременно оплачивать поставщикам за материалы и работы в соот-

ветствии с заявками на оплату. 

Для контроля за текущей дебиторской и кредиторской задолженностью 

необходимо внедрить форму отчета, в котором будет отражена следующая ин-

формация: наличие просроченных платежей, дата их образования, документ, в 

котором образована задолженность, информация о работе с дебиторами и креди-

торами в соответствии с утвержденным регламентом. На примере застройщика 

ООО «СК Гарантия» реализован предложенный механизм контроля расчетов с 

кредиторами. На рисунке 3.37. представлен образец отчета по контролю просро-

ченной задолженности кредиторам.  

Применение подложенного механизма позволяет своевременно составлять 

отчеты по контролю задолженности с учетом особенностей ведения 

хозяйственной деятельности, и, в зависимости от масштабов субъекта, 

задолженность может быть структурирована по центрам финансовой 

ответственности. 

 

 
 

Рисунок 3.37 – Образец отчета по контролю просроченной задолженности  

кредиторам, оформленный в программе 1С на примере ООО «СК Гарантия» 

 

На основании информации по срокам оплаты, кредиторам необходимо 

подготовить заявки на оплату; для сокращения времени ручного заведения за-
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явок на оплату целесообразно использовать ИКТ. Так, на рисунке 3.38. представ-

лен отчет по наличию кредиторской задолженности с указанием планируемых 

сроков оплаты, с помощью ИКТ, создана обработка, формирующая заявки на 

оплату для финансового блока, тем самым сокращается трудоемкость работы 

персонала. На основании сформированных заявок, финансовый отдел произво-

дит расчеты с контрагентами, предварительно сверив сроки оплаты, наличие за-

долженности и подписанного договора, и соответствие бюджету. Предлагаемая 

методика позволяет снизить риски по штрафным санкциям в связи с несвоевре-

менной оплатой кредиторам. 

 

 
 

Рисунок 3.38 – График оплаты поставщикам с формированием заявок на 

оплату, оформленный в программе 1С на примере ООО «СК Гарантия»  

 

Сам по себе акт сверки взаиморасчетов не может устанавливать какие-либо 

права и обязанности [100]. Суды отказываются взыскивать с контрагента 

задолженность, которая отражена только в акте сверки, и не подтверждена 

подписанными первичными документами (постановления Арбитражных судов 

Западно-Сибирского округа от 22.11.2018 г. по делу № А45-19208/2017, 
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Московского округа от 17.07.2018 г. по делу № А40-8569/2017, Восточно-

Сибирского округа от 07.07.2017 г. по делу № А33-10710/2016) [48]. 

Акт сверки расчетов используется и для подтверждения долга. Если 

должник его признает, то срок исковой давности прерывается, и его течение 

начинается вновь (ст. 203 ГК РФ, п. 20 Постановления Пленума ВС РФ от 

29.09.2015 № 43). 

Для эффективной реализации третьего этапа организации и автомати-

зации процесса подтверждения дебиторской и кредиторской задолженности 

посредством актов сверки с применением ИКТ, предлагается: 

1) назначить ответственных сотрудников, производящих сверку контр-

агентов (это могут быть сотрудники бухгалтерии или ответственные отделы за 

расчеты с контрагентом); 

2) распределить контрагентов в информационной базе по ответственным 

сотрудникам. Для этого в справочнике контрагентов необходимо закрепить от-

ветственного специалиста; 

3) закрепить за контрагентом электронную почту, на которую будут 

направляться акты сверок; 

4) организовать, при помощи ИКТ, выгрузку и отправку актов сверки 

контрагентам, по которым числится задолженность на отчетную дату; 

5) проконтролировать получение актов сверки в компанию с подписью 

контрагента; 

6) прикрепить электронный акт сверки с подписью контрагента в инфор-

мационную базу организации с указанием статуса в документе «Акт сверки» – 

«проверен»; 

7) разработать и организовать отчет по контролю сверенных задолженно-

стей. Контроль задолженности можно осуществлять в процентном отношении от 

количества сверяемых контрагентов, или определять долю от суммы сверяемых 

обязательств. Целесообразно организовать контроль сверяемых актов от суммы 

сверенных обязательств; 
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8) включить в KPI ответственных сотрудников определенную долю све-

ренных актов сверки одним из показателей работы; 

9) назначить ревизора по проверке отчета по сверенным актам (как пра-

вило, ревизор – это сотрудник финансового блока); 

10) проводить инвентаризацию расчетов с контрагентами не реже одного 

раза в квартал [102].  

Сверка расчетов с контрагентами — важный инструмент по контролю до-

стоверности дебиторской и кредиторской задолженности [146]. Производить 

сверку с контрагентами возможно с любой периодичностью, установленной ком-

панией. На рисунке 3.39. представлен образец отчета по сверенным контраген-

там с расчетом объема сверки по количеству актов и сумме задолженности. Ис-

следования показали целесообразность формирования актов сверки один раз в 

месяц для проверки корректного отражения документов в учете. По итогам 

сверки составляется акт взаиморасчетов с подписями и печатями сторон. 

 

 

 
 

Рисунок 3.39 – Отчет по актам сверки с контрагентами, оформленный  

в программе 1С на примере ООО «СК Гарантия» 
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Основные причины необходимости проведения сверки расчетов состоят в 

следующем: 

1) с целью проверки корректности расчетов обеих сторон; эта процедура 

помогает избежать ошибок в учете и подтверждает проявление должной осмот-

рительности в отношениях с контрагентом; 

2) подписанный обеими сторонами акт сверки служит достоверным под-

тверждением суммы обязательств; если указать в отчетности или отразить 

в учете существенную сумму задолженности, не подтвердив ее актом сверки, 

аудитор может не признать обязательство [34]; 

3) во время сверки сопоставляются обязательства сторон — все задолжен-

ности фиксируются в итоговом акте, который может потребоваться в случае су-

дебного разбирательства [129]; 

4) строительные предприятия должны ежемесячно осуществлять сверку 

с контрагентами и один раз в квартал проводить инвентаризацию взаиморасче-

тов с контрагентами для контроля корректного отражения информации в учете; 

5) с помощью ключевых показателей эффективности (KPI) выстраивается 

система контроля выполняемой работы бухгалтерской службой; основной зада-

чей эффективного построения бухгалтерского учета строительных организаций 

является правильно подобранные ключевые показатели эффективности по кон-

тролю за достоверностью данных бухгалтерского учета. 

Четвертый этап реализации, разработанной методики контроля дебитор-

ской и кредиторской задолженности предусматривает построение системы кон-

троля выполняемой работы бухгалтерской службой с помощью ключевых пока-

зателей эффективности (KPI), которая включает: 

1) разработку показателей контроля за осуществляемым процессом [61]; 

2) распределение значимости показателей по удельному весу; 

3) закрепление сотрудников, отвечающих за работу с контрагентами; 

4) деление заработной платы сотрудников на постоянную и переменную, 

корректируемую в зависимости от выполнения KPI; 
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5) назначение контролера проверки KPI cсотрудников. 

Для контроля работы сотрудника бухгалтерской службы с целью повыше-

ния эффективности управления дебиторской и кредиторской задолженности 

предлагается ввести показатели контроля, представленные в таблице 3.12, кото-

рые были апробированы в ООО «СК Гарантия». Как видно из материалов таб-

лицы план проверки расчетов с кредиторами и дебиторами выполнен на 82 %, 

соответственно, ответственный сотрудник недополучит часть зарплаты, входя-

щей в переменную составляющую. 

С помощью ключевых показателей эффективности систематизируется ра-

бота бухгалтерии. Специалисты понимают, какой результат от них ожидают и 

что для этого им необходимо выполнить. Данные выводы основаны на практи-

ческом применении ключевых показателей эффективности в компаниях не 

только в ООО «СК Гарантия», но и в ООО «КС-15», ООО «Генподряд 2016», 

ООО «Фабрика Ангажемент», ООО «НГМ-Т», ООО «СЗ Гарантия». 

 

Таблица 3.12 – Ключевые показатели контроля работы бухгалтерии с помощью 

                          KPI в ООО «СК Гарантия» в 2020 г., (фрагмент) 

 

Ключевые показатели Вес План Факт 
Индекс 

KPI, % 

Своевременность подписания и сдачи актов сверок с 

контрагентами, шт. 0,30 100 90 27 

Проверка контрагентов по дебиторской задолженности 

на соответствие бухгалтерским данным и отсутствие 

просроченных долгов, шт. 
0,05 1 1 5 

Контроль графика поступления денежных средств по де-

биторской задолженности на соответствие бухгалтерским 

данным, шт. 
0,30 10 5 15 

Составление совместно с юридическим отделом ре-

естра судебных претензий с указанием комментариев о 

порядке продвижения дел по взысканию задолженно-

сти, шт.  

0,15 5 5 15 
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Продолжение таблицы 3.12  

Ключевые показатели Вес План Факт 
Индекс 

KPI, % 

Проверка дебиторской задолженности с дольщиками по 

материнскому капиталу. Контроль полученных уведомле-

ний от дольщиков о передаче документов в Пенсионный 

фонд, шт. 

0,05 6 6 5 

Проверка контрагентов по кредиторской задолженно-

сти на соответствие бухгалтерским данным и отсут-

ствия просроченных долгов, шт.  

0,10 45 45 10 

Проверка первичных документов (приходных и рас-

ходных)  
0,05 1 1 5 

Коэффициент результативности: 82 

 

Таким образом, применение ИКТ в бухгалтерском учете строительных ор-

ганизаций помогает сократить трудоемкость работы службы бухгалтерии, сни-

зить риски несвоевременного погашения обязательств, повысить эффективность 

управления дебиторской и кредиторской задолженностью, и как следствие вы-

свободить из оборота средства, которые могут быть использованы для других 

целей без привлечения дополнительных источников финансирования [77]. Раз-

работанная методика контроля и управления дебиторской задолженностью по-

может своевременно предупредить возникновение безнадежной к истребованию 

задолженности, повысить платежную дисциплину и финансовую устойчивость 

предприятия в целом. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
 

 

На основе выполненных в работе исследований по вопросам совершен-

ствования методики бухгалтерского учета и контроля дебиторской и кредитор-

ской задолженности в строительных организациях, разработанных теоретиче-

ских, методических и практических положений были сделаны следующие вы-

воды и предложения. 

1. Исследование дебиторской и кредиторской задолженности как объекта 

бухгалтерского учета и контроля позволило определить ее характеристики в рам-

ках пяти подходов: правового (обязанность должника по отношению к кредитору 

или право кредитора), бухгалтерского (как части имущества, подлежащая учету),  

экономического (в виде суммы долга, которая причитается организации от юри-

дических/физических лиц в итоге хозяйственных взаимоотношений с ними в 

процессе производственно-коммерческого цикла), налогового (получение про-

чих доходов и расходов по налогу на прибыль), управленческого (задолженность 

по заключенным договорам вне зависимости от сроков поставки продукции (ра-

бот, услуг). В целях ориентации на информационные потребности внешних и 

внутренних пользователей обоснована целесообразность использования ком-

плексного подхода к пониманию сущности дебиторской и кредиторской задол-

женности на основе синтеза правового, бухгалтерского, экономического, нало-

гового и управленческого подходов. 

2. Анализ существующей модели расчетов с контрагентами в строитель-

ных предприятиях позволили выделить ряд проблем, связанных с организацией 

учета и контроля: аналитический учет ведется только в разрезе контрагентов и 

договоров; отсутствует аналитика учета задолженности по строительным объек-

там, не ведется аналитика по срокам погашения и исполнения обязательств; от-

сутствует аналитика дебиторской и кредиторской задолженности по ЦФО. Для 

их решения предложено применение дополнительных показателей аналитиче-

ского учета, включающих учет дебиторской и кредиторской задолженности по 
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значимым для строительных организаций критериям контроля: по строительным 

объектам, срокам погашения и исполнения обязательств, центрам финансовой 

ответственности. Такой способ учета и поэтапно раскрытая методика его орга-

низации в бухгалтерских информационных системах строительных предприятий 

дает возможность формировать и накапливать в автоматизированной среде бух-

галтерского учета данные о потенциальных рисках просроченной задолженно-

сти, что обеспечивает повышение прогнозной ценности финансовой информа-

ции и повышает эффективность контроля расчетов с контрагентами. 

3. Исследование динамики дебиторской и кредиторской задолженности 

строительных организаций Краснодарского края выявило тенденцию их роста в 

2020г. по сравнению с 2016г. на 66,7%и 46,5% соответственно, а коэффициент 

их соотношения варьировал от 0,50 до 0,57 при оптимальном соотношении 0,9-

1,0. С финансовой точки зрения существенный разрыв между их абсолютной ве-

личиной нежелателен, так как ухудшает платежеспособность хозяйствующих 

субъектов, замедляет оборачиваемость, снижает эффективность финансовых ре-

сурсов, формирует неудовлетворительную структуру бухгалтерского баланса, 

финансового состояния. Кроме того, традиционная модель анализа расчетов с 

дебиторами и кредиторами включающая изучение состава, структуры, динамики 

задолженности; определения степени покрытия кредиторской задолженности де-

биторской; анализ оборачиваемости и периода погашения долгов; анализа струк-

туры просроченной задолженности в составе ее общей величины и пр., выпол-

ненного по данным финансовой отчетности не позволяет учитывать особенности 

бухгалтерского учета организаций, осуществляющих жилое строительство с 

применением эскроу-счетов. 

 Для корректного анализа финансового состояния строительных организа-

ций предложено выделить из строки 1230 бухгалтерского баланса отдельно де-

биторскую задолженность по ДДУ (Д 76) добавив новые строки: 1231 «Задол-

женность по ДДУ», в том числе 1231_1 «Денежные средства, находящиеся на 

эскроу-счетах». Это позволит как внутренним, так и внешним пользователям ин-

формации проанализировать фактическое финансовое положение организации, 
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оценить степень покрытия обязательства перед кредиторами накопленными ре-

сурсами на эскроу-счетах, установить, какая часть дебиторской задолженности 

не поступила на эскроу-счета по заключенным ДДУ. Что касается статистиче-

ской отчетности, то для получения актуальных показателей о дебиторской и кре-

диторской задолженности строительных организаций целесообразно добавить 

информацию о денежных средствах, находящихся на эскроу-счетах. 

4. С развитием информационных технологий появилась возможность ис-

ключить дублирующие операции и сформировать необходимые отчеты для внут-

ренних и внешних пользователей на основе организации учета договоров доле-

вого участия в одной информационной базе с одновременным отражением хо-

зяйственных операций в бухгалтерском и управленческом учете. В реализации 

этого направления разработан порядок организации бухгалтерского учета по 

ДДУ и контроля дебиторской задолженности с учетом дополнительной анали-

тики в разрезе объектов строительства средствами ИКТ. Предложенная система 

организации учета ДДУ в строительных организациях с применением ИКТ ме-

няет функционал бухгалтера, который выступает контролером и аналитиком, а 

не оператором по занесению хозяйственных операций. 

Разработанная система учета ДДУ с применением ИКТ, обеспечивает эко-

номический эффект уже в первый год внедрения и создает возможность владеть 

оперативной информацией о расчетах по ДДУ в формах, удобных для внутрен-

них и внешних пользователей. 

5. Одной из основных статей краткосрочных обязательств в бухгалтерском 

балансе строительных организаций является кредиторская задолженность, среди 

которой более 80 % приходится за поставленные материалы, работы и услуги. 

Принятый аналитический учет по счету 60 «Расчеты с поставщиками и подряд-

чиками» предусматривает его ведение по контрагентам и договорам. Однако, 

данной аналитики недостаточно для эффективной организации контроля креди-

торской задолженности. Предложено дополнительно расширить аналитику рас-

четов с контрагентами в разрезе строительных объектов, центров финансовой 

ответственности и видов расчетов с отражением хозяйственных операций в 
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структурных подразделениях, осуществляющих его фактическое ведение, оста-

вив бухгалтерской службе функционал контроля получения первичных докумен-

тов и проверку правильности отражения хозяйственных операций на счетах бух-

галтерского учета. Реализация разработанных трех методик учета и контроля 

кредиторской задолженности, таких как контроль поступления материалов, кон-

троль подрядных работ и контроль риэлторских услуг позволяет повысить эф-

фективность управления бизнес-процессами по взаимодействию с подрядными 

организациями, сократить трудоемкость бухгалтерских операций, оптимизиро-

вать работу службы снабжения и складских работников. 

6. Для предотвращения рисков неисполнения договорных обязательств и 

несвоевременной оплаты поставщикам в работе предложена система организа-

ции контроля дебиторской и кредиторской задолженности с применением ИКТ, 

которая включает: организационные мероприятия контроля дебиторской и кре-

диторской задолженности; методику контроля дебиторской задолженности  по 

ДДУ; методику контроля расчетов с кредиторами; методику автоматизирован-

ного процесса подтверждения дебиторской и кредиторской задолженности по-

средством актов сверки; систему ключевых показателей эффективности (KPI) ра-

боты сотрудников, контролирующих процесс. 

Контроль дебиторской задолженности включает: СМС оповещение клиен-

тов, автоматическую рассылку судебных и досудебных писем и автоматический 

контроль исполнения обязательств без использования дорогостоящих ERP си-

стем. Контроль кредиторской задолженности с применением ИКТ включает ал-

горитм построения графиков платежей и автоматическое формирование платеж-

ного календаря. Контроль задолженности посредством актов сверки с использо-

ванием ИКТ заключается в групповом формировании актов сверки с автомати-

ческой рассылкой контрагентам и последующим контролем возврата подписан-

ных экземпляров и их загрузки в бухгалтерскую учетную базу. 

Таким образом, применение ИКТ в бухгалтерском учете строительных ор-

ганизаций позволяет сократить трудоемкость работы службы бухгалтерии, сни-

зить риски несвоевременного погашения обязательств, повысить эффективность 
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управления дебиторской и кредиторской задолженностью, и как следствие, вы-

свободить из оборота средства, которые могут быть использованы для других 

целей без привлечения дополнительных источников финансирования, ускорить 

оборачиваемость задолженности, улучшить платежеспособность хозяйствую-

щих субъектов, укрепить их финансовое состояние. 
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